

वर्षाचा अंकास १०९ डाकसंख्या ११२
 सहामाही ११ ३ ११ १८
 सालाखेर ११ ७ ११ १८
 किंकीळ अंकास ११ ७ ११ १८

per annum in advance 5 Postage 13 1/2
 Per annum in arrears 7 1/2 Rs. 8 as
 Six monthly.....3 " 8 as
 Single copy.....4as

नोटीशी व ल.
 १० ओळीचे आंत रु० १
 पुढे दर ओळीस १०६
 दुसरे खेपेस १०६

वहाडसमाचार.

Advertisements
 Below 10 lines...2 Rs
 per line over 10...4 as
 Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXV

AKOLA MONDAY 6 JULY 1891

NO 26

वर्ष २५

अकोला सोमवार तारीख ६ माहे जुलै सन १८९१ इ०

अंक २६

औद्योगिकपरिषद्

किंवा

कारागीर, कारखानदार, व्यापारी व दे
 शांतील उद्योगधंदे वाढविण्याविषयी
 हस्तपरहर्ते खटवट करणाऱ्या
 लोकांची सभा.

चेत्या आगष्ट महिन्यांत पुणे मुकाशो भर
 णार आहे.

सभेची तारीख, सभेपुढे यावयाचे विषय
 वेगळे बदलची कच्ची माहिती मागाहून कळवि-
 ण्यांत येईल

सभेसाठी येऊ इच्छणारे लोकांनी तारीख
 १५ जुलैचे आंत खाली सही करणार यांज-
 कडे आपली नावे कळवावे

पुणे, रेम्पुसिम { महादेव बळाळ नाम-
 कवेरी ता. १३ { जोशी, देशी कारागीरीस
 माहे मे १८९१ { व धंद्यास उत्तेजन दे-
 णार मंडळाचे सेक्रेटरी.

जाहिरात.

एचिपूर येथे होणारा सर्व प्रकारचा माळ
 कोणस पाहिजे असल्यास आह्मांस कळवावे.
 माळक कमिशन घेऊन पाठवीत जाऊं. वि-
 शेष माहिती करितां टिकीट पाठवा.

जी. डी. कविटकर

मॅज्स्ट आणि कमिशनर एन्ट
 शहर एचिपूर

सचित्रक्याटलाग.



आर. डी. कानिटकर
 आणि कंपनी

मुंबई गिरगांव घाचा नवीन
 तन्हेषा इंग्रजी किंवा मराठी
 अध्याय आणवार्चे तिकीट
 पाठविल्यास मिळेल.

नोटीस.

तिर्यस्वरूप या. रा. माधोजी वल्लद गं-
 भीरजी कुणबी राहणार बोरगांव वपराळाचे
 तर्फे अंदुरे तालुके बाळापूर यांजः—

खाली सही करणार यालकडून नोटीस
 देण्यांत येते की तुमची मुलगी नामे गोपी
 ही माझी बायको आहे. व इज्जा तुमची
 मुले नामे गण व रामु हे माझे मागे माझ्या
 घर्गे येऊन गोपीस काप पाहिजे ते सांगून
 तिजला घेऊन गेले व माझे घराचा विनाका-
 रण निघाड होत आहे. याजकरितां तुम्हांस
 ही नोटीस देऊन असे कळवितो की, माझ्या
 मागे तुमची दोन्ही मुले माझे घर्गे येऊं नये-
 त व आल्यास त्यांवर मी माझ्या आम्ब-
 दल योग्य कोर्टांत काय चालवून नुकसान
 भरून घेईन; तर याजबद्दल तुम्ही चांगली
 खबरदारी ठेवून त्यास चांगले सांगावे. व
 पुन्हा आम्हांस त्यांनी त्रास देऊं नये असे
 करावे. आतां ही नोटीस पावल्या पासून
 चार दिवसांत माझे बायकोस घरे आणि
 घालावे व माझी कोणत्याही प्रकारचा निघाड

होऊं नये असे करावे. म्हणून दिली नोटीस
 सही तारीख ३ माहे जुलै सन १८९१
 इसवी.

(सही)

इयामु वल्लद गंभीर कुणबी
 राहणार बोरगांव वपरा-
 ळाचे तर्फे अंदुरे ता-
 लुके बाळापूर.



मिती ज्येष्ठ वद्य ३० शके १८१३

हिंदुस्थानांतील गिरण्या मधून काम कर-
 णाच्या मुलांच्या वयाची ईपत्ता सातवे वर्षा-
 पासून बारा वर्षे पर्यंत होती त्या एवजी नऊ
 पासून चौदा अशी नवीन ठराविण्यांत आली
 आहे. आणि दुसरा असाही ठराव हिंदुस्था-
 न सरकारच्या मंजुरातीने होणार आहे की
 प्रांताच्या जमाबंदीच्या उत्पन्नांतून फ्याकटरी
 कायद्याप्रमाणे इन्स्पेक्टर नेमण्यांत यावे आ-
 णि त्यांच्या पगाराची आकारणी प्रत्येक
 देनशे मजुरांच्या कामाच्या तपासणीस वहा
 रुपये दराने व्हावी व अशा इन्स्पेक्टराचा प-
 गार दरमहा तीस रुपयाहून कमी नसावा.
 व एकशे चाळीसाहून जास्त नसावा. ही सर्व
 व्यवस्था चांगली आहे आणि ती अंमलांत
 लवकर येईल तितकी चांगली होय. रेखवेक-
 डील कामगारांस फार जबर मजुरी करावी
 लागते निकडे आमच्या एका मित्राकडून लि-
 हून आलेल्या दोन आठवड्या पूर्वीच्या ले-
 खाप्रमाणे फ्याकटरी कायद्यातील नियमांचे
 अवलंबन होईल तर फार बरे होईल.

वहाडांतील दवाखाने.

गतसालच्या वहाडांतील दवाखान्यांची
 हकीकत प्रसिद्ध झाली आहे तीवरून समजते
 की, वहाडांत साही लिहिले मिळून एकंदर
 ४४ दवाखाने आहेत लोकसंखेच्या मानाने
 सरासरी साठ हजार लोकांमागे एक दवाखा-
 ना पडते. ह्या दवाखान्यांतून २,७७,२७०
 लोकांनी औषधे घेतलीं त्यापैकी ३०७५
 लोकांनी दवाखान्यांत राहून आपले आजारा-
 चे दिवस घालविले. सरकाराने अनारी लो-
 कांस दवाखान्यांतच राहण्याची सोय करून
 ठेविली आहे तिचा उपयोग लोक करून
 घेत नाहीत ही तक्रार खरी आहे. परंतु लो-
 कांच्या सोईकडे विशेष नजर दिल्यास व

त्यांच्या घर्षांतील अटीप्रमाणे त्यांची सोय
 झाल्यास हल्लीपेक्षा अधिक लोक सरकारच्या
 दयेचा उपयोग करून घेतील व भिकारी
 लाकांवाच अजारीपणाचे दोंग करून द्या
 संस्थेचा उपयोग करून घेतां न येऊं दे-
 ण्याबद्दल विशेष खबरदारी ठेवावी लागणार
 नाही. शिवाय औषधे किंवा इतर सोयी यांचा
 उपयोग फुकट करून घेणे न आवडणारांस
 दवाखान्यासच जोडून खासगी रीतीने व्यव-
 स्था होण्या जागी कांहीं घरे बांधल्यास फार
 हितावद्द होणार आहे. परंतु अशी व्यवस्था
 लोकांच्या औदार्यांचे व्हावी अशी मं.
 कमिशनर साहेबांची इच्छा आहे. सरकाराने
 उदाहरण घालून देण्यासाठी पिशवीचे तोंड
 अगोदर खुळे केल्या खेगज लोकांकडून
 अशा गोष्टी होण्याची आशा घरणे व्यर्थ
 आहे.

सरकारांतून ८२,८४१ रुपये गतसालीं
 खर्च पडले. व सर्व खाल्याला १,०८,१२७
 रुपये खर्च लागला ह्याज २५,२८६ रु-
 पयांची मदत लोकांकडून मिळाली. रेसिडेंट
 साहेबांनी सरकारांस सर्व रकमेचा तिसरा
 हिस्सा खर्च करावा लागतो ब्याबद्दल, आपली
 नाखुशी दाखविली आहे. व धर्मार्थ दवाखा-
 न्यांसारख्या बहुतेक लोकांच्या औदार्यावर
 अवलंबून असणाऱ्या संस्थांबद्दल हिंदुस्था-
 नांतील इतर प्रांतांपेक्षा ह्या प्रांतिक सरका-
 रास फार खर्च येतो असे कांहीं आंकडे
 मोडकरून सिद्ध करून दाखविले आहे. बं-
 गाल, मध्यभाग इत्यादि प्रांतांत ह्या खात्या-
 बद्दल होत असलेला खर्च व एकंदर जमा
 हे आंकडे देतांना त्या त्या प्रांतांतील लोक-
 संख्या दिली असती तर आसाहेबांस आपले
 ह्याजणे कदाचित परत ध्यावे लागते. कारण,
 बंगालांतील ७,०९,०९,००० लोक जर
 दवाखान्याकडे ४,११,६२८ सव रुपये ख-
 र्च घालूं शकतात तर वहाडांतील १,८९,
 ६,००० लोकांनी दिलेले २५,२८६ रुपये
 कोणत्या अवघावर कमी म्हणतां येतील. ह्या
 खात्यांत जर सरकारास फानील खर्च घेत
 असेल तर त्याची जबाबदारी सरकारावरच
 विशेष आहे. जर वहाडांतील सर्वच खात्या-
 चा खर्च नवाबी थाटाने आहे तर ह्याच
 खात्यावर इतरांनी हॉणें रास्त नाही. लोकां-
 कडून योग्य मदतीपेक्षा अधिक मिळविण्या-
 पेक्षा निरर्थक होत असलेला खर्च कमी क-
 रण्याचा प्रयत्न हितावद्द होणार नाही काय?
 वहाडांत सहा युरोपियन डाक्टरांची काय
 अवश्यकता आहे हे आम्हांस तरी समजत
 नाही. फक्त जरूराच असेल तर उमरावती व
 येथे दोन युरोपियन ठेवून बाकीचे ठिकाणी
 अनुभविक व हुशार अशा एल्. एम्. आणि
 एस्. नेटिव्ह्वांची नेमणूक होईल तर पगाराबद्दल
 द्याव्या लागणाऱ्या रकमेत पंधरा किंवा वीस
 हजारची बचत सहज होणार आहे. उभ्या
 वर्षांत खिली सारख्या छोटेखानी गांवां-

तील दवाखान्यांत १४ व उमरावतीतील
 धर्मार्थ दवाखान्यांत ९ शत्रू क्रियेचे प्रयोग
 व्हावे व तेही हिंदू डाक्टरांकडून व अकोला
 इच्छिपूर सारख्या बऱ्या इस्पितळांत वीरही
 प्रयोग होण्याची मारामार पडावी! असे. ह्या
 वर्षी १४२० रुपये वर्गणीने ह्या खात्यांस
 मिळाले. साहेब लोकांकडून एकही छद्म
 अशा कृत्यांमिळू नये ह्यांत त्यांच्या ख-
 ञ्या औदार्याची परीक्षा सहज होते.

थोरले सर साळरजंग जावंत असतांना
 म्हणजे सरासरी दहा वर्षां पूर्वी वहाड प्रां-
 तांचे निजाम सरकाराने इंग्रज सरकारापाशी
 परत मागणी केली होती. या प्रांतास प्रमुख
 अमाजी हेदराबाद हे नांव सरकारी दफ्तारतून
 न घालत आहे एवढ्यानेच यावरील स्वामि-
 त्व एकाचे असून तो परक्याच्या ताब्यांत
 असावा असे सहजां कळून येते निजाम सर-
 कारने आपले पदरी इंग्रजी लष्कर स्वसंस्था-
 न रक्षणार्थ ठेवावे असे ठरले त्या वेळी या
 खर्चांनिमित्त वहाड प्रांत निश्चितकाल पर्यंत
 इंग्रजांच्या ताब्यांत आला ह्या प्रांताचे सांप्रत
 काळी सर्वमान्य प्रभु इंग्रज खरे तरी दरसाल
 प्रांतिक जमा खर्चाचा हिशोब करून शिल्लक
 जमा निजाम सरकारच्या तिजोरीत पोहचत
 असते ह्या वरून निजाम सरकारचा या प्रां-
 तांवरील हक्क अद्याप इंग्रज सरकारांस मान्य
 आहे असे उघडपणे म्हणण्यास कांहीं प्र-
 त्यवाय दिसत नाही ह्या स्वामित्वाच्या हक्का
 बरहुकूम व तहाचे कळमान्वये मजो दिवाण
 साळरजंग याचे मर्फीत वहाड प्रांताची परत
 मागणी झाली होती हे सर्व शून्य आहेच. प-
 रंतु ह्या प्रांत परत करावा किंवा न करावा
 या संबंधाने पार्लमेंटमध्येही प्रश्न निघाला
 होता. परंतु हल्लीचे खूब तकाधोश निजाम
 सरकार अल्पवयस्क आहेत ते आपल्या व-
 यांत घेऊन गादीवर बसे पर्यंत या प्रश्नाचा
 विचार नीट करितां येणार नाही या आश-
 याचा स्टेट सेक्रेटरीकडून झोकदार उलट
 जबाब मिळाला. आता ह्या गोष्टीत पुष्कळ
 वर्षे लोटली व तोच प्रश्न पुन्हा पार्लमेंट
 मध्ये काढण्याची योग्य वेळ ही दळून बराच काल
 लोटला तरी या संबंधी दुसऱ्याने प्रश्न आज
 तागाईत निघाला नाही व आणखी बरीच
 वर्षे निवेळ असा संभवही फार विळा. अ-
 सले प्रकारच्या महत्वाचे बाबत व्यक्त अस-
 लेल्या वेसावधपणाचे व मोनाचे कारण बहु-
 तकरून असे असावे की दिवाण सर साळर-
 जंगचे मागे हेदराबादचे राज्यांत त्यांचे तो-
 डीचा धिम्मा, खेळबुद्धीचा, दूरदर्शी व हा-
 ती घेतलेले काम तडीस नेण्यास नेटाने श्रम
 करणारा असा खरा स्वामिभक्त व स्वदेश-
 भिमानी राजकार्य धुरंधर पुरुष निजाम खा-
 विंद्याचे पदरी आज भित्तिस झाला नसावा व
 दुसरे की खूब निजाम खाविंद वपाने, व अ-
 नुभवाने पीक स्थितीस अद्याप पोचले नस-

ल्यामुळे त्यांस परक्यांच्या तोंडून पाणी पिण्याची पाळी येत असावी.

इंग्रजी फीजिच्या खर्चीनिमित्त तुंबल्ल्या कर्जाची फेड कर्जाच होऊन चुकली तरी वऱ्हाड प्रांतांत इंग्रजी अंमल बहाल आहेच. इतकेंच नव्हे तर खालसा झालेल्या मुलखांतील अमलाहून कांक्रणभर जास्त कडक अंमल गाजत आहे असे कित्येक चार मुलखभर हिंडलेल्या फिरलेल्या अनुभवशीर गृहस्थांच्या म्हणण्यांत ऐकू येते. जमाबंदी, निशी न्याय मुनसबी इत्यादि सर्व अधिकारांसहित पूर्ण पणे ताब्यांत असलेल्या सुपीक वऱ्हाड प्रांताची परत मागणी होण्या पूर्वी व ती महत्प्रयासाने व जोरदार रीतीने परत देण्यास भाग पाडण्यास युक्ति ध्युक्ति लढविण्याचा प्रसंग येण्या पूर्वीच आमचे सरकार आपण होऊन स्वसंतोषाने व इतके दिवसांच्या सुखोपभोगा कारणे कृतज्ञपूर्वक निजाम सरकारास हा प्रांत परत काताला अशी आशा बाळगणे म्हणजे मनोराज्या प्रमाणे वृथा आहे. आमच्या सरकारचे हातून परत मागणीचा प्रश्न कालवशात निघाला तर त्याचा शांतपणे न्यायास धरून विचार झाला म्हणजेच महत्प्रयत्न समजावयाचे.

वऱ्हाड प्रांत निजाम सरकारास परत मिळाला की पूर्ववत् मोगलाई चालेल, जीवित्व व मालमत्ता यांचे स्वर्थास धक्का पोहचेल अन्वय, जुलूम ज्ञान विस्ताराचा लोप व स्वविचार स्वातंत्र्याचा अपहार इत्यादि घोर विघ्ने शोर्टिंगशईमुळे लोकांवर येऊन बेतरील अशी इंग्रजांत रुळलेल्या व सुखावलेल्या क्रोमल मनांच्या व दिसुळ हृदयांच्या लोकांस दहशत पडते. उलटपक्षी कांहीं जणांस जतनदार, जमेदार वगैरे मंडळीस आपल्या परगण्यांचे आपणांस जुने हक्क प्राप्त होतले, आपले लोकांस आश्रय अविकाधिक मिळेल, युरोपियन अमलदारांच्या जागेचा जंगी खर्च कमी होत गेल्याने चांगली काटकसर होऊन प्रजेस अधिक सुख हाईल, जमिनीचा सारा अतोनात वाढणार नाही, व रयतेस पिक नापीक होईल त्या मानाने सूट मिळत जाईल वगैरे अनेक फायदे प्राप्त होतले हे उघड आहे. ह्या दोन्ही प्रकारचे म्हणण्यांत प्रत्येकी अंशतः तथ्य आहे तरी हा प्रश्न आमच्या निजामसरकारच्या अंमलाखाली राहण्याच्या सुधी नासुधी संबंधाने हाय. आणि जो पर्यंत प्रजेस आपला राजा नको असे म्हणण्याचा अधिकार हिंदुस्थानांत पोचत नाही तो पर्यंत आपणास आवडे अणर न आवडो त्या संबंधी ब्र काढूनये इतकेंच नव्हे तर त्याचा विचारही मनांत कर्मी आणूनये. परंतु हे उघड आहे की या प्रश्नाचा हा प्रांत परत करण्याच्या निवाड्यांगी काहीच संबंध नाही करितां सदर प्रश्नात रास्त गोष्ट दिसते ती सरकारास मान्य करावयास लावणे हे कर्तव्यकर्म प्रथम झाले पाहिजे.

इंग्रज सरकारच्या अभिप्रायास वऱ्हाड प्रांत परत करण्याची गोष्ट रुचणे दुरापास्त आहे तरी असली गोष्ट असाध्य आहे अशी आमची समजूत नाही. वऱ्हाड प्रांतासारखा सामान्य व सुधारणेत मोगसलेल्या मुलूख आपले जिम्मती घेऊन त्यास सुधारणेच्या सुमार्गास लावून व विद्या व वित्त यांनी अ-विकाधिक भूषित करून ज्याचा त्यास परत देण्या अशी कीर्ति संपादण्यांत आमच्या सर-

कारास बरेच पुण्य येते. या सारखे शुद्धाचरणाचे जाज्वल्य पुण्य इंग्रजी इतिहासांत आज पर्यंत नमूद नाही. परंतु ह्या श्रेष्ठत्वाची आवड कितपत आहे या विषयी मणि-पूर, खंवायत, कश्मीर, बडोदा इत्यादि संस्थानच्या हकिकती वरून बरेच दिसून येते. वऱ्हाड प्रांत पुढे मागे निजाम सरकारास परत मिळाला तर त्यांच्या विस्तृत व बलाढ्य राज्यांतील सर्व प्रांतांसमोर आमच्या प्रांतांतील सुदयवस्थेचा किता रात्रंदिवस उभार होईल. अन्वय, जुलूम वगैरे मोगलांइतकिल प्रकार चांगल्याच्या संसर्गाने नाहीत होतील. व सुधारलेल्या प्रांताशी स्पर्धा सुरू झाल्याने निजाम सरकारच्या बाकीच्या संस्थानास उन्नत स्थिती प्राप्त होईल आणि एकंदरीने हैदराबाद संस्थाचे वैभव वृद्धिंगत पवेल.

सारांश, वऱ्हाड प्रांत मिळेल किंवा नाही या संबंधाने एकदांचा धक्का निर्णय होणे आमहास फार हितावह आहे. नेटिव संस्थाने इंग्रजी राज्याच्या मजबूतीचे आधारस्तंभ आहेत हा प्रांत ही त्या आधारस्तंभांत मोडला जावा हे कोणा राजभक्तास वाटणार नाही बरे? बाकीचा खात्सा मुलूख ब्रिटिश राज्याच्या तिजोरीला भर टाकण्याकडे अखेर वहीवटला जातो असे अनुभवनास आले म्हणून हा प्रांत थोडा बहुत नेटिव लोकांच्याच भीत्यर्थी खर्ची पडला तर त्यांस विशेष आनंद मानण्या भाग आहे. बेबंदी किंवा शोर्टिंगशई याचा प्रादुर्भाव नेटिव संस्थानांतून होण्या पूर्वी कितली लढाया होतात व रक्तपात होतो याची अटकळ नेटिव संस्थानांतील राज्यव्यवस्थेवर पोळिटिकल एन्ट रेसिडेंट वगैरे विपुल अधिकार संपन्न अशा राजप्रतिनिधि अंमलदारांच्या जबरदस्त पैरवी दक्षते खाली कितती राजेरजवाड्यांच्या हक्कांची फायमल्ली होते किंवा किती संस्थाने मावळतात याचा विचार केला म्हणजे सहजी होण्या सारखी आहे तेव्हा वऱ्हाड प्रांत परत मिळाल्यास या प्रांतांतील चांगली राज्यव्यवस्था विलयास जाऊन आले नुकसान होईल अशी भिती बाळगण्याचे कांहीं कारण दिसत नाही. त्या अर्थी वऱ्हाड प्रांताची परत मागणी निजाम सरकारनी सर सालरजंगांच्या मागणीस अनुसरून पुन्हा करण्यास विलंब करू नये असे आम्ही सूचितो.

येत्या हिवाळ्याच्या सफरीत आपल्या नगरास येण्याविषयी वऱ्हाडसराय साहेबांस निजाम सरकारने प्रेमपूर्वक आमंत्रण केले त्याचा स्वीकार लाट साहेबांनी मोठ्या आनंदाने केला. ह्या भेटीच्या आनंदोत्सवांत लक्षावधि रुपयांचा वृथा चुराडा होईल म्हणून आम्हांस एवढेच सुचवावयाचे की पाहुणेचारा-निमित्त आवश्यक खर्ची खेरीज विनाकारण उचळपटी होऊ नये. नाहींतर मुलांचा खर्च होता पण वेडुकांचा जीव जातो ह्या प्रमाणे वडे पाहुणे जमतात व प्रजेचे नागवणूक होते. वऱ्हाडसराय साहेबांच्या सलील्याच्या भेटी राजेरजवाड्यांतून बाबत होत जाव्या असे आम्ही मना पसून इच्छितो कां की ते-णे करून प्रेमभाव उत्पन्न होऊन लोभवृद्धि होईल व नेटिव संस्थाने चिपयु होतील तरी प्रजासुखी कामधेनुचे सौम्य रीतीने दोहन झाल्याने दुध विपूल व चिरकाल मिळेल असे राजेरजवाड्यांनी धोरण ठेविले पाहिजे.

निजाम सरकारच्या रेलवेच्या म्यानेज-राकडून मद्रास व मुंबई कडील मिठावरील माज्याचे दर सारखे करण्यांत आले आहेत त्या वरून बहुत करून मच्छळीपट्टण कडाळ मिठाचा व्यापार हैदराबाद संस्थानांत चांगला वढेऊ असे वाटते.

हैदराबाद येथील 'शकतुळ इस्लाम' नामक उर्दू पत्राच्या कर्त्याने मेहदी अलीच्या वर्तमानपत्रावरील कडक सरक्यूलराचा अज्हेर केल्यामुळे ते पत्र बंद करण्यांत आले आहे आणि तेथील दुसरे पत्र 'सफरी डेक्कन' नामक पत्रांत हैदराबादच्या राज्यव्यवस्थेवर कडक टीका आल्या कारणाने रेसिडेंट मार्केत ते पत्र बंद करण्याची व्यवस्था चालवी आहे. वर्तमानपत्राचे असे हाक व अपेष्टा पाहून स्वतंत्रतेच्या शिखरास पोचलेल्या राष्ट्रांतील लोकांमध्ये फार चळवळ होऊन ताबडतोब सरकारांतून योग्य व्यवस्था झाली असती, परंतु त्या गोष्टी इंडियांतील लोकांनी अनेक प्रकारे विसरल्या पाहिजेत. शिवाय अशा प्रकारच्या अविहित कृत्यांस भर पाडण्यास सरकारांतून नेटिव संस्थानांतील वर्तमानपत्रा संस्थाने फार कडक कापदा निघाला आहे. त्या कायद्या प्रमाणे पोळिटिकल एन्टरेस वर्तमानपत्रांच्या शास्त्र्याचा अधिकार पोचतो. त्यांचे अस्तित्व चालू ठेवणे किंवा बंद ठेवणे पोळिटिकल अधिकाऱ्यांच्या खुशेवर नेमस्त केले आहे-या कायद्याच्या स्वरूपा विषयी सर्वत्र चर्चा चालवी आहे तेव्हा त्या पासून कांहीं चांगले निष्पन्न होईल या आशेवर स्वस्थ राहणे भाग आहे.

मुळदाण्याचे मि. फारेस्ट कान्तरव्हेटर मि. विटनबेकर यांनी लोकांपसून पैसा वसूल करून खजिन्यांत पाठविण्या नाही म्हणून त्यावर आरोप येऊन त्याची प्राथमिक चौकशी येथील डेप्युटी कमिशनर साहेबांपुढे चालू होती हे आमच्या वाचकांस माहीतच आहे. सदर चौकशी वरून त्याचा आरोप शाबूत होण्यासारखा मुकदमा आहे असे मे. डे. क. साहेबास वाटल्यावरून तो मुकदमा त्यांनी मुंबई हायकोर्टांत चौकशी करितां पाठविला आहे. मुंबईस हा मुकदमा जाण्याचे कारण एवढेच की सदर आरोप युरोपियन आहेत व त्यांना इकडे योग्य शिक्षा देणे कठिण आहे. हल्ली हा मुकदमा मि. ज. फ्यारन साहेबांपुढे चालू आहे सरकार तर्फे मि. जोर्डन साहेब काम करित आहेत. व आरोपी तर्फे मुंबईचे प्रसिद्ध ब्यारिस्टर मि. हनव्ह्यारिटी आहेत. खटल्यासंबंधी माहिती करून देण्या करितां मि. निकालेट साहेब तय्ये गेले आहेत. क. स्प्यान्सकी साहेब, डा. लिटल साहेब वगैरे मंडळीही तय्ये गेली आहेत. त्या शिवाय सुमारे ३०० साक्षिदार आज ६ दिवस झाले तय्ये गेले. सर्व साक्षिदार लोकांची एका धर्मशाळेत उतरण्याची व जवण्याची सोय केली आहे. साक्षिदार लोकांस जेवण शिवाय एक रुपया रोज भत्ता मिळत असतो. सरकार तर्फे ब्यारिस्टराने प्रथम तक्रार केली होती की ह्या मुकदमांत साक्षिदार पुष्कळ आहेत व त्यांच्या येण्या जाण्याबद्दल नराच खर्च पडेल

तर वऱ्हाडांत त्यांच्या साक्षी कमिशन मार्केत व्हाव्यात व आरोपीचे उलट तपासणी करितां मात्र कांहीं थोडेशी साक्षिदार हजर करावेत. व ह्यावरून हा मुकदमा पुढचे सेशनवर टाकावा. परंतु आरोपी ब्यारिस्टराने यात हरकत घेतल्यावरून सर्व साक्षिदार तय्ये गेले आहेत. व सर्वांच्या जवान्या तय्येच व्हाव्यात असे ठरले आहे.

एकंदर हजार बाराशें रुपयांची अफरात-फार व त्या करितां निदान १०००० दहा हजार रुपये तरी खर्च होतील असा अदमास दिवनी आहे. बरे इतकेही होऊन मुकदमा शाबूत झाला म्हणजे बरेच नाही तर एकाच ठिकाणी दहा हजार खर्ची मांडोवे लागतील व शिवाय सर्व लोकांचा त्रास व खटपट त्यानांत जाईल.

गेल्या रविवारी नागपुरास राष्ट्रीय सभेच्या रिसेपशन कमिटीची सभा भरली होती उमरावतीहू. मि. रंगराव मुघोळकर व अक्रोल्याहून रा. सा. देवगाव विनायक, मि. शंकर गोविंद, मि. जयकृष्ण बगजा व मि. पडुरंग बापूजी ही मंडळी गेली होती. मि. नारायण स्वाभी वकील यांस रिसेपशन कमिटीचे अध्यक्ष व मि. कृष्णाजी गोविंद देशपांडे बी. ए. वकील यास सेक्रेटरी नेमले. पि. ब्राड-ला यांच्या स्मारका करितां मध्य प्रांतांने १००० रुपये व वऱ्हाडांने ५०० रुपये द्यावे असेही ठरले.

The Deccan Samachar

MONDAY, JULY 6, 1891

'Hyderabad Chloroform Commission' is a name hardly familiar to many of our readers. Occasionally there were notices of its proceedings in newspapers for the last two years, but we are not aware whether many have understood something more than what the title itself signifies. This Commission was instituted under the auspices and patronage of His Highness the Nizam. Doctors of eminent abilities and vast experience were elected to form Commission Dr. Brunton was invited from England to preside at the Commission and was rewarded with a liberal remuneration for his able services. Last Monday there was a lecture in grant Medical College of Bombay delivered by Dr. Laurie one of the doctors of that Commission. Before an assembly of professional experts with a sprinkling of many other gentlemen Dr. Lawrie formally declared the conclusions which the Commission has arrived at after continuous sittings and experiments for more than two years.

Dr. Lawrie began his lecture with a reference to H. H. the Nizam. His Highness is the best sort of a ruler he ever had seen. It is a significant tendency of the present times that native Princes are making a rapid stride in the amelioration of their ryots by bestowing education, higher as well as lower, in colleges and schools of their own foundation. H. H. the Holkar has lately opened an Arts' college with a technical institution added to it. There is already one at the capital town of the Nizam's dominions. H. H. the Scinde will, it is understood, shortly institute a college for his provinces. It is then no wonder if princes of such enlightened views take to their heart to patronize works of scientific advancement and public utility. The Nizam has certainly acted upon good principles

in appointing the 'Hyderabad Chloroform Commission' and has won the approval of the India Government which contributed a large sum towards the expenses of the Commission.

We have not space enough to give a full report of that lecture but we shall close this with a quotation which summarizes the conclusions to which that Commission has come. Though it is of vital importance to men of the medical branch still it is advantageous to those of other professions to know the nature and qualities of Chloroform which is a potent factor the English pharmacopoeia:—

"Dr. Bomford suggested that we should give chloroform and then stop the heart by electrical irritation of the vagus nerve and we found that, so far from being a danger under chloroform, stopping the heart actually proved to be a safeguard against poisoning by showing the circulation and delaying the conveyance of chloroformed blood to the brain and spinal chord. We were able to prove that the sudden and capricious falls of blood pressure under chloroform are due to inhibition and stoppage of the heart from stimulation of the vagus nerve from abnormal respiration or overdosing, and are as much a safeguard against poisoning with chloroform as I have just shown that the inhibition caused by electrical stimulation of that nerve is. In the third phase of the Commission's labours it was distinctly proved that uniform results can always be obtained with chloroform, provided it is sufficiently diluted to allow of regular normal breathing throughout the whole administration. As long as these conditions are fulfilled the fall of the blood pressure is regular and the hearts actions and the pulse are invariably regular also... The pulse can never be any test whatever. It is only a taste of irregular breathing and overdosing; and it is therefore no less dangerous than useless to take it as a guide."

Here is a nice definition of work and sport which is worth notice:—

"Work: that activity of mind or body which exhausts the vital forces without yielding pleasure or health to the individual. Sport: that activity of mind or body which, in exhausting the vital forces, yields pleasure and health to the individual. The activity, however severe, of a born artist at his easel, of a born poet at his rhymings, of a born carpenter at his plane is sport. The activity, however slight, of a born artist or poet at the merchant's desk is work. Hence to work is not to play far from it."

No nomination in the Judicial line could have afforded us so entire a satisfaction as that of Mr. Mahommed Yassinkhan. We cannot but adequately appreciate the fitness and propriety of the selection of merit, which the Hyderabad Government has so admirably found its way to make in the recent appointment of our good and much esteemed friend Mr. Mahommed Yassinkhan as a Judge of the Hyderabad High Court. The Hyderabad Government could scarcely have found a worthier successor to the late Mr. Sherif Hussan to honour the Bench. Mr. Mahommed Yassinkhan has already gained great renown and popularity in Berar.

Noble, upright and thoroughly conscientious as he is, his straightforward dealing has done much good to Berar and has consequently been greatly admired. He has been put to test many-times and has been found to stand them all to our satisfaction. He has been hitherto, appointed to many important, high and responsible posts and has acquitted himself of them all with much credit and applause. His long roll of services which Berar could hardly spare

has been much interesting in so far it vividly teaches the ways and means which every government officer ought to take care to use to adapt his conduct and character to the best interests of the Rayyat. Wherever he served in Berar he left traces of a pure, noble and simple heart and a frank, kind and sincere disposition. His sincerity of purpose and deep and acute sense of Duty have although been triumphant. His indefatigable zeal in administering justice impartially and equally to all has been evinced by his persistent efforts in taking a lively interest in the welfare of all high or low rich or poor. Equipped, then, with such an excellent array of rare, noble and distinct qualities he has, in reality equal claims to be universally honored and respected with one who might strive to make up for deficiency in these qualities by excellence in other respects.

In exercise of the powers conferred by section 6 of the Foreign Jurisdiction and Extradition Act, XXI of 1879, the Governor General in Council is pleased to appoint the undermentioned officers to be Justices of the Peace in the Hyderabad Assigned Districts:

Mr. R. MacGill, Mr. E. Marshall, Mr. J. O'Grady. G. of I.

HYDERABAD RESIDENCY ORDERS, JULY 1, 1891.

His Excellency the Viceroy and Governor General is pleased to confer upon Khan Bahadur Salamullakhan, Jagirdar of Deulghat in the Buldana District of the Hyderabad Assigned Districts, the title of Nawab as a personal distinction.

His Excellency the Viceroy and Governor General is pleased to confer the title of Shamsul-ulama as a personal distinction upon.

Saiyid Ali Bilgrami, Inspector General of Mines, Hyderabad, Deccan.

Mr. C. E. Biddulph, late Assistant Superintendent, Sind Revenue Survey, is appointed to be an Assistant Commissioner of the 3rd class in the Hyderabad Assigned Districts, with effect from the 25th February 1891.

Mr. Biddulph is granted extraordinary leave without allowances, under article 372 of the Civil Service Regulations, with effect from the same date, and until such time as he may assume charge of his duties, or till further orders.

Consequent on the retirement of Captain C. W. Losack, Deputy Conservator of Forests, 1st grade, the following permanent and temporary promotions are ordered with effect from the 22nd March 1891:—

Mr. J. Ballantine, Deputy Conservator, 4th grade, in Berar on deputation to the Nizam's Government, to be Deputy Conservator, 3rd grade (seconded).

Mr. G. F. Taylor, Deputy Conservator, 4th grade, sub *protem*, in Berar, to officiate as Deputy Conservator, 3rd grade.

Under the authority conferred on him in Foreign Department letter No. 1515 G, dated the 18th of September 1890, the Resident is pleased to appoint Mr. Shapurji Virji, a Tehsildar of the 3rd grade, to officiate temporarily as an E. A. C. of the 5th class, with effect from the date of assuming charge and until further orders.

Mr. Shapurji is posted to Ellichpur.

Mr. H. J. Cotgrave will, on return from furlough, take charge of the Basim District Police, *vice* Mr. H. A. Heath, proceeding on leave.

Mr. H. A. Heath, District Superintendent of Police of the Basim District, has been granted leave on private affairs for six months with effect from the 9th June 1891.

Mr. H. S. Nicholetts, Deputy Commissioner of the Akola District has been granted privileges leave for three months, with

effect from the 15th July 1891, or the subsequent date on which he may avail himself of it

Residency orders Notification No. 175, dated the 24th June 1891, granting three months' privilege leave to Mr. H. S. Nicholetts, Deputy Commissioner of the Akola District, is hereby cancelled.

Under section 12 of the Code of Criminal Procedure (Act X of 1882) as applied to the Hyderabad Assigned Districts, the Resident is pleased to appoint Mr. Govind Naik, Honorary Attache in the Amraoti District, to be a Magistrate of the 2nd class in the Hyderabad Assigned Districts, and under section 32 of the same Code to invest him with power to pass sentences of whipping.

Mr. Munsukh Mai, Sub Assistant Conservator of Forests and District Forest officer, Wun District, is granted privilege leave for three months with effect from the 25th July 1891, or the subsequent date on which he may avail himself of it.

Narayan Krishna Kulkarni is appointed as a member of the Daryapur Dispensary Committee, *vice* Ganesh Narayan Deshpanday deceased.

The one month's privilege leave granted to Mr. Shapurji Virji Tehsildar of Daryapur in Residency Orders Notification No. 168, dated the 15th June 1891, is extended by a further period of two weeks.

Under section 32 of the Code of Criminal Procedure (Act X of 1882) as applied to the Hyderabad Assigned Districts, the Resident is pleased to invest Mr. R. A. Simpson, a Magistrate of the 2nd Class, with power to pass sentences of whipping.

पॉच:— 'महाराष्ट्र कोकिल' नावांच मासिक पुस्तकाचा पहिला अंक त्याच्या कर्त्याकडून अ. म्हांकडे आला आहे त्याचा आम्ही आभारपूर्वक स्वीकार करितो.

व-हाड.

हवामान:— गेल्या आठवड्यांत आकाश आभ्राच्छादित असून पाउसाची बुरबुर पडत होती. शनवार सायंकाळ पासून तो रविवारी तीन वाजेपर्यंत पाऊसाने बहार करून सोडले यामुळे परण्याही जरीने सुखे आहेत. मेवराजाच्या रूपेमुळे सर्व लोकांस फार आनंद झाला आहे. रोगराई कांही नाही.

मि० आर. म्पागिल, मि० ह० मार्शल, व मि० ज० ओब्रेडी यांना व-हाडांत जस्टिस आफ् दि पीस नेमिले.

मि. यासीनखान हेद्राबादेस जाणार सव्व त्यांचे जागेवर मि. विश्वनाथ नारायण दांडेकर यांची नेमणूक झाली आहे व त्याप्रमाणे ते येथे गेल्या आठवड्यांत आले आहेत. मि. निकालेट साहेब दि. क मुंबईहून परत आल्या शिवाय मि. यासीनखान हे मि. दांडेकर यांस जेजे देऊ शकत नाहीत असे समजते.

मि. आयोद्या प्रसाद ए० अ० क० यांस उमरावतीस नेमले व त्यांच्या पुसदच्या जागी मि. शमराव यांची नेमणूक झाली आहे.

यवतमाळ, दारव्हा, वर्णा व मंगरुळपीर येथील तहशिलदारांकडे आज पर्यंत रोजिश्टेशनचे काम होते ही व्यवस्था सोडून सधु ठिकाणी सवरजिस्ट्रार नेमण्यांत आले आहेत. यवतमाळ येथे मि० प्रभाकर वासुदेव, दारव्हा येथे मि० भिक्रजी रामचंद्र, वर्णा येथे मि० नारायण टेंपकटेश व मंगरुळपीर येथे मि० हरी नारायण यांस सवरजिस्ट्रार नेमले आहे असे कळते.

रा० रा० विष्णु हरी कामचे तहशिलदार झाल्यामुळे रोजिश्टेशन खात्याची हे

झा० ची जागा रिकामी झाली तीवर त्याच आफिसचे से० झा० रा० रा० गोपाळराव माणकीकर यांची कामची नेमणूक झाली. हे आपल्या कामांत चांगले हुषार आहेत. रा० रा० विष्णुपंत तहशिलीचे कामावर गेल्या दिवसापासून रा० रा० गोपाळराव हेच हे० झा० चे काम करित होते व त्यांचे काम त्यांचे वरिष्ठांना पसंत पडल्यामुळेच त्यांना ही योग्य बढती मिळाली आहे.

मि० एदलजी संजाना ए० अ० क० हे आजपर्यंत तीन दिवस उमरावती स्मा० का० को० चे व तीन दिवस बडनेरा स्मा० का० को० चे काम पहात होते; पण आता पुढे अशी व्यवस्था झाल्याचे कळते की, त्यांनी एक आठवडा उमरावती येथील स्मा० का० को० चे व एक आठवडा बडनेरा स्मा० का० को० चे काम करावे.

तारीख १ माहे जुलै सन १८९१ इमवीचे रिसिडेन्सी आर्डरवरून:— देऊळवाट येथील जाहागोरदार खानबहादुर सलामुलखान यांना "नान" हा किताब मिळाला.

हेद्राबाद येथील खाणीचे इंस्पेक्टर जनरल मि. सय्यद अली बिलखानी यांना "शमसुलउल्मा" हा किताब मिळाला.

मि० सी० इ० बिलरफ सिंध रोव्हियु सर्वेतील आ० सु. यांना तारीख २९ फेब्रुवारी १८९१ पासून व-हाडांत तिसरा वर्ग अ० कमिशनर नेमले. व त्याच तारखे पासून वामावर रुजू होई पावेतो भिन पगारी रजा दिली.

क्या० सी० डब्ल्यु० लोइयाक डे० का० ऑफ फारेस्ट यांना पेशान घेतल्यामुळे मि० जे० ब्यालंटार्डीन यांना थर्डग्रेड डे० का० नेमले व ते निजाम सरकाराकडे आहेत तो पावेतो मि० जी० ए० टेरर यांना अफिशिएटिंग थर्डग्रेड डे० का० नसरव्हेटर नेमले.

मि. शापूजी बीरजी दयापूर एथील तहशिलदार यांना एलिचपूर येथे तूत अफिशिएटिंग पावेतो दर्जाचे ए० अ० कामि० नेमले.

मि० एच० ए० हीय पो० सु० वाशीम यांना लाजगी कामा करितां ६ महिन्यांची रजा मिळाली. त्यांचे जागचा चार्ज मि० एच० जे० कॉटब्रेड हे स्वेवरून परत आल्यावर घेतला.

मि० एच० एस गिकाडेह सहिव डे० क० मि० यांना १५ जुलै अगर ते घेतले त्या दिवसापासून ३ महिन्यांची रजा मिळाली होती परंतु ती रद्द केली आहे.

मि. गोविंद नाईक आ. अ. व्याची यांना दुसरा वर्ग माजिस्ट्रेटचा व फडके मारण्याचा असे अधिकार दिले.

मि. मनसुकराय सव आ. का. आफ फारेस्ट वर्णी यांना तीन महिन्यांची हक्काची रजा मिळाली.

यवत गणेश नारायण देशपडे यांचे जागी रा. रा. नारायण कृष्ण कुठकर्णी यांना दयापूर डिस्पेन्सरी क्रमेटीचे मेवर नेमले.

मि० शापूजी विरजी तहशिलदार यांची रजा आणखी दोन आठवडे वाढविशी.

मि. आर. ए. सिंघन आ. क. यांना फडके मारण्याचा अधिकार दिला.

वर्तमानसार.

राजकोट येथे असलेली २४ वी पायदळ पलटण ही येत्या तिसऱ्या तारखेस मोडून टाकण्यांत येणार असून २६ वी पायदळ पलटण सप्टेंबर महिन्यांत मोडून टाकण्यांत येईल असे बाहेर आले आहे. ज्या दोन पलटणी मोडून त्या ठिकाणी त्यांच्या ऐवजी आरुगाणिस्थानांतील लोकांच्या दोन पलटणी तयार कराव्याच्या असे म्हणतात. ही घोष्ट खरी असेल तर सरकारचे हे कृत्य विस्तवांत तेल आंतल्या सारखे हांगार आहे. ज्या पलटणीनी आज कित्येक वर्षे आमच्या सरकारची निमक हलाखीने नोकरां केली; ज्यांनी केवळ सरकारच्या हितासाठी म्हणून आपल्या देशबांधवावर व जाती बांधवावर तरवारी चालविल्या; ज्यांनी दोन दोन चार चार दिवस उपास काढून आपल्या सरकारच्या शत्रूंशी टक्कर मारली त्या लोकांस अशा रीतीने काढून टाकणे आणि पुन्हां बेविश्वास म्हणून काढून टाकणे कधीही न्यायाचे ठरणार नाही. डपूक ओक कपानाट यांच्या नांवाने स्मारक करण्यासाठी म्हणून लष्करी शाळा स्थापन करावी असे घाटत असता त्या वेळी आमच्या सरकारने इकडील मराठे लोकांवर जो हाग दिला आहे त्या ऋगास हलीच्या या कृत्यामुळे अधिक जोर येत आहे.

नैनीतालच्या मुख्य पोष्ट ऑफिसांरीकीं जालील्ल्या येथील पोष्टमास्तरांने तेल मिश्रित आकू खऊन आत्महत्या केली. बाजारांतील एका खाटकांने १० रुपयाची मनीआर्डर केली होती ते पैसे याने खाल्ले होते, मरतेवेळीं या पोष्टमास्तरांने एक लेख लिहून ठेवला असून त्यामध्ये म्हणतो की, सदरहू रकम भरून देण्यास माझ्या जवळ पैसानसह्यामुळे पुढे होणाऱ्या बेअरू आणि तुरुंगनासा पेशां मरण वें.

जी. आय. पी. लायनीवरील एका गाडीनें लगेज केलेल्या एका पेटीतील १० रुपयांचे घड्याळ चोरल्याचा एक खटला मुंबईच्या मालिखेट पुढे चालू आहे. मागे प्रसिद्ध झालेल्या सोनेरी टोळीपैकी हे गृहस्थ अहित कीं काम?

इंदूर येथे इंदूर कालिज-रा. व. बेदरकर यांचे हस्ते स्थापन झाले व त्यांत सध्या एम. ए. परोक्षेचे अभ्यास चालवितील. पुण्याहून गेलेले पाठणकर हे संस्कृत शिकवितील हलींचे डायरेक्टर भिडे हे गणित व इतिहास हे विषय शिकवितील. विलायतहून एक विद्वान पदवीवर मुद्दाम आणण्यांत येऊन त्यांकडे इंदूर संस्थानचा शाळाखात्याचा अधिकार (डायरेक्टर ऑफ पब्लिकइन्स्ट्रक्शन) व इंग्रजी शिकविण्याचे काम देण्यांत येणार. आणि कलकत्ताहून एक एम. ए. प. शिष्यन शिकविण्यासाठी आणणार आहेत.

एतद्देशीय खोबालकाकरितां एक आरोग्यस्थळ बांधण्याचा विचार कांहीं परोपकारी गृहस्थांनीं मनांत आणला असून त्याकरितां स्थलचोजना नासिकजवळ केली आहे. मुख्य इमारतीस २०,००० व इतर छापागृहांस १७०० इतके रुपये खर्च होईल असा आजमास आहे. ज्या उदार गृहस्थांस ह्या संस्थेला हातभार लावण्याची इच्छा असेल त्यांनीं त्याबद्दल मि. एच्. फिफिन, आनररी सेक्रेटरी, ६ अपाली स्ट्रीट, मुंबई यांच्याशी

पत्रव्यवहार ठेवावा. अशा स्थळाची इकडे फार जरूर होती ती येणे प्रमाणे निघेल तर फार चांगले होईल.

हिंदुस्थानांतील लोकमतविरुद्ध पास केलेला संमतिवचनचा कायदा स्टेट सेक्रेटरीसही मान्य झाला.

सोन्याच्या व रुप्याच्या भावांत नेहमीं गडबड होत अपल्यामुळे व्यागरास फार धक्का बसतो असे पाहून अमेरिकेंतील एका राष्ट्रीय समेने दोन्ही प्रकारची नाणी मुद्रा करावी असे जाहीरनाम्याने प्रसिद्ध केले आहे.

काशीस हुकतीच एक टोळवाड येऊ गेली.

आग्रा येथील ताजमहालाप्रमाणे रशियांत दुसरा आलेखझांडर यांच्या नांवाने एक इमारत उठविण्यांत येणार आहे. या इमारतीस एक कोटी पन्नास लक्ष रुपये खर्च करण्याचे ठरले आहे.

इंग्लंडांतील आरमारांत १९०० लोक ज्यास्त ठेवण्यांत येणार आहेत असे म्हणतात.

दहवर्ष पासून राणीकेंत पर्यंत टोळांनीं बरेच नुकसान केले आहे. या टोळांचे सैन्य सुमारे पांच मैठ पर्यंत सारखे पसरले होते.

लाहोरच्या पत्रांत असे म्हटले आहे कीं काश्मीर आणि जम्मू प्रांतांत पुन्हां गुप्त व्रत चालू झाले आहेत लक्ष्मणदास पास ज्या वेळीं कैद केले त्यावेळीं ज्या कित्येक लोकांस हद्दपार करण्यांत आले होते त्यांस पुन्हां संस्थानांत घेण्याची परवानगी मिळाल्यामुळे असे व्रत होत असावे आणि यासाठी तशा लोकांस परवानगी देण्या पूर्वी त्यांचे इंग्रज रेसिडेंटची मान्यत मिळावी असे हीर्ण जरूरीच आहे.

निजामचे मुख्य दिवाण सर अस्माना यांस हुसना पत्नीपासून नुकतेच एक पुत्र उत्पन्न झाले आहे यासंबर्बाने हैद्राबाद येथे मोठा उत्सव चालू आहे. ठा० अ०

आमचे सरकार मध्य एशियाच्या रशियन ओवांस हरकत घालण्या करितां बलुचिस्थानच्या पश्चिम भागांत आपली एक छावणी ठेवणार आहे व रेलवे ही तय्यर्यत नावण्याची आहे हा बांद चालूच न होवो!

कलकत्त्याकडे मोठे वादळ होऊन शेंकडी घरे पडलीं, धरणीकंग झाला. आगगाऱ्या उलथल्या स्टेशन उडाली व झाडे मोडली व न.वाही बुडाल्या ! हे कृत्य पांच मिनिटांत झले ईश्वराच्या इच्छेचे हे एक उदाहरण होय.

पार्लमेंटमध्ये लॉर्डरिपन यांनीं जराशीं ओरड केल्याबरोबर हिंदुस्थान सरकारचे धने दणाणून गेले हाणूच कीं काय! मणीपूरचा मुंबई टाइम्सचा बातमीदार अगदीं आतां लीन झाला आहे. व त्यानें जीं तारापत्रद्वारे हकीगत पाठविली आहे, तिचा विचार करतां मणीपूर संस्थानचा कारभार इंग्रजांकडे राहत नाही. हे संस्थान परत मालकाच्या स्वाधीन करणार असे मणीपूरमध्ये जाहिर झाले आहे, व त्यामुळे हा टाइम्सचा बातमीदार आतां असे ह्याणत आहे कीं मोठमोठाले वजनदार लोक आतां साक्षीस येणार नाहीत, त्यांना मणीपूरचा राजा वाईट रीतीने वागविल अग साक्ष दिल्याबद्दल सूड घेईल. हे टाइम्सच्या बातमीदाराचे उदार वाचून

आहो असे म्हणतां कीं मणीपूर तूर्त तर इंग्रजांचे स्वाधीन आहे ते ह्या पुढे होणारी गोष्ट आज मनांत आणतां कामा नये. आहो असे ह्याणतां कीं, हल्लीं मणीपूर इंग्रजांकडे असल्या मुळे जे साक्षीदार झाले ते तरी इंग्रजी अमलाला भिडूनच झाले नसतील कशावरून? असे व्हायसरोय यांचेकडून मणीपूरचे धोंगळचे सेनापती आणि दुसरे यांना फाशीच्या दिंतेल्या शिक्षा रद्द करण्याचा हुकूम झाला आहे त्या वरून विचार करतां मणीपूरचे रजिस्ट आणि युवराज यांना दिलेली फांशीची शिक्षा अवश्य रद्द झाली पाहिजे.

पु० वै०

व्यापारासंबंधी एक पुरोपिअन राष्ट्राचा कनफरन्स बर्नयेथे पुढल्या महिन्यांत भरणार आहे त्या वेळेस युरोपांतील सर्व राष्ट्रांमध्ये व्यापारा संबंधी तहनामे होतील.

मद्रास इलाख्यांत टिनवेळी, चिंगलपट व उत्तर आर्काट या प्रांतांत मनुष्ये उपाशी मरावयाच्या वेतात आहेत. सरकारने कामे वगेरे सुरु केी आहेत त्यामुळे सुमारे १६०००० असा मींगा काम मिळून पोटाळा मिळते; परंतु पाणी सारे १ महिन्याच्या बेगमीचे असल्यामुळे मोठी काळजी पडली आहे.

राजपुष्पांतात सरकारने लोकांस तळीं, विहिरीं वगेरे खोदण्यासाठी १ लक्ष रुपये दिले असे समजते.

नेटिव संस्थानांत ता. १ आगष्ट १८९१ पासून पोलिटिकल एजंटच्या लेखी परवानगीशिवाय वर्तमानपत्र, मासिकपुरतक वगेरे काढू नये; काढल्यास त्याला ७ दिवसांच्या आंत घालवून दिले जाईल असे जाहीर केले आहे.

बॉलन येथे वाफेने ट्रामवेच्या गाड्या चालविण्याचा लवकरच सुरुवात होणार आहे. सु० प०

श्रीमान् चांभार—राजस्थान समाचाराचा बातमीदार असे कळवितो कीं, धवलपूर येथून एक चांभाराचे वऱ्हाड ग्वाहरीस लया करितां आले होते. त्या वऱ्हाडा बरोबर ८ घोडेस्वार, २ सांडणस्वार, आणि ६ गाड्या वऱ्हाडीगडळ, अशा इतमामाने ते आले होते. असे म्हणतात कीं, हा चांभार वरील संस्थानांत खजीनदार आहे. तेव्हां त्याचा वरील इतमाम असणे साहजिकच हेंतें.

एका शस्त्र वैद्याचे कौशल्य—एक मुलगी १८ महिन्यांची असतां तिचे बुद्धीस कांहीं न्यूनता आढळली. ती तशीच वाढत चालली. तिच्या पुढे अपस्मराच्या लहरी येऊं लागल्या त्या सात वर्षपर्यंत येतच होत्या. आठव्या वर्षी डाकटराकडून तिची परीक्षा करविली. त्यावेळेस त्याला असे आढळले कीं, वयाबरोबर तिचे इतर सर्व इंद्रियांनी वाढ होत आहे. परंतु बुद्धिमात्र बाह्यावस्थेतच आहे. शिवाय त्यास अशी शंका आली कीं, कपाळमधील हाडांचा संयोग फारच लवकर झाला असावा. नंतर त्याने कपाळावर शस्त्रपयोग करण्याचा निश्चय केला. व कपाळ खुले करून वरच्या भागावरील कांहीं हाडांचे बारिक बारिक तुकडे काढून मेंदूवर पडलेला भार कमी केला; त्यामुळे त्यांस वाढण्यास जागा मिळून ती मेंदू वाढू लागला व ती जखम आठ दिवसांत भरून आली, आणि तिची बुद्धि ज्यास्त वाढत चालली. दी० वं०

नोटीस
राधान ई मुनसी रहाणार शहर अकोले

यां :—
नोटीस देणार रामचंद्र सखाराम सोनार वही वाटदार गोविंद काशीनाथ गुमारे—नोटीशीने असे कळवितो कीं तुमचा आमचा गहाणवटाचा व्यापार आज बरेच वर्षे चालला आहे. तुम्हांकडे गहाणवटाबद्दल आज संवत् १९४७ च्या दिवशी पावतो एकंदर ऐन गहाणवटाबद्दल रुपये येणे ६३० व आज पावतो व्याज जे होईल ते हिशोब करून ऐन व व्याज सुद्धा एकंदर रुपये हिशोबा प्रमाणे जे होतील ते नोटीस पावल्यापासून ८ दिवसांचे आंत आणून देऊन निकाल करावा. असे न केल्यास रीती प्रमाणे काम चालवून अखेर निकाल होई पर्यंत व या नोटीशीचा खर्च वगेरे सर्व नुकसान तुमचे पासून भरून घेतले जाईल म्हणून दिली नोटीस.

तारीख २९-६-९१ इमवी. (सही)
रामचंद्र सखाराम सोनार
दरतुर खुद.
गोविंद काशीनाथ गुमारे
दरतुर खुद.

नोटीशीचे उत्तर.
रा. रा. विमणाजी वलद शंकरजी कावडकार राहणार गणेशपूर तालुके दर्पापूर यांस—

नोटीस देणार सखाराम वलद सरवानजी कावडकार राहणार मीजे गणेशपूर तालुके दर्पापूर. नोटीशीने असे कळवितो कीं, तुम्ही ता० २९ जून सन १८९१ इसचे शेर्जी शुद्धवऱ्हाडी पत्रांतून नोटीस दिली ती पावली. त्यांतील मजकूर खोटा आहे कारण संवे नंबर ४९ एकर २३९ गुंठे अकार रुपये ४४ यांचे खाते मार्गसिंग वलद चंद्रमान साकर गायवाडीकर यांचे नांव असून त्यांत तुमचा हिस्सा आहे तो त्यांनी तुम्हाला मोबदल्यांत दिला नाही व त्याचाही हिस्सा तुमचे ताब्यांत नाही. खातेदार याने सदरहू आपला हिस्सा आम्हाला एक हजार रुपयास खरेदी दिला आहे. व खरेदीखत रीतीप्रमाणे नोंदलेही आहे. आम्ही जबरदस्तीने कबजा घेतला नाही, खातेदार याने खरेदी देऊन कबजा दिलेला आहे आमचे खरेदीखत मुळांचे लबाडीचे नाही कारण आम्ही सदरहू शेताचे कामतीचे रुपये सवराजिस्टर यांचे समक्ष दिले व खरेदीखत नोंदून घेतले, सदरहू आमचे वर्तन लबाडीचे मुळांचे नाही. आम्ही सदरहू खरेदीखतावरून गुन्द्यास मुळांचे पात्र हांणार नाही व नोटीशीचा खर्च देणार नाही. आमचे नोटीशीचा खर्च तुम्हांस द्यावा लागेल कारण तुमच्यामुळे आम्हांस नोटीशीचे उत्तर देणे भाग पडले. आतां विनाकारण तुम्ही आम्हास त्रास दिला त्याजबद्दलचे सर्व नुकसान जे होईल ते तुम्हांपासून रीतीप्रमाणे भरून घेतले जाईल. म्हणून दिले नोटीशीचे उत्तर (सही)

सहीची निशाणी सखाराम वलद सर वनजी कावडकार यांच्या हातची असे.

हे पत्र अकोला येथे कै० वा० खंदेशाव बाळाजी फडके यांचे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत नारायण खंदेशाव यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

वर्षा अगस्त २० १३ अंक हासिल ०१३
 सहायही " ३ " ०८
 सालअखेर " ७ " १०८
 किरायेक अंकास..... ८४

Rs.
 Per annum in advance 5 Postage 13 as
 Per annum in arrears 7 " 1Rs. 8 as
 Six monthly.....3 " 8 as
 Single copy.....4 as

बेराडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

Advertisements
 Below 10 lines...2 Rs
 per line over 10...4 as
 Repetition per line 3as

VOL XXV

AKOLA MONDAY 13 JULY 1891

NO 27

वर्ष २९

अकोला सोमवार तारीख १३ माहे जुलै सन १८९१ इ०

अंक २७

औद्योगिक परिषद्

किंवा

कारागिर, कारखानदार, व्यापारी व देशातील उद्योगधंदे व व्यवसायाविषयी हस्तपरिहारित खटवट करणाऱ्या लोकांची सभा.

येत्या आगष्ट महिन्यांत पुणे मुकामां भरणार आहे.

सभेची तारीख, सभेपुढे यावयाचे विषय वगैरे बद्दलची क्वी माहिती मागाहून कळविण्यांत येईल.

सभेसाठी घेऊ इच्छिणाऱ्या लोकांनी तारीख १९ जुलैचे आंत खाली सहा करणार यांजकडे आपली नावे कळवावी.

पुणे, रेश्मशिम { महादेव बळाळ नाम-
 कचेरी ना. १३ { जोशी, देशो कारागिरीस
 माहे मे १८९१ { व घद्यास उत्तजन दे-
 णार मंडळीचे सेक्रेटरी.

जाहिरात.

एलिचपूर येथे होणारा सर्व प्रकारचा माल क्रीणास पाहिजे असल्यास आह्मास कळवावे. मालक कमिशन घेऊन पाठवीत जाऊ. विशेष माहिती करिता टिकीट पाठवा.

जी. डी. कविटकर

मर्चंट आणि कमिशनर एजंट
 शहर एलिचपूर

साचित्रक्याटलाग.



आर. डी. कानिटकर आणि कंपनी
 मुंबई गिरगांव ह्याचा नवीन तऱ्हेचा इंग्रजी किंवा मराठी अर्ध्या आण्याचे तिकीट पाठाविरुपास मिळेल.

पत्रव्यवहार.

ह्या सदराखालील मजकूर पत्रकर्त्याच्या मतां अनुसरून असतील असे समजून नये.

रा. रा. बेहाडसमाचार कर्ते यांस कृतानेक सा० नमस्कार वि० वि० मृग-नक्षत्राने होळे पांढरे केले होते, लोक घाबरले होते, धारण महाग होऊ लागली होती. गुराना पाणी व चारा यांचे अगदी दुर्भिक्ष होण्याच्या वेतात होते. शेंकडा कळव्याचा भाव ३।४ रु० तो १।१।२ झाला होता. अशा प्रसंगां सर्व साक्षी परमेश्वराला दया घेऊन आरघ्रा नक्षत्र लागण्या पासून परजन्याने बहार करून दिली ह्या नक्षत्राचा सहाईष पाऊस पडला. लोकांची काळजी निवारण झाली. गुरांना पाणी शालें शेतकऱ्यांनी पेरणीचे काम मोठ्या सपाख्याने चालविले आहे. सध्या येथे म्हणण्या सारखा रोगाई नाही परंतु येथून साहा सात कोसावर

मोगलाईत माहापारी सुरू असल्याचे कळते यापुढे थोडी भिती वाटते. ह्या यांचे प्रसिद्ध बापुसाहेब राजे काही कामा करितां मोगलाईत परमणी कडे गेले होते तिकडे त्यांचा बळी माहामारीने घेतला बापुसाहेबां सारखे सध्या म्हणून ह्या गांवीं बापुसाहेबच होते. आणखी असतील परंतु त्यांची बरोबरी करणारा असा कोणी असेल असे वाटत नाही. दाजी साहेब राजे यांचे गांवचे जहागीरदार हे नंतर काशीवास करण्या करितां गेले दाजी साहेबांची राजकारणी पुरुषां मध्ये गणना असे. आतां येथील राजवराण्याचा बीज राखणे हे रावसाहेब दाजी साहेबांचे चिरंजीव यांचे कडे आहे.

मि० शामराव येथील अद्याची यांची बदली पुसदास झाली. मि० अयोध्या प्रसाद यांची बदली पुसदाहून येथे झाली होती परंतु आतां असे कळते की त्याची बदली उमरावतीस झाली व येथे मि० शां-पूरजी विरजी हे दर्पापुराहून येणार आहेत. येथे अनुभविक कामदार कां पाठवीत नाहीत कोण जाणें. कोणी नवीन आला कीं टकळा येथे. हल्ली अनुभविक कामदार येथे नसल्यामुळे सर्व कामाचा बीजा मि० केशवराव यांचेवर पडला आहे. काम करितां करितां यांना क्षणभर फुरसत सांपडत नाही अशी स्थिती आहे. तर कमिशनर साहेब या गोष्टीचा विचार करून या जिल्ह्यातील पक्षकार लोकांची अडचण मनांत आणून येथे आणखी एक अनुभविक कामदार पाठवितील तर लोकांना कुरकुर करण्यास जागा राहणार नाही.

सुमारें विस दिवसां पासून येथे मेहेरबाग डेविस साहेब अर्केट डेप्युटा कमिशनर यांच्या पुढे जंगल खात्यातील जमादार मि० महंमद शबासखा यांच्यावर मि० विठ्ठल बेकर प्रमाणेच मुकदमा चालला आहे.

येथे एक नवीन वकील आले आहेत. ते कोंकणस्थ आहेत. त्यांचे नांव विनायक विष्णु गोखले असे आहे. ते फार हुशार असून त्यांना मुकदम्यांचे स्वरूप फार लवकर समजते व ते आपल्या कुळांशी फार ममतने वागतात असे त्यांची आज दोन महिन्यांत झालेली कुळे बोलतात. आतां येथे इंग्रजी वकील तीन झाले. तिथेही हुशार आहेत परंतु हुशार लोकांचा भरणा होत जाताना क्वीने राम म्हणण्यास बरेच दिवस झाले. हुशार लोकांना जर अशा गोष्टी न आवडतील तर इतरांचे काय जाते.

उमरखेडाकडील विश्वयोषीतांबा एक मुकदमा येथे आला आहे लोकांची मजा आहे, गाण्याची गळोगळी व रस्तोरस्ती रेल्वेकडे उडून गेली आहे. कळवे हे विनंती.

आपला

X.



मिती आषाढ शुद्ध ७ शके १८९३

ही सुधारणा नव्हे.

मागे गेलेल्या काळाचे अवलोकन करून त्या प्रमाणेच लूळ काळांत वर्तन ठेवणे व पुढे येणाऱ्यांत कसे वर्तन ठेवावे ह्याचे अनुमान करणे, ह्यास उत्तम साधन इतिहासाखेरीज दुसरे कोणतेच नाही. जगावर अनंत उपकार करून अजरामर कीर्ति राखून ठेवणाऱ्या साधूंसत, तत्त्वज्ञान, शूर, उदार इत्यादि महा धोर लोकांचे उदाहरण दृष्टीपुढे ठेवून त्याप्रमाणे वर्तन ठेवण्यास व त्यांच्या वर्तनांतील काळमाना प्रमाणे दिसून येणारे गौण भरून काढून ह्यांच्या वृत्तीचे अनुकरण करण्यास इतिहासासारखे जय्यत साधन राखून ठेवल्याबद्दल जुन्या लोकांचे जितके अभार मानावे तितके थोडेच. जगांत इतिहासा सरखे पुढच्या पिढ्यांच्या उत्तिकरितां कांही साधन करून ठेवण्याचे श्रम वेण्याचे दगदगांत मागील लोक जर न पडले तर जगाच्या आरंभा पासून आतां पर्यंतच्या काळांत ज्या उलटाले झाल्या व पुढे सरण्याचा जो जगाचा नेहर्माचा प्रयत्न दृष्टीस पडतो त्या उलटाले कधीही झाल्या नसत्या, व आरंभीच्या स्थितीत व आतांच्या स्थितीत फारच थोडा फरक झाला असता. असा इतिहासाचे महत्त्व दखविण्याचा उद्देश धरून लेखणीला हात लाविला नसल्या कारणाने प्रस्तुत विषयाकडे वळवे हे अरे

पाश्चिमात्यां प्रमाणे जरी नाही तरी जे कांही थोडे बहुत आमचे प्राचीन लेख (इतिहासा दाखल) उपलब्ध आहेत त्यावरून आमचे पूर्वज विद्वान, शूर व कलाकौशल्य निपुण असून धर्माभिमानो असत असे सहज सिद्ध करितां येते. ह्या त्यांच्या आंगांतील गुणांनी त्यांस एका वेळी सुधारणेच्या उच्च पदावर नेऊन बसविले हे ते असे अनुमान करण्यास पुष्कळ आधार आहे. त्यांचेच वंशज आम्ही असून त्यांच्यांत व आमच्यांत केवढा फरक झाला आहे! जगाची सुधारणा होत आहे, उद्योगाकडे मनुष्य जातीचे लक्ष विशेष ओढ घेत आहे इत्यादि विधाने जगांतील सांपत्त्या स्थितीस बरोबर लागू पडत असतील परंतु खुद्द हिंदुस्थानासंबंधाने विचार केल्या असातां बहुतेक सर्व प्रकार उलट दिसून येतात असे झणावे लागते हे आम-

चे म्हणणे सिद्ध करून देण्यास फार दूर जावयास नको. ज्या देशांतल न्हवेकांस, आपल्या जठरासिंचे शांतवन अल्प प्रयासाने करितां येते व गरज पडल्यास चार चौघांचे पोषण करण्याचे सामर्थ्य असते, ज्या देशांत उद्दीम व्यापार शेतकी व कारागिरी इत्यादिकांच्या उजेनार्थ द्रव्याची सामुग्री विपुल असते व ज्या देशात प्रामाणिकपणा सत्पत, धैर्य व स्वदेश भक्ति यांस मान असतो त्या देशास सुधारलेला देश असे म्हणतां येते. वर सांगितलेल्या गुणांपैकी एक ही गुण ह्या देशाच्या वाच्यस येत नाही आणि म्हणूनच हिंदुस्थान देश सुधारणा देवीचा भक्त होण्यास सध्यां पात्र नाही असे कळू करणे भाग आहे. आतां प्रश्न हाच आहे की, त्याला तिचा कल्याण शिष्य बनविण्याबद्दल चालू असलेले उपाय कितपत दृढितकर आहेत; आणि म्हणूनच त्या प्रयत्नापासून होत असलेली सुधारणा इष्ट आहे काय! ह्याचा विचार कर्तव्य आहे.

जगाला जो मार्ग सुत्रेल अथवा पसंत पडेल त्या मार्गाचे अवलंबन करून त्याने मया शक्ति हात भार लवू. देश सेवेच्या जबाबदारीतून मोकळे व्हावे असा अर्लाकडे सर्व साधारण नियम ठरलेला आहे. आणि 'मी जो मार्ग शोधून काढिला आहे त्या खरीज अन्य मार्ग कुच कामाचे आहेत', असे हेकेखोर पणाचे वळण विरविण्यांत येत असल्या कारणाने समाजाच्या रहाटीस बराच विस्वस्तित पणा आला आहे. स्वाभाविक उत्पन्न झालेल्या बुद्धिचा विरोयोग करण्याचा अधिकार सर्वांस सारख्या रीतीचा जरी आहे तरी समजच्या संबंधात तिचा उपयोग करण्याचा कामांत कितीत खबरदारी घेतली पाहिजे ह्याचा विचार प्रत्येक सुधारणालु कडून अगोदर शाळा पाहिजे. चालू असलेल्या प्रकारा वरून लोकांस अली कडील स्थिति सुखावह होत नसली पाहिजे हे सिद्ध आहे. परंतु एक मेकांची मते एक मेकांला पसंत नसल्या कारणाने सावळा गोंवळ माजून काळचा दिवस बरा गेला असे म्हणण्याचा प्रसंग हमेशा येत आहे. जाती भेद मांडण्या पासून होणाऱ्या कायद्यांचे सुखानुभव वेव्हायेतील तेव्हा येवते परंतु ते भेद मोडण्या करितां ज्या उपायांची योजना होत आहे ते उपाय अपयोजक आहेत असे म्हणावे लागते. कांही काळांने आपोआप होणाऱ्या सुधारणास भरल्याच उपायांची योजना करून वेमनस्य वादविषया पळोके कोणता कायदा झाला आहे! काळांतराने कमी होणाऱ्या महत्वा पेशां जाती भेदाचे महत्त्व उपायांची योजना करून कितपतसे कमी झाले आहे. स्वजातीयांचा द्वेष व परकीयांचा तिरस्कार ह्या पेशां विशेषता कायदा जाती भेद मोडून इच्छिणाऱ्यांना शाळा असेल असे म्हणतां येत

नाहीं. शिवाय देश वाढत गेल्या कारणाने सर्व साधारण हितावह अशा सुधारणांस अडथळें मात्र बरेच आले. असंमत वैधव्य, बालविवाह, विववा केश वपन इत्यादि सामाजिक गोष्टींत हात घालतांना किती धाई शाली व्हाचा अनुभव येत चालला आहे. केवळ पराक्रियांच्या समाधाना कारितां व त्यांच्या पासून वहावा मिळवून घेण्या करितां ज्यांनी सामाजिक व्यवस्थेत दबादबळ करण्याचा प्रयत्न केला, त्यांच्यावर लोकांचा विश्वास नसून त्यांच्या मनाजोग्या सुधारणा होण्यास किती अडथळे येतात याचा अनुभव सद्यस्थितीचे अवलोकन केल्यास सहज येणार आहे. देशातील निम्मेवर लोक अर्धगोटी रहातात, मेघराजाने थोडीशी वक्र दृष्टि केली तर हजारों लोक मृत्युमुखी बळी पडतात, आंगभार बळ नाही, पोटर अथ नाही, दिवसेंदिवस जमीनीतील कस जात चालला, व्यापार धंदे तिऱ्हाडतांनी सांभाळिले, देशातील संपत्तीस शेंकडों वाटा फुटल्या, अशा आणिबाणीच्या प्रसंगी हा देशातील कांहीं भाग्यशाली खाजनिपिऊन सुखी असलेल्या लोकांनी अशा वेळीं तूर्त तरी निरर्थक अशा सामाजिक सुधारणेचे धडे पुढे टाकले व लोकमताची पर्वा न करतां जुसत्याच्या जिवावर घाटे त्या मार्गाने वागावे व आर्वीच मडकलेल्या अशीत तेल ओतण्याचा प्रयत्न करावा या सारखी लजास्पद गोष्ट दुसरी कोणतीही नसेल. पोटाची खर्ची भरून काढण्याच्या विवेचनेत असणाऱ्या समाजास इतर गोष्टींचा विचार करून शांततेच्या व अवादांनीच्या दिवसांत सुवर्णाच्या गोष्टींचा उदापोह करण्यास अवकाश कसा मिळावा. अगोदरच त्रस्त झालेल्या लोकांकडून त्यांच्या कल्पनाही चालल्या नसतील अशा तऱ्हेच्या सुधारणा अमलांत येतील अशी आशा धरणे किती अश्लाघ्य आहे.

मुखमार्जन, स्नान, भोजन इत्यादि विविध प्रत्येक मनुष्यास दररोज उरकणे भाग आहे. परंतु वाटेक त्यावेळेस वाटेक तो विविध उरकून घेणे ज्याप्रमाणे सुखावह होणार नाही त्याच प्रमाणे जरी बालपुत्रविवाहादि सुधारणा अवश्य असल्या तरी क्रमाक्रमाने व सोईसोईने त्या अमलांत आल्या असतां विशेष फायदेशीर होणार नाहीत काय? आंग्ल-विद्या संपादन नठराशिची अल्प प्रमासाने शांतता करणाराकडून असल्या तऱ्हेच्या सुधारणा अमलांत आणण्याची खटपट सुरू आहे परंतु त्यांस विनयपूर्वक इतकेंच सुचविणे आहे की, आपल्या स्थितीवरून इतर लोकांच्या स्थितीचे अनुमान करणे अगदीं अप्रयोजक होणार आहे. २५ कोटी प्रलेंत तुमच्या सारखे सावलीत बसून सुखाने दिवस घालविणारे लोक कितीसे निघतील ह्याचा थोडासा विचार करा! राजादिवस उन्हांत, धंडीत व पावसांत कष्ट करून कुच रोटी कुच लंगोटी अशा शोचनीय स्थितीत असणारे बहुतेक लोक आहेत. त्यांस तुमच्या सुधारणा कितपतशा पसेत पडणार? त्यांना त्यांच्या स्थितीतून काढण्याचा तुमचा हेतु जर असेल तर आपल्या मार्गाची दिशा फिरवा. सामाजिक सुधारणा वाटेल त्यावेळीं अमलांत येण्या सारख्या आहेत. परंतु व्यापार शैली

इत्यादिकांनीं जर दगा दिला तर मात्र घडत नाही. गरीब लोकांच्या तरणोपायाची व्यवस्था जर न लागेल तर सर्वेच सुधारणांचा अंत होणार आहे. सांप्रत कांहीं कांहीं जारी असलेल्या सुधारणा निरर्थक व कदाचित् मुकसानोलाही कारण होणार आहेत. आणि ह्यापुढे ही सुधारणा नव्हे असे ह्यागण्यास कांहीं हरकत दिसत नाही.

व्हाइसराय साहेबांनीं एक नवे सरक्युलर काढिले आहे की, सरकारी कामा निमित्त जे समान लोखंडी व पोलादी लागेल ते हिंदुस्थानांतल्या हिंदुस्थानांत तयार झालेले असे खरेदी करण्यासाठी स्थानिक सरकारांतून व्यवस्था केली जावी. ज्या लोखंडी व पोलादाच्या वस्तु या देशांत तयार होतात त्या बाजूस ठेऊन त्या ऐवजी विलायतच्या विलायत जाऊ नयेत अशा अर्थाचा हा नवा ठरव करण्या पासून दोन प्रकारच्या फायदा आहे. विलायती जिनसा पेशां देशी जिनसा स्वस्त भावाने मिळतात तेव्हां त्या विकत घेतल्याने सरकारचा चांगला नफा होईल आणि देशी कारागिरीस अशा ठावने चांगले उत्तेजनही दिल्याचे सरकारास श्रेय येणार आहे. लोखंडी व पोलादी जिनसांच्या कारखान्यांची या देशांत फार उणीच आहे व जुने लोहारांचे धंदे पुष्कळ प्रकारे मोडकळीस येत चालले आहेत अशा सध्या या सरक्युलराचे आम्ही बहुमोल मानतो.

हिंदुस्थानातील कारागिरी संबंधाने मुख्य ओरड अशी आहे कीं जुने सर्व धंदे बंद होत जाऊन त्या ऐवजी नवीन सुरू झाले नाहीत. या कारणाने आम्हा नेटिव लोकांस देशातील निरनिराळे कारखाने काढण्यास पुष्कळ गोष्टींनीं सवड आहे परंतु त्या कारितां मांडवळ पाहिले ते सर्वांनीं मागवर घेऊन संयुक्त मांडवळ उभारणाऱ्या मंडळ्या काढण्या शिवाय पुरेसे जमणार नाही. ही गोष्ट अलिकडे नुकतीच लोकांच्या ध्यानांत येत चालली आहे व त्या प्रमाणे कांहीं किरकोळ चवचळी चालल्याचे आपणांस वारंवार कळत असते. औद्योगिक परिषद येत्या आगष्ट महिन्यांत भरवून वरील प्रकारच्या सर्व अडचणी लोकांस कळविण्याचा त्या समेचा विचार आहे कोणकोणत्या स्थळां कोणकोणते उद्योग व कारखाने निघाले पाहिलेत या मुद्याबाही त्या वेळीं सूक्ष्मरीत्या विचार होईल. साधारण कातड्याच्या धंद्याचे उदाहरण एका मासिक पुस्तकाने घेऊन प्रतिपादिले आहे की ज्या कातड्याची कमावणी हिंदुस्थानांत होऊन तीन रुपये किंमत येईल अशा कातड्यावर विलायतेस आणखी उत्तम प्रकारची कमावणी करून पंधरासोळा रुपये पर्यंत किंमत उभारतां येते. यावरून आपल्या देशांत कातडे कमावण्याचे कारखाने निघाले तरी सुद्धां पुष्कळ फायदे होण्या सारखे आहेत. अमच्या जातो, धर्मपंथ, आणि आचार व रूढी या धंद्याला फार प्रतिकूल आहेत हेही स्मरणांत ठेवण्यासारखे आहे. म्हणजे एकंदरीने असा विचार निघतो की देशकाल वर्तमानाप्रमाणे आपली सामाजिक बंधने थोडी बहुत शिथिल शाली पाहिलेत व अधिभौतिक देशांतल संपत्ती व दारिद्र्याचे लोकांस शिक्षणही मिळाले पाहिले. वरील दोन्ही

उपाय अंशतः साध्य होत चालले आहेत तरी आपल्या लोकांस एक दिलेने व एकीप्याने वागण्याचा मार्ग जो पर्यंत लागला नाही तो कालपर्यंत कांहीं लक्ष्यांश दिसत नाही.

आरबी समुद्रामध्ये पावसाळ्यास प्रतिकूल असा वारा वहात होता तो अलिकडे बंद झाल्यावरून मुंबई व कारवार या दरम्यानच्या भागास चांगली पर्जन्य वृष्टि होईल असा तर्क आहे आणि त्या प्रमाणे पाऊप जे रदार रीतीने मुंबईस पडूही लागला आहे. बहुतेक सर्व महाराष्ट्रांत थोडथोडा पावसास नुकतांच आरंभ होत चालला आहे. हवेचे वजन वऱ्हाड व नागपूरच्या टापूला बरेच कमी होत आहे त्या मानाने यंदा उशीर झाला आहे तरी पर्जन्य वृष्टि विपुल होऊन पीकवर्षा बरे येईल असा अंदाज आहे.

मि. जॉर्ज हार्वर्ट विटन बेकर, बुलढाणे जिल्ह्यातील फारिस्ट खात्यातील अधिकारी यांचे वरील खटल्याचा निकाल मागील मंगळवारी झाला. हा खटला प्रथम मि. निकोलेट्स यांचे पुढे चालू होता. व गुन्हा लागू होण्या पुढी पुरावा होता झणून मुंबई हायकोर्टाकडे पाठवून दिला होता. हा खटला हायकोर्टापुढे २।४ दिवस चालला होता या खटल्यांत सुमारे १००।३०० साक्षीदार होते. मि. विटन बेकर यांचे तर्क मुंबईचे प्रसिद्ध वकील मि. इनव्हॅम्पारिटी हे होते व मि. जारडार्डिन हे सरकारतर्फे काम चालवित होते. या खटल्या संबंधाने वेळो वेळ आम्ही आमचे वाचकांस माहिती दिलीच आहे व या खटल्याचे निकाल कडे आमच्या वाचकांचे लक्ष लागून राहिले असेल यांत शंका नाही. मि. जारडार्डिन यांनी पुरावा कसा काय आहे हे सांगितल्यावर आ. मि. इनव्हॅम्पारिटी चांगले मोडक व खुबीदार रीतीने बोलले. आनरेबल जस्टिस मि. फॉरन यांनी कृपावंत होऊन मि. विटन बेकर यांस फक्त २ वर्षे सक्त मजुरीची शिक्षा दिली. शिक्षा देताना जस्टिस साहेब ह्याणिले की मि. विटनेकर त्यांनी सर्व लोकांस किती घालून देते रास्त होते परंतु पैसा जेव्हां त्यांचे हातीं आला तेव्हां त्यांचे मन फिरले पैशापुढे त्यांचा निग्रह झळला. — हा त्यांचा पहिलाच अपराध आहे, व पैशा सारख्या लालूच उत्पन्न करणाऱ्या गोष्टीमुळे हा अपराध घडला आहे व हे आजारी आहेत असे डाक्टरांचे जवानी वरून सिद्ध होत आहे झणून फक्त २ वर्षे सक्त मजुरीचीच शिक्षा दिली आहे. याप्रमाणे पुष्कळ दिवस पुढे असलेल्या खटल्याचा निकाल झाला.

इतर सर्व गोष्टी मध्ये हिंदु आणि पुरांपिअन या मध्ये जो तफावत दिसून येते ती या खटल्यांत पुढीच दिसत नाही मि. विटनेकर यांचे खटल्यातील जुरीचे लोक बहुतेक युरोपियनच होते व त्यांनी एक विचाराने मि. विटनेकर यांस देवि ठरविले तेव्हां या संबंधाने कुर कुर करण्यास कोणास जागा नाही. मि. विटनेकर यांची तरफदारी करणारे वकील तर नामांकित आहेतच. या निकालाकडे आमचे हजेळ हपी अ-

मला खर्ची असणाऱ्या प्रांतांतील अधिकारी लक्ष देऊन त्या प्रमाणे वागतील अशी आशा आहे. दुसरी गोष्ट फारिस्टखात्यासंबंधाने—फारिस्ट खात्यांत बरीच सवलत मिळते व तेणेकरून पैसे बगैरे मारतां येतात असे दिसते. सध्या अशाच प्रकारचा एक खटला चाशिमस सुरू आहे. व त्यांत फारिस्ट खात्यातील अधिकारी गुंतलेले आहेत. फारिस्ट खात्यासंबंधाने लोकांमध्ये फार दिवसांपासून गवगवा व ध्या अशा खटल्यामुळे लोकांना कुरकुर करण्यास जागा आहे हे सिद्ध होते. बासाठी त्या खात्यातील अधिकारी या गोष्टी बंद होतील अशा प्रकारची व्यवस्था करण्याची खबरदारी घेतील अशी आशा आहे.

मणिपूरच्या तिघा राजपुत्रांस कांशीची शिक्षा मिळीतरी कोर्टाने सुनावली आहे त्या विषयांचा अखेर निकाल व्हाईसराय साहेबांनीं चालू महिन्याच्या अखेर पर्यंत लांबविल्या आहे व त्या पुढीत मणिपूरच्या राजपुत्रांनीं आपला पुरावा व्हाइसरायच्या कौंसिलांत सादर करावा असे ठरले आहे. ही मुदत कळविताना व्हाइसराय साहेबांनीं अशो तार पाठविली होती की या अवधी वरून कायद्यान्वये न्यायाची निवड करतांना कांहीं फारक होईल असे समजून गेले. या तारेचा अर्थ इंग्रजी पत्रांनीं असा जाहिर केला की ही मुदत दिवस म्हणून शिक्षा कांहीं कमी होईल. असे नाही. ही कायदे पण्डित लढविण्याचा मुद्दा असा निघता की कांशीची शिक्षा रद्द करून घेण्या विषयांच्या खटपटी वक्रियास निराशा साक्षात् भासावी. मणिपूर खालसा करावे व राजघराणे निर्मूलक व्हावे, असे प्रतिपादणाऱ्या इंग्रजी पत्र करणाऱ्या मते किंठन प्रभृति आफिसरांच्या मरणा निमित्त वरील कांशीच्या शिक्षे शिवाय सूड पुरा उगवला जाणार नाही यांत आश्चर्य कसचे!

पदचूत महाराजांस गादीवर पुन्हा बसविण्याचा हिंदुस्थान सरकारचा विचार होता परंतु तो किंठन व ग्रिम्बुड यांच्या दुराग्रहा मुळे सिद्धीस गेला नाही. पुनराज गादीवर बसले तेव्हां सरकाराने मीन घरिले. परंतु सेनापति सारखा पुरुष इंग्लिशाच्या दृष्टीसमोर खरेपण म्हणून दरवार बोलावून त्यांस कैद करण्याचा घाट घातला. अशा कृत्यांत विश्वास घात नाही असे आकगणित्यांच्या लढाईच्या वेळेचे व आणखी एक दोन उदाहरणे देऊन दाखविले आहे. मागील दुष्कृत्यांचा पुरावा पुढील कृत्यास देण्याचा निषम हा अगदीं नवा आहे. उघड आहे की ज्यांच्या हातीं सत्ता तो शहाणा!

प्राण संरक्षणार्थ लढाई शिवाय अन्य मार्ग न राहिल अशा कडेकट रीतीने मणिपूर वर स्वारी किंठन साहेबाने करावी आणि मज लढाई सुरू झाली व त्यांत प्राणहानि शाली म्हणून दातीं तुण धरून शरण आलेल्या राजपुत्रांस कांशी द्यावे हा इंग्लिश राष्ट्राचा न्याय पाहून इतिहासकार काय शेर व अभिप्राय देतील हे सूत्र वाचकांच्या सहजी लक्षांत घेईल. मणिपूर स्वतंत्र संस्थान नव्हते तेव्हां त्यांच्या हातून घडलेल्या प्राणनाशा निमित्त लढाईच्या सदरा खाली

सुट मिळणार नाही कांकीं लढाई म्हणजे दोन समसमान राष्ट्रां मधील चकमक होय. हा युक्तिवाद चांगला दिसतो परंतु हिंदुस्थान सरकारच्या हातून एखावर कसकसा चुका होत गेल्या व त्या मुळे कोणत्या गोष्टी कोणत्या थरास जाऊन पोचल्या हे पाहिले म्हणजे प्रस्तुतच्या मणिपूर प्रकरणास लढाईचे स्वरूप कां देऊ नये हे आम्हांस समजत नाही.

ज्या स्वाभिपत्ति पर-यण चाकरांची आपल्या धन्याच्या हुकूम अन्वये इंग्रजी आफिसरांची कतल उडविली व त्या एप्रिलच्या बंडांत आपल्या संस्थानच्या संरक्षणासाठी ज्यांनी आपले प्राण धोक्यांत घालण्यास मार्ग पुढे पाहिले नाही अशा राजनिष्ठ मणिपूरच्या प्रजेवर इंग्रजी आफिसरांनीसुनाचे आरोप लावून त्यांस सुजावर चढवीत आहेत हे एकून फार खेद वाटते. पथमतः मणिपूरस बंड उडवले त्यांत इंग्रजांशी वाणत्याही शीतीने द्वेषभाव दिसून आला नाही. परंतु पुढे ज्या इंग्रज आफिसरांनी अत्याचार मध्यस्ती केली त्या चुकी बद्दल त्यांचे प्राण गेले त्यांत त्या विचारांचा मणिपूरकरांस कांशी देणे हा मोठा अत्याचार होय. साहेबांवर हात टाकील तर तो मरणदारी असतो अशी सर्वत्र इंग्रजी अंमलाची दहशत आहे परंतु हा इंग्रजारा कायम ठेवितांना अगदीच न्यायाला विसरणे हे चांगले नव्हे शिवाम त्या बापच्या मणिपूर वल्पांस फाशी दिल्याने सुड ही उगवल्या सारखे होत नाही येथुन मनुष्य जाते. साठीं सुजावर घटना परंतु त्यांच्या अनुयायांनी आपल्या पैकीं कांहीं जणांच्या प्राणानाही साठीं— निष्कारण प्राण ह्याने नव्हे—स्वाभिपत्ति अशा मनुष्यांस फाशी द्यावे हे त्या धर्माच्या व न्याय मूर्ती इंग्रजांस शोभते का?

The Ecce Samachar

MONDAY, JULY 13, 1891

LONDON CONGRESS OF 1892.

The 'Bengalee' is the first newspaper to draw the attention of the public to this important question. The Congress at Calcutta recorded a resolution that the Congress would hold its sittings of 1892 in London. All things being convenient provisional arrangements would be made for not less than a hundred delegates to go on voyage to England. The resolution is a pledge of the Congress to the world. The proviso of every thing being convenient has no reference to the difficulties and objections that will beset the starting of such an assembly of patriots. It has reference to the political aspect of Indian affairs and the rise and influence of the movers of the British Committee of the Congress, within more than a year the Englishmen at home will be enlightened on Indian topics by the energetic agencies at work under the auspices of Sir William Digby. They will of their own accord extend to us their sympathy with interest in Indian affairs. The present times promise a happy tendency to the prevalence of liberal principles and have practically negated the proviso. But for all this there must be a real and hearty co-operation in the move. We have pledged ourselves that as Congressmen we shall fight our

political cause in the very centre of the sovereign nation. We have travelled in the path of action so far that success demands of us a gradual and steady onward movement to arouse the English nation to the grievances of a race of loyal subjects. We cannot retrace a single step unless we rest content with the political serfdom before the scientific despotism of the Indian Govt. But this contentment of a pig will, in the eyes of all nations, signalize a state of nation doomed to decline and total extinction. God forbid such an idea. Here then is a question which turns upon the possibility of a political life for India.

The Editor of the Bengalee remarks in his observation on the situation of our Congress institution:—

"We have no hesitation in saying that if we desire to win the great battle of political reform in which we are engaged, then we must make it absolutely clear to the English public that we are absolutely in earnest about this matter, that behind our speeches and resolutions are deep and burning convictions which consume the national mind with an ever present flame and that our talk and our recorded proceedings but inadequately express the depth of feeling by which we are animated. It is then and then only that we are likely to succeed in rousing the attention of the British public and in obtaining from them the inestimable gift of representative institutions. Their own history teaches Englishmen that when a nation is in earnest, there is no power that can successfully resist its legitimate demands. The strength of armies, the autocratic might of kings have melted away before the power of deepest, resolute earnestness. We are convinced that the session of the Congress in London will show the British public that we really mean what we say in our Congresses and that we are prepared to make heavy sacrifices for the purpose of giving effect to our ideas."

Experience has taught us to declare as an orthodox principle that social barriers are not of such a nature that they may not relax, even in the presence of a great crisis and in the performance of a great national duty. It is time that we should bestir ourselves early in the matter. We call upon the different Standing Committees to lose no time in taking this blessed work.

Last week George Herbert Wittenbaker's case was decided in the High Court of Bombay. The accused was found guilty of a breach of public trust amounting, in rough speaking, to Rs. 1100. The guilt was clearly proved and it told a heavy tale of the poor soul. The accused was sentenced to two year's rigorous imprisonment. It is natural to feel compassion for a man getting into trouble but compassion should in no way meddle with the dues of justice. The unhappy position of George Herbert Wittenbaker would have been pitied the more, had he but made a clear and open breast of the whole tangled affairs. The evidence adduced in behalf of prosecution was too strong and convincing to be shuffled away by his lame pleas. With him the way to get out of the difficulty was a simple one; it was to assume innocence and to throw the entire charge on his ever pliant subordinate natives. But he hopelessly missed the mark and found himself in the clutches of justice. So at least due justice was brought to bear upon him to the satisfaction of all involved in the affair who were watching in suspense and anxiety, the issue of this stormy proceeding.

Now that G. H. Wittenbaker is found to be capable of doing anything to escape the unavoidable danger, we cannot wonder

how he made bold to give expression unreservedly and unhesitatingly to his deep and inmost feelings. His heart was stirred with inveterate hatred and malice. His manly nature was so hopelessly upset, his passions were so absorbing and his rashness so abnormally desperate that he ventured in the last hour to start a purely inventional and totally unfounded line of argument to defend his cause. He tried to fulminate a spurious tale about the whole affair. He endeavoured & took great pains to get some how or other Col. Szczespanski involved in some matters in which Mrs. Cotgrave was concerned.

Baffled in his attempts to take his stand on such an untenable ground he proceeded to excuse himself by bodily indisposition. Vain were his attempts. None could be brought to believe in his statements. His doom was thus sealed. At the end of the trial the jury which was for the most part composed of British European subjects, gave a unanimous verdict of "guilty" and the honourable Justice Mr. Farran had the painful duty to give effect to it. The jury was requested to expell from its mind the reference to Col. Szczespanski and Mrs. Cotgrave. His Lordship observed very touchingly while passing his judgment. The accused, as a European British subject, should have set an example to others but it appears that when money was entrusted to him he was not proof against the temptation to take it. Feeling sure that the accused had given way to temptation and that he had suffered much pain as was shown by the medical evidence add bearing also in mind that this was his first offence his Lordship said he would take a lenient view of the case and accordingly passed a sentence of two year's rigorous imprisonment.

The Berar Commission has however bought this judgment very dearly. It had to pay heavy sums to institute the prosecution and to defray the expenses of a swarm of witnesses. Wittenbaker's case has had a parallel in the Basim District. The Forest Department is it seems slack and loose in its discipline. There is no proper supervision and the working of the department does not seem efficient. The Berar Government is further requested to take notice of the Forest administration and to introduce a salutary control over the ways of collecting its revenues and the strict observance of its regulations.

On account of the transfer of Mr. Apte from Registration Department we hear that one or two posts of Sub-Registrars have to be filled up by promotion. We hope we shall not be giving offence to the Head of the Registration Department if we suggest that the claims of a deserving officer may be taken into consideration along with the claims of others. Mr. Mukund Yeshwant sub registrar of Amraoti is a clever and hardworking officer in the Department. His knowledge of English is pretty good and he has been faithfully serving the Department for the last 16 or 17 years. He opens his office very early and closes it late in the evening. He is popular with the people of Amraoti and that means a great deal in his favour. Merits have as well to be taken into consideration as length of service. In the case of Mr. Mukund both are in his favour and we have not the least doubt that Col. Lane will give due consideration to this officer's claims.

Mr. T. H. S. Biddulph, Comptroller, Hyderabad, is appointed to officiate as Deputy Comptroller General.

Mr. W. H. Dobbie, Deputy Accountant General, North Western Provinces and Oudh, is appointed to officiate as Comptroller, Hyderabad.

G. of I.

पौष:— 'क्यास्तावली' मासिक पुस्तक

मुंबईस प्रसिद्ध होऊं लागले आहे. 'भोजन बंधु पान तेवासु', 'सुखेखनविद्या', 'कुटुंब सुधारणा', 'दाहपासून अनर्थ', 'व ही छोटेखानी पुस्तके तयार करणार के. वा. रा. गोविंद नारयण माडगांवकर यांचे लघु चरित्रासकट आमच्याकडे आली आहेत. त्यांचा आर्जी आभारपूर्वक स्वीकार करितों. नोते सुधारणेस व विद्यावृद्धीस असल्या पुस्तकांची फार जरूरी आहे. खेडेगांवांतून अथवा अडाणी लोकांच्या घरांतून खिस्ती मंडळ्याकडून निघालेली शकडो पुस्तके दृष्टीस पडतात त्या ठिकाणी वरील पुस्तके दिसतील तर किती बहार होणार आहे बरे? असे होण्यास त्यांच्या किमती आहेत त्या पैसां ही कमती झाल्या पाहिजेत. व सर्व लोकांच्या पहाण्यांत ही पुस्तके येतील अशी व्यवस्था शाली पाहिजे

वऱ्हाड.

दवमान — मागील आठवड्यांत दोन दिवस ओ कांहीं पाहिल्याच पाऊस झाला त्यावर पावसाचा येवही नाही. परंप्या होऊन लोकांचे पक्कड डोळे लागले आहेत. आभाळ नेहमी अन्नछादित असते. काल रात्री भोजन पाऊस पडण्यास सुवात झाली. हवेचा उपद्रव वाढल्या पम गावर सुख आहे.

बुलढाण्याचे माजी फारिस्ट आफिसर मि. विटनेकर ज्यांच्यावर वनचराईचे सरकारी पैसे खाल्या बद्दल आरोप येऊन येथे खटला चालला होता व येथून मुंबईस हाय कोर्टात अखेर निकाला करितां पाठविला होता त्या खटल्यांत सहिबावर आरोप शाहीत होऊन त्यास दोन वर्षांची सक्त मजुरीची शिक्षा झाली.

मि. शाबासखा तहसिलदार यांस खास गांवास नेमिले.

मि. यासीनखा हे आपल्या हायकोर्ट जज्याच्या जागेवर रुजू होण्यास परवां येथून देराने देस निघून गेल.

मि० विडरफ हैदराबादचे कंट्रोलर यांस डे० कंट्रोलर जाणल नेमिले व त्यांचे जागी मि. डोबी यांस नेमले आहे.

नोटिस

रा. ग. गुलाबरायजी गोविंदरामजी साहू दुकान अकोले यांस नोटिस देणार शालिग्राम लुगनलालजी भुसावळकर याजकडून:—

नोटिशीने असे कळवितों की, तुमची व अमचा सव्याची देववेव होऊन वैशाख वद्य ३० रोजी मर्दहू सव्याच्या भावाचा हिशोब तुमचे संमतीने होऊन बाकी मजकडे रु. १३-३०२ िवाल. ते रु. तुमचे दुकानावर पाठविले असतां तुम्हां घेतले नाहीत. व तुम्ही घेऊनही जात नाही. तेव्हां या नोटिशीने असे कळविले जाते की, नोटिस पावल्या पासून चार दिवसांचे आंत हे रुपये चुकते घेऊन जावे. व चुकल्याची पावती घ्यावी पुढे तुम्ही व्याजाची तकरार केली तर ऐकले जाणार नाही. तुमचे रु. आमचे दुकाने अनामत आहेत. आतां या नोटिशीत लिहिलेल्या व्यवहाराबद्दल नका नुकसानीचे वगैरे आम्ही जबाबदार नाही. कळोवे. तारीख ११-७-९१ हसवी.

(सही.)

शालिग्राम लुगनलालजी साहू भुसावळकर तर्फे गुमास्ते पितरिज बकारघंज्जी मारवाडी.

वर्तमानसार.

हल्लीं पुरोपांत पुन्हा गडबड होण्याचा रंग दिसत आहे. इताली, आष्ट्रिया आणि जर्मनी या बऱ्यां राष्ट्रांत जो एक तह आहे तो पुन्हा अमलांत आणण्यासाठी इताली सरकारांनी आपल्या पार्लमेंटांत खटपट केली पण ती व्यर्थ जाणार असा रंग दिसत आहे. या तहाविषयक तयारी बहूतेक मेजर अमून युरोपांत शांतता रक्षणास हा तह फार जरूरीचा आहे असे इतालियाच्या सरकारी कामदारांचे मत आहे. हा तह पुन्हा अमलांत आला असतां युरोपांत शांतता जास्त सुरक्षित होईल असे इंग्लंडने आपले मत प्रदर्शित केले आहे. या मतावरून फ्रांसांत असा समज झाला आहे की, या तहास इंग्लंड चुपी तऱ्हेने समीक्ष आहे. हा तह पुन्हा होणार हे ऐकून फ्रान्सच्या राजकार्य धुरंधरांत मोठी गडबड उडून राहिली आहे. या संबंधाने रशियन पत्रकारांनीही आपले मत प्रदर्शित केले अतून हा तह फ्रांस व रशिया यांनी एकत्र होणे फार जरूरीचे आहे असे त्यांचे मत आहे. या एकंदर हकिकतीवरून युरोपांत शांतता आहे असे ह्मणतां येत नसून उलट युरोपांत बडे राजे असांत घुसपुसत अमून वार उडावण्याची वेळ पहात आहेत असे म्हणणे भाग पडते. आमच्या सरकारास या गडबडीमुळे बराच धक्का बसण्याचा संभव असल्यामुळे युरोपांत तशी गडबड झाली असतां हिंदुस्थानांतही कामदारांची गडबड उडावण्याचा संभव असल्यामुळे ती भयंकर वेळ येऊं नये एवढीच आमची इच्छा आहे.

आमच्या सरकारच्या मार्गे वायव्य सर हद्दीचा लागलेला शशिमिरा कधीं नाहीसा होईल तो होवो. प्रसिद्ध सर चार्ल्स डिल्के यांनी 'इंग्लंडची सैन्याची तयारी' या विषयावर 'फाट्टे राइटली रिव्यू' नांवाच्या मासिक पुस्तकांत एक लेख प्रसिद्ध केला आहे त्यांत ते ह्मणतात की, रशियाच्या सैन्याचा विचार केला असतां इंग्लंडचे सैन्य सूर्यापुढे नसा अंधकार त्याप्रमाणे आहे. इंग्लंडचे सैन्य २९० हजार असून रशियाचे ४११ हजार पायदळ, ८५ हजार घोडेस्वार, ६८ हजार तोफखाना, २० हजार सापर्स आणि ३५ हजार लष्करी शिक्षण मिळालेले म्हणजे एकंदर ६२० हजार सैन्य असून २८ हजार त्यावर अधिकारी आहेत. या विषयासंबंधाने लार्ड रंडास चर्चाळ यांचे असे मत आहे की, रशिया व इंग्लंड यांचे कायम ऐक्य करून सैन्य कमी करावे पण फ्रांसलाच्या या म्हणण्यास सर डिल्के विरुद्ध आहेत. व अशी गोष्ट कालत्रयीं व्हावयाची नाही असे त्यांचे मत आहे. सर डिल्के म्हणतात की, कांहीं दिवसांनी रशिया बराच जवळ येऊन ठेपेल, ती आपली रेल्वे पुरी करील व इतर तयारीही संपून टाकील आणि मग त्याच्याशी टक्कर मारण्यास हिंदुस्थानांतलें सैन्य कधीही पुरावयाचे नाही. याला उपाय एकच आहे. तो असा—इंग्लंड व हिंदुस्थान या दोन ठिकाणीं नव्या दोन लष्करी शाखा स्थापव्या व या दोहोंपैकी एकावर संकट आल्यास दुसऱ्या शाखेने मदत करावी असे ठरवावे म्हणजे झाले. दुसरे सर डिल्के यांचे म्हणणे असे आहे की, हल्लीं जे पायदळ सैन्य आहे त्याला तोफखान्याचा टक्का असावा तसा नाही आणि त्याच्यावर

जितके हुकूम करणारे कामगार असवित तितके नाहीत. फ्रांको जर्मन लढाईत जो अनुभव आला त्यावरून व आजपर्यंतच्या अनुभववरून सर डिल्के म्हणतात की, अशा हुकूम करणारांची संख्या फार असली तर कच्चे सैन्यही तऱ्हेने सैन्याबरोबर टक्कर मारू शकते. हिंदुस्थानांत आज प्रत्येक संस्थानिकाजवळ सैन्य मागण्याची जी भिक्षाचदेहि चालू आहे त्या सैन्याच्या मदतीस तोफखाना नसेल तर त्या सैन्याचा कांहीं उपयोग नाही. डिल्के पुढे म्हणतात की, आज फक्त विलायतसच तोफा पाडण्याचा कारखाना इतर ठिकाणी नाही. हे चांगले नाही; तसेच लंडनवर जर एखाद्या परराष्ट्राने स्वारी केली तर हल्लीं असलेल्या तोफखाना अतिशय अपुरी आहे. आज इंग्लंडांत एकंदर तोफांची गणती केली तर २० तोफखाने किंवा १२० तोफा इतका भरोस. पण फ्रान्साकडे किंवा जर्मनीकडे लक्ष दिले तर ते देग इतक्या तोफा पहिल्या सपत्त्यास रणांगणावर आणून शिवाय तिनक्याच तोफा मार्गे मदतीसाठीं म्हणून ठेवू शकतील लढाई सुरू झाल्यास या विलायतच्या तोफा हिंदुस्थानांत उपयोगी पडतील असे कधीही मानतां यावयाचे नाही कारण विलायतचे रक्षण करण्यास हेा जर त्या समर्थ नाहीत तर हिंदुस्थानचे काय करणार! हिंदुस्थानांत तोफा पाडण्याचा एखादाही कारखाना नसावा हे मांठे आश्चर्य आहे. हिंदुस्थानांत मुंबईच्या रक्षणासाठीं जर तोफा जास्त लागल्या तर त्या विलायतच्या कारखानदारांस सवड मिळाली तर मिळणार! ही खरी वस्तुस्थिति सरहद्दीवर रशियाशी लढाई करणाऱ्या आमच्या सेनापतीस किती जाचक व त्रासदायक होईल याचा विचार फार लोकर झाला पाहिजे. सरशेवटी हिंदुस्थानांत कमी खर्चाचे पण हल्लीं आहे पाहून भारत सैन्य जय्यत असवे, विलायतकडे पाहण्याची वेळ येऊं नये म्हणून हिंदुस्थानांतच तोफाचा कारखाना काढावा म्हणजे युरोपांतलें राजांनीं किती ही बांटे मोडलीं तरी कांहीं व्हावयाचे नाही असे डिल्केचे म्हणणे आहे. कमी खर्चाचे म्हणजे नेटिव सैन्य ठेवणे भाग आहे. तोफांचा कारखाना घालणे म्हणजे विलायतच्या धंद्यावर पाणी घालणे आहे तेव्हां या दोन्ही गोष्टी आम्हांस कबूल आहेत मात्र त्यांत तिसरी एक गोष्ट पाहिजे आहे ती ही की, आपल्या प्रजेस संतुष्ट ठेवणे या तिन्ही गोष्टी झाल्या म्हणजे आम्ही रशिया सारखे ५६ हजार राजे आले तरी भिणार नाही! पण या तीन गोष्टी घडतील काय व तिसरी अती महत्त्वाची गोष्ट कधीं तरी घडेल काय!

मि. एडिसन यांना आपल्या फोनोग्राफच्या यंत्रांस फोनोग्राफचे यंत्र जोडून एक घमत्कारिक यंत्र तयार केले आहे. नाटक चालले असतां हे यंत्र पुढे नेऊन ठेविले म्हणजे नाटकांतलें पात्रांच्या हावभावांचे फोनोग्राफ वर सेकंडास ४६ वा सपत्त्यानें निघतात, आणि त्या पात्रांची भाषणे त्या फोनोग्राफमध्ये जाऊन बसतात. नंतर ते फोनोग्राफ म्याजिक र्पांठर्नच्या योगाने पडद्यावर भराभर पाडिले म्हणजे तीं पात्रे प्रेक्षकापुढे खरोखरच हावभाव करित आहेत अशी दिसून, फोनोग्राफ उलट्या चालू केला म्हणजे त्यांची भाषणे ऐकू येतात!

इंग्लंडांत बर्मिंघम हें मांठें कारखान्यांचें शहर आहे. त्यामध्ये एका आठवड्यांत तयार होत असलेल्या जिनसांपैकी कांहींचे परिमाण येथे सांगतां—१,४०,००,००० टांक, ६,००० लोखंडी परंग, ७,००० बंदुका, ३०,००,००,००० नखजिने, १०,००,०००, बटन २०,०००, चष्मे, ४,००० मेल लांब लोखंडी व पोलादी तार, १० टन टांचण्या.

मि. महादेव गंगावर दामले यांस हायकोर्टांत बकिली करण्याचा सनद मिळाली.

बाँट नांवाच्या एका इंग्लिश इंजियराने एक बंदूक शोधून काढली असून ती उडाविली असतां तिच्या पासून आवाज होत नाही. धूर निघत नाही व ती मार्गे येत नाही.

येमन येथील बंदखोरांची संख्या वाढत असून त्या बंदखोरांस नेमाड जातीचे लोक हेा मिळाले आहेत. या लोकांच्या विरुद्ध टर्कीने सैन्य पाठविले असून त्याचा या बंदखोरांनी पुन्हा पराजय केला तसेच बंदखोरां पुढे आरबी लोकांचे ही कांहीं चालत नाही हे बंद धर्मरक्षणसाठीं ह्मणून काण्यांत येत आहे अशी लोकांनी समजूत होऊन ते अधिक प्रमाणाने वाढले अशी टर्कीस भीति पडली आहे.

लंडनची ता. २८ जुलैची तार सांगते कीं डब्लिन येथे धान्याचा व्यापार करणाऱ्यांनी कट केला आहे आणि त्यामुळे धान्याची भरतवाची तारवे बंदरांत रिकामीच पडून राहिली आहेत. आणि यापुढे धान्याचा दुर्भिक्ष पडतो की काय अशी भीति वाटू लागली आहे.

कोईंबतूर प्रांतांतलें कच्छ नांवाच्या शहरांत गेल्या मंगळवारी भयंकर दंगा झाला वरील शहरांत मरिंयमान नांवाचा एक महोत्सव असल्यामुळे त्यासंबंधाने कित्येक हिंदुलोकांनी अनेक प्रकारची सोंगे घेतली होती. त्यांतच त्यांनी वाघाची सोंगे घेण्या बद्दलचा परवाना तयार केला व तहशिलदारपासून काढला होता. परंतु ही वाघाची सोंगे घेण्यास परवानगी देऊं नये असा मुसलमानांनी आग्रह धरिला, व हिंदुलोक वाघाची सोंगे घेतले तर दंगा होण्याचा रंग तहशिलदारासही दिसल्यावरून, त्याने पुर्वीचा परवाना रद्द करवावढल जहीरनामें लावून प्रसिद्ध केले. तथापि तो हुकूम कित्येक तरुण हिंदुलोकांनी न ऐकून त्यांनी वाघाची सोंगे सजविण्याची तयारी चालविली. या बद्दलची तहशिलदारने वतपी ठवून कांहीं शिपायांनी तो वाघ रंगत होते त्या ठिकाणी गेला व त्यांस त्याने तसे न करण्यास सांगितले. पुढे तहशिलदार मरिंयमाच्या देवळांत जेथे उत्सव चालला होता तेथे गेला तो इकडे रंगलेल्या वाघासह मोठा समाज भिरविण्यासाठीं निघालेला मरिंयमाच्या देवळाजवळ आला. तेव्हां त्यांस हरकत करण्यासाठीं तहशिलदार पुढे गेला तो त्याजवर दोन वेळां हला होऊन दगडांची वृष्टी झाली. त्याला दोन ठिकाणीं लागले व त्यास जवळच्या एका घरांत जाऊन दडून बसावे लागले. असे झाले तेव्हां त्या समाजावर मुसलमान लोक "दिन ! दिन!" करून घसरले. त्यावरून हिंदुलोक फारच खवळू

न त्यांनी त्यांस मार्गे हटवून तेथेच असलेल्या त्यांचे मशिदीत ते शिरले व तेथे असलेल्या सर्व सामानाचा दोंरे त्यांनी विचवत केला तेथली कित्येक थडगी उक्कून टाकिली तसेच जवळपास असणाऱ्या मुसलमानांच्या घरांवरही हला करून त्यांतल्या सामानासुमानाची धुळधाण केली व घरांत शिरून कांहीं मुसलमानांच्या बायकांनाही चोप दिले, आणि मशिदीतल्या कुराणाची पुस्तके फाडून टाकली हिंदुलोक मुसलमानांच्या घडून आलेल्या या विनाकारण हरकतीने फारच खवळून गेले होते पोलिसांच्याने दंगेखोरांचा बंदोबस्त करवला नाही. कारण ते अगदीं धोडे असून हिंदुलोकांचा समाज फार मोठा होता. दुःखांत सुवाची गोष्ट ही आहे की, एवढ्या या प्रचंड दंग्यांत प्राण हानी झाली नाही तरी बहूत लोक फार जखमी झाले अमून जिंदगीचा नाश फार झाला. डा. अ.

नोटीस
मे० शेख फरीद बख्श शेख महंमद इ-अत मुसलमान वस्ती मोजकतारे ता० खा-मगांव जिर्हे अकोले यांसः—

नोटीस देणार पितांबरदास मनसुखराम साहू दुकान पेठ खामगांव तालुके मजकूर. सुमार सन १३०१ फसली कारणे नोटीस देण्यांत येते की, तुम्हांकडेस आमचे नगदी रुपये २३०१ घेणे असून ते रुपये लागलीच नगदी देण्याचे असतां आमचे पश्चत आमचा गुमास्ता नामे अंतीदास शांतीनाथ सैतवडशी तुम्हां मिळून सद्दे रकमेचा सवाई सुद्धां ठराव रुपये ३५९९ चा केला. त्यापैकी रुपये ६०० रोख नगदी देण्याचे व बाकी रुपये २९९९ चा दरसाल २०० रुपये प्रमाणे साखंडीचा दस्ता-ऐवज लिहून देण्याचा या प्रमाणे ठराव केला. पैकी रुपये २९९९ चा दरतैवज सालबंदीचा लिहून दिला. आणि नगदी रोख रुपये ६०० रो देण्याचे ते घेणे आहेत ते दिले नाहीत. हल्लीं या नोटीशांने तुम्हांस कळविण्यांत येते की, सद्देगळ जो ठराव तुम्हां केला आहे त्या पैकी रुपये ६०० तुम्ही लागलीच देण्याचे ते दिले नाहीत. ते रुपये दिल्या शिवायही सर्व तोडजोड आम्हांस मान्य करणे भाग नाही असा ठराव आहे. याज करितां नोटीस पावल्या पासून चार दिवसांचे आंत रुपये ६०० रो तुम्ही आम्हांस देऊन पावती घ्यावी. या प्रमाणे तुम्ही न केरपास तुम्ही केलेली तोडजोड ही तुम्ही करार मोडल्या मुळे पकी नाही असे समजून एकदम कोर्टांत फिर्दा करून अखेर निकाल होईपर्यंत या नोटीशांचे खर्चा सुद्धां जें नुकसान होईल तें सर्व भरून घेतले नाईक कळावे. तारीख ८ माहे जुलै सन १८९१ इ०

(सही.)
पितांबरदास मनसुखराम दस्तुर अंतीदास.

हे पत्र अकोला येथे कै० बा० खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव यांनी छपून प्रसिद्ध केले.

वर्षाची अगाऊ ६० ९ डांक हाराील ०१३
 सहामाही ११ ३ ११ ०८
 सालअखेर ११ ७ ११ १०८
 क्रिकीळ अंकास..... ८४

Rs.
 per annum in advance 5 Postage 13 as
 Per annum in arrears 7 „1Rs. 8 as
 Six monthly.....3 „ 8 as
 Single copy.....2as

नोटिशोबद्दल.
 १० ओळीचे आंत रु० १
 पुढे दर ओळीस ०१०६
 दुसरे खेपेस०१

वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

Advertisements
 Below 10 lines...2 Rs.
 per line over 10...4 as
 Repetition per line 3as

VOL XXV

AKOLA MONDAY 20 JULY 1891

NO 28

वर्ष २५

अकोला सोमवार तारीख २० माहे जुलै सन १८९१ इ०

अंक २८

पत्रव्यवहार.

व्या सदराखाला मजकूर पत्रकर्त्याच्या मताप अनुसरून असतील असे समजून नये.

श. रा. वहाडसमाचार कर्ते यांस:-
 धुकाम चाशीम १९१७९१ इ.

वि. वि. मध्ये आठ दिवस पाऊस आणून नव्हता. उघाडीमुळे ऐरणीचे काम बहुतेक संपले. ता. १२ पासून पाऊस पुनः पडण्याची सुरवात झाली. उत्तम प्रकारे तीन दिवस वाष्टि झाली. शेतीच्या कामी जसा पाहिजे तसा पाऊस पडला. पिकांचा अंकुर चांगला असून शेतकरी लोक अनंदांत आहेत. गेल्या साली आज तरखेस पाऊस १५ इंच पडला होता. त्या साली सुमारे ८१९ इंच पडला असे ह्याणतात एकंदराने पावसाचे मान जरी कामी आहे तरी पिकांचा चांगले आहे. चाण्याची कामती असल्यामुळे गुरे चांगल्या स्थितीत आहेत. येथे महामारीचा थोडथोडा प्रवेश झाल्यासारखे दिसते अजून कोणी दगावले नाही. लागलेले बहुतेक उतरले असे ह्याणतात ह्याबद्दल येथील डॉक्टर लोकांची तारीफ करावी तितकी थोडी. हे गृहस्थ ही स्थितीत असिस्टंट असून स्वभावाने उत्तम असल्यामुळे ते सर्व लोकांना आवडते झाले आहेत. व ते अतिशय मेहनत घेऊन अनारी झालेल्या लोकांना फार खटपट करून औषधोपचार कारतात. बडे डाक्टर साहेबही फार खबरदारी ठेवतात. ह्या जिऱ्यांत क्रिस्तिक ठिकाणी ह्या उपद्रव सुरू असल्याचे कळते. परंतु वेळेवर लोकांना ज्या त्या ठिकाणी औषधे मिळण्याची खबरदारी येथील डॉक्टर सहेब वहादुरांनी ठेविली आहे. लोकांच्या जिविताकडे ह्या सहेबांचे फार लक्ष असल्यामुळे लोकांच्या तृतीया पात्र आहेत.

येथे मि. शमराव यांचे जागी नेमिले मि. शह पूरजी सहेब हे दाखल झाले व त्यांनी आपले कामाचा चार्ज घेतल्याचे कळते. मि. शह पूरजी हे फार हुशार आहेत. पार्शी लोक मूळचे हुशार असतात. त्याबद्दल हे हुशार आहेत ह्यांना दिवाणी काम जरी पूर्वी माहित नही आहे असे लोक बोलतात तरी हे लवकर त्यांत तयार होतील अशी यांची हुशारी आहे. ते लोकांत आपल्या कामाच्या हुशारी मुळे मोठ्या इश्रतीस चढोत.

उमरखेडचे आनरी मॅजिस्ट्रेट मि. यादवराव हे येथे एक डाका पकडून घेऊन आले आहेत. हे ब्राह्मण असून देशपांडे आहेत. हल्ली जो डाका त्यांनी घेतून आणिला आहे त्यांत दहा पंधरा मनुष्ये आरोपी आहेत असे ह्याणतात. ज्यावेळी तो डाका धरिला त्यावेळी मोठी धामधूम झाली. तीत काही इसम घायाळ झाले अशी वार्ता आहे व काही यमसदनासही गेले असे लोक बोलतात. असे

खोच झाले असल्यास माठे नवळ नाही. धामधुमीत अशा गोष्टी होतव असतात येथे हे डाकाचे चौकशीचे काम खुद्द जिऱ्याधिपतीच्या पुढे वाळावयाचे आहे पाहिले पुढे वाप होतं तें. मात्र आमच्या यादव रावाच्या सरदुमकी वदळ त्यांचे नांव सर्व वाशिम जिऱ्यांत तर गजलेंच परंतु सरकार ही त्यांचा योग्य सन्मान समजून करील यांत संशय नाही. जिवावर उदार होऊन रात्री मागे पुढे न पाहता त्यांनी ह्या मोठा पराक्रम कला त्या वदळ त्यांची योग्य संभावना होणे योग्य आहे असे पराक्रमी पुरुष अजून जमेदार लोकांत आहेत हे एक जमेदार लोकांना माठे भूषण आहे. व जेव्हा जेव्हा काम पडेल तेव्हा तेव्हा जमेदार मंडळीने काम बांधून सरकारच्या कामी पडण्यास तयार असले पाहिजे. सरकार जमेदार मंडळीचे गुण व स्वाण्याची वेळ आल्यास कधीही मागे पावणे नसावे.

येथे फॉरेस्ट जमादारावर केस चालले आहे ती अजून किती दिवस चालणार कोण जाणे. सुरु होऊन सुमारे बरेच दिवस झाले असे म्हणतात. विचारा जमादार जानानगर आहे म्हणून वर नाही तर चौकशीतच जिऱ्याची त्रेगा उडाली असती असे न्ये न्यायाधीशा कडे काम चालले आहे तेव्हा खरे तेंच वहेर येईल यांत संशय नाही.

येथील हजुर नाशर यांची बुद्धी इलीव पुण्यास झाल्याची वार्ता वाहेर येऊन बरेच दिवस झाले. यांचे येथील जगणवार येथील मिस्तर करके या नांवाचे गृहस्थ यावयाचे होते. परंतु आतां अशी वार्ता उठली आहे की सदरहु मिस्तर करके यांनी येथे येण्याचे नाकारले. कां? हे समजले नाही. कसेही असे आमचे येथील लोक प्रीय नाशर यांस पर्यंत कळतात वदळणे व विचारास तालिफात घाणे बरोबर नाही. करितां दयाळु व श्रेष्ठ अधिकारी या गोष्टीचा विचार करून त्यांना ते येथे येत नसल्यास तेथेच ठेवतील तर फार बरे होईल. बहुत दिवस येथे राहिल्याने पाउसाच्या दिवसांत दूर पळ्यावर जाणे माठे कठीण.

राष्ट्रीय समेला चार महाने राहिले--अजून वर्गणी जमा करण्याची हालचाल ह्या जिऱ्यांत मुळीच नाही हे कसे. वहाडांतून १६ हजार रुपये राष्ट्रीय समेला देण्याचे पुढारी मंडळीने ठरविले आहे. त्या ठरवांत ह्या जिऱ्याच्या वांच्यासही हजार पंधराशे रुपये घेणार ते खटपट करुया शिवाय जमा कसे होणार तेव्हा स्वतंत्र मंडळीने ह्या कामी लागले पाहिजे. जिऱ्याभर सभा करुया पाहिजेत लोकांच्या मनांत समे विषयी अभिरुची उत्पन्न करून लोक पैसे देतील अशी खटपट करून व्याख्याने दिली पाहिजेत तर मिस्तर माहाजन व मिस्तर दिगे या

गोष्टीचा विचार करतील व या जिऱ्याचे नांव राखतील व वहाडवाशी पुढाऱ्यांना ह्या जिऱ्याचा हिस्सा देतील तर अयोग्य कोण म्हणे. कळाले हे विनंती.

आपला
X.



मिस्त्रि आषाढ शुद्ध १४ शके १८९३

पंडिता रमाबाईंनी अमेरिकेतील ख्रिश्चियन मंडळीच्या उदार साहाय्येने स्थापिलेल्या 'शारदा सदाना' विषयी अथेकडे वर्तमानपत्रांतून पुष्कळ लेख येत असतात त्यातील मजकूर शारदासदानाच्या व्यवस्थेस अनुलक्षून आहेत. केसरी, जगद्विचित्र, पुणेवैभव इत्यादि पत्रांतून या सदाना विषयी लोकांच्या आक्षेपांचे दिग्दर्शन होत असते व दुसऱ्या पक्षां सुधारक, सुवोधपात्रिका व त्यांच्या सारख्या अभिप्रायांच्या वर्तमानपत्रांतून त्या आक्षेपांचे खंडन करून नेतर शारदा सदानाच्या उपयुक्ततेच्या अनुरोधाने त्या संस्थेच्या प्रत्येक गोष्टी मंडलात्मक लेखांनी चांगल्या ह्याणून लेखिल्या असतात. या उभय पक्षांच्या म्हणण्याचे नीट मनन केले ह्याणजे शारदासदाना विषयी लोकांच्या शंका व त्यांचे तर्क कितपत खरे व सममाण दिसतात हे कळविण्याचा या लेखाचा उद्देश आहे.

अमेरिकन लोकांनी एक मोठा फंड उभारला व तो बरीच विदुषी बाईच्या स्वाधीन करून शारदासदाना सारखी संस्था स्थापण्याच्या कामी खर्ची घातला. या संकल्पना वरून त्या स्वातंत्र्य पिपलोकांचे हिंदुस्थानच्या जिऱ्या विषयी प्रेम व त्यांच्या उन्नतावस्थे विषयी आस्था ही स्पष्टपणे व्यक्त होतात पंडिता रमाबाईंच्या विद्वत् शिवाय त्यांच्या चांगूलपणाविषयी आह्मांस विशेष अनुभव नव्हता व त्यांनी परादिपों गमन केले व ख्रिस्ती धर्माची दक्षिा घेतली तेव्हा त्यांच्या संवेधाने आज्ञास फारशी आशा उरली नव्हती. परंतु त्यांनी आपल्या नवीन धर्म बंधुच्या मनांत आपल्या देशभगिनीची अनर्थ अवस्था विबबून र्यांतून त्या अवघांचा मोक्ष करण्यासाठी जीवापाड मेहनत करून शारदासदान स्थापिले हे पाहून आह्मांस या बाईच्या अद्भुत साहसी वर्तना विषयी अचंबा वाटला व त्या काळा पासून त्यांच्या लोकोत्तर चरित्राची लोकांस थोडी बहुत ओळख होत चालली. पण्डिता बाईंनी सर्व थोर थोर गृहस्थांच्या विचारांने या सदानाची

व्यवस्था चालविण्याविषयी आश्वासन दिल्या कारणाने व अमेरिकन लोकांनी ख्रिस्ती धर्म प्रसारासाठी ह्याणून फंड उभारला असून निरपेक्षबुद्धीने हिंदुछियांस सुशिक्षण देण्याच्या उद्देशाने उभारला आहे अशी वारंवार लोकांची खात्री करण्याचा प्रयत्न चालू ठेविल्या कारणाने पंडितारामाबाई लोकांच्या विश्वासास व स्तुतीस अभिक्रमिक पात्र होत चालल्या हे त्या.

शारदासदान लोकांश्रयास पात्र होऊन ह्या भाग्य देशभगिनीचे आश्रमस्थान व विद्यापीठ ह्याणून नाणवले जाते ह्याणून माण्डारकर, तेलंग, नूलकर, रानडे प्रभाती शहाजोग गृहस्थ रत्नांची व्यवस्थापक मंडळी स्थापण्यांत आली व त्यांच्या आज्ञे प्रमाणे सदानाची व्यवस्था चालविण्याचा संकल्प ठरला. या कामी मिस ब्याम्लीन या बाईंनी मोठ्या खोळ व पोक्त विचारांने मंडळी स्थापिली व त्यांच्या ह्याणण्या प्रमाणे पंडिताबाईंनी शारदासदानाची नीट तजवीज कांही काळ बरी वाईट चालू ठेविली ह्याणून पंडिताबाईंनी ख्रिस्ती धर्माची दक्षिा घेतली होती व ख्रिश्चन मंडळीच्या पेशावर सदानाचा खर्च चालला होता त्या बद्दल ह्या सदानाचा उपयोग करून घेण्यासंबंधाने लोकांच्या मनाच्या प्रवृत्तीत व अभिप्रायांत चांगले अंतर दिसून येऊ लागले होते व कालावधीने शारदासदान फार लोकप्रिय होईल अशीही आशा वाटली होती.

परंतु मध्यंतरी सदानातील मुलीस तुळशीधी पूजा करून देत नाहीत व धर्माचरणांत व्यत्यय आणितात असे व अशा प्रकारचे दुसरे आंग सदानातील व्यवस्थेसंबंधाने आहंर येऊ लागले व त्यांतल कांही खरे आहेत अशी खात्री झाली तेव्हा कांही प्रमुख गृहस्थांनी व्यवस्थापक मंडळींतून आपले आंगही काढून घेतले. पण्डिता रमाबाई मुलीस हिंदु देवळांत जाण्यास हरकत करतात व ख्रिस्ती देवळांत चाहील तेव्हा नेतात इत्यादिही गोष्टी लोकांच्या नजरे समोर येत असत. त्यामुळे सदानाच्या व्यवस्थेचा व्हास होत चालला व मिस ब्याम्लीन बाई हिंदुस्थानांतून गेल्या कारणाने सर्व कारभार पण्डिता बाईंच्या हाती घेऊन पोचला तेव्हा त्यांस स्वैरपणे वागण्यास सांपडू लागले.

पण्डिता रमाबाईस मूळ सहायसलत अमेरिकेतील मंडळीची आंतून होती तेव्हा त्या मंडळीच्या लेखाच्या आधारे येथील व्यवस्थापक मंडळीस रजा दिली व त्या त्या गृहस्थांस असे कळविले की, मंडळी या नात्याने तुमची मदत नको व या पुढे मंडळी ह्याणून त्यांस कांही एक व्यवस्था करिता येणार नाही. ही व्यवस्थापक मंडळी रद्द केली तेव्हा त्यांतील व्यक्तिविषयांच्या विचाराची किततीशी मातबरी राहिली हे सांगण्यास नको. या गोष्टीमुळे लोकांचा विश्वास नाही-

सा शाळा व पण्डिता रमाबाईंच्या शारदासदनाची दिशा निराळीच धर्मपसाराच्या संस्थे प्रमाणे असावी अशी पकी खातरी होऊं लागली.

पुढे आपल्या शारदा सदनाच्या उत्कर्षासाठी पण्डिता रमाबाईंनी आतेबाहिणीस व धाणखी दोन तीन आत्तांमधील मुलीस घट्टून सदनांत आणून ठेविले. परंतु त्यांची बऱ्हाण कृष्णाबाई हिच्या त्या सदनांतिल सर्व प्रकार धर्मश्रद्धेस अनुकूल वाटले व सदनांतिल सर्व व्यवहार आवडले नाहीत व पण्डिता बाईस बहिणीचीही नावड व तिची सदनांतिल व्यापारास प्रतिकूलता ही सहन न होऊन त्यांनी कृष्णाबाईला सदनांतून हांकून दिले. कृष्णाबाई परमुळुवांत निष्कांचव व एकव्या पडल्या ही गोष्ट पण्डिताबाईस लाजोरवाणी आहे.

पण्डिता रमाबाईंनी राववहादुर राजे यांस पत्र लिहिले त्यांतिल आशय असा कीं शारदासदनाची व्यवस्थापक मंडळी मोडली गेली या सदनाविषयी प्रतिकूल लेख वर्तमान पत्रांतून प्रसिद्ध होत आहेत. तेव्हां त्यासंबंधाने आपण प्रतिवाद करावा कीं लोकांस आक्षेप घेण्यास कारण नाही. व व्यवस्थापक मंडळीतील गृहस्थांच्या विचाराने-मंडळी हाणून नव्हे तरी-सर्व व्यवस्था चालू राहिल. राववहादुरांची या सदनाच्या उपयुक्तते संबंधाने विचार अगदीं निराळे आहेत हाणजे कोणत्याही धर्माच्या पुरस्कर्त्याने सदनाकडे असो, व कोणत्याही धर्मतत्वावर त्या सदनाची व्यवस्था असो तरी त्या संस्थेपासून आपले चांगले करून घेणे आपणांकडे आहे व त्यांतून कांहीं चांगला कार्यभाग साधण्यासाठी दुसऱ्या कांहीं धर्माचारास विरोधी गोष्टी पत्करण्यासही आळस करितां कामा नये. तेव्हां अशा अभिप्राया समोर शारदासदना सारख्या संस्थेत रमाबाई सारख्या बाटलेल्या विदुषी हिंदुधर्मपद्धतीस अनुसरून कितपत वर्तन चालू ठेवतील याचा वाचकांनीच विचार करावा.

सारांश, अमेरिकन लोकांनी शारदासदनासाठी फंड उभारला या कृत्यांत 'गुभवर्तमाना' चा प्रसार करण्याचा हेतु नाही, पण्डिता रमाबाई आपल्या धर्माकांतीची दीक्षा आपल्या सदनांतिल मुलीस देणार नाहीत इतकेंच नव्हे तर हिंदु धर्माप्रमाणे आचार विचार स्वतंत्रपणे व त्रिनहरकत चालवितील इत्यादि गोष्टी विषयी लोकांचा पूर्ण विश्वास बसेल अशा रीतीने सर्व व्यवस्था ठेविली आहे असे लोकमान्य व धर्मनिष्ठ गृहस्थांनी सर्टिफिकेट दिले म्हणजे लोकांनी आपल्या मुली सदनांत पाठविण्याचा विचार करावा असे आम्ही म्हणतो; आणि ही गोष्ट घडून येई पर्यंत पाहिले त्यास आपल्या जबाबदारीवर शारदासदनाचा उपयोग करून घेताना कोण मनाई करील? कां की, ही गोष्ट ज्याच्या त्याच्या सुधीची आहे.

व्हाइसरॉय लॉर्ड लॉन्स डाऊन यांचा स्वभाव विनोदी असावा असे दिसते. थोड्या दिवसा पूर्वी त्यांस एका युरोपियन आफिसरांच्या मंडळी कडून मेजवानी देण्यांत आली. इंग्रजी पद्धती प्रमाणे अशा मेजवानीच्या वेळी राजकीय व समाजिक विषयावर संभाषणे होत असतात त्या प्रमाणे त्या मेज-

वानीच्या समारंभाच्या प्रसंगी डाट साहेब बोलले ते भाषण फार निदोदपर असून त्यांत त्यांनी आपले मनोगत आपल्या मित्रमंडळीस मोठ्या खुलावटीने कळविले. व्हाइसरॉय साहेबांस मोठा आचंवा वाटला कीं ज्या गोष्टी त्यांच्या मनीमानसीही नव्हत्या त्या त्यांच्या संबंधाच्या गोष्टी वर्तमान पत्रांतून त्यांना कळत असत. प्रकृतीस हिंदुस्थानची हवा मानवत नसल्यामुळे व्हाइसरॉय साहेबां आपल्या कामाचा राजिनामा देऊन विलयतेस परत जाणार आहेत ही बातमी अलिच्छे तीनचार महिन्या पासून वर्तमान पत्रद्वारा पुष्कळ जणांस जाहिर झाली आहे. तिचे तथ्य शोधून काढण्यासाठी व्हाइसरॉय साहेबांनी आपल्या तबेतीची सिमल्याच्या पाहाडा वरून वारंवार चढून उतरून चागली कसून परीक्षा केली व प्रकृति भ्रमणपणे सुवस्त आहे हे सांगतांना त्यांनी बराच कोटीक्रम केला आहे. वर्तमान पत्रांतिल वरील बातम्या वाचून त्यांचा अह झाला होता कीं प्रस्तुतची मेजवानी म्हणजे त्यांच्या राजकीय कारीकरींच्या समाप्तिप्रत्यय असावी परंतु त्यांनी आपल्या मित्र मंडळीचे आभार मानले कीं पांच वर्षांच्या काराकरींतली निर्मिी वर्षे झाल्यावर त्यांस मंडळीनी विश्र्वांती साठी आपल्या गृही निमंत्रण केले. या विश्र्वास्थानाचा उपभोग घेण्याचे लार्ड साहेबांनी मोठ्या आनंदाने स्वीकारले आहे. सारांश व्हाइसरॉय राजिनामा देऊन परत जाणार म्हणून बातमी निघाली होती ती खोटी होय. व्हाइसरॉय साहेब इतर प्रकरणी फारसे बोलले नाहीत व मणिपूरच्या संबंधाने त्यांनी मुद्दाम होऊनच कांहीं एक उद्गार काढिले नसावेत. तथापि एक ठाकण सरकारच्या राज्यपद्धति संबंधाने मोघमांत उल्लेख केला आहे त्यांत इंग्रजी अधिकाऱ्यांची योग्यता व त्यांचा नांव लौकिक या विषयी सरकार फार खबरदारी घेईल असे अभिवचन दिले. या वरून मणिपूर प्रकरणी ज्या अधिकाऱ्यांच्य हातून युका घडून त्यांस कपीपणा आला आहे व त्यांचा प्राणही खर्चा पडला आहे तेव्हां कोणती विलक्षण खबरदारी जाईल ते न कळे!

मणिपूरचे सेनापति त्रिकेंद्रजित यांचा बंधिवास मरणाहूनही अधिक कष्ट आहे कांकी मरणाने मनुष्यांच्या हाल अपेष्टांचा अंत होतो व फाशीच्या शिक्षेनेही मरण प्राप्त झाल्यास फार थोड्या निमिषांत त्या लयास जातील. पाय त्रिज्यांनी पाय आंखून टाकले आहेत, हातांस हात बिड्या अडकविलेल्या आहेत, तुरुंगांत कोंडूनही पहासा फार जबरदस्त ठेविल्या आहे. किंवा मनुष्यमात्रास प्राणाहूनही अधिक कांहीं प्यारा नाही त्या प्रमाणे सेनापतीस आपल्या प्राणाची अशा तुरुंगांतही फार मातवरी वाटत असावी. नाही तर इंग्रजांस शिरकमळ मात्र मिळेल असे हाणणारा लढवय्या सेनापति व पराभव झाल्या नंतर दाती तृण धरून आलेल्या सेनापति हा एकच मनुष्य असावा. असे आमच्या स्वमीही आले नसते.

महाराजांस पदच्युत करणाऱ्या युवराजास गादीवर बसविल्या नंतर महाराज हाणून कवळ केले व युवराजास गादीवर बसवणारा

सेनापति यांस हद्दपार करण्याचा घाट घातला हे हिंदुस्थान सरकारने न्यायाचे केले असे कोण हाणे! हा न्याय हाटला तर इंग्लंडच्या गादीवर दुसरा चार्लिस बसला तेव्हां त्यांस गादीचा मालक हाणून पतक रावयाचे व त्यास गादीवर बसवणारा जनरल मक यांस देशांतून हाकलून द्यावयाचे हेही न्याय्य हाणतां येईल.

रेव्याच्या महाराणीची स्थीति फार शोचनीय आहे. तिचा लहान मुलगा तिच्या ताब्यांत नसून त्यास एका युरोपियन शिक्षकाच्या हाताखाली दिले आहे. मागे महाराणा आसन्नमरण होता तेव्हां त्याने सहालक्षहून अधिक खर्च करून नये हाणून सांगितले होते त्या ऐवजी सध्या बारा लक्षाजवळ खर्च आणून ठेविला आहे. इंग्रजी आफिसरांचा पगार वाढविला, महाराणीस आवडत नव्हता असा दिवाण नेमला. या सर्व गोष्टीस सर लिपेल ग्रिफीनची पोलिटिकल एजंटस सल्लामसलत मिळाली. महाराणीचे राज्य कारभारमारांत कांहीं आंग असू दिले नाही. एकंदरीने महाराणीच्या हक्काची पादकांति झाली तेव्हा ती वैतागून अरण्यांत केंद्रुठे खाऊन आयुष्याचा कालक्षेप करू लागली पुढे व्हाइसरॉय साहेबांनी खलिता घाडून तिच्या पुन्हां राजधानीत आणिले होते. परंतु अलिच्छे पोलिटिकल एजंटाने पुन्हा पूर्ववत् मोंगलाई सुरू केली आहे आणि सर्व प्रकार महाराणीची वाणादाण करून सोडली आहे. सारांश चक्रवर्तीनी महाराणी सरकारच्या छत्राखाली रेव्याच्या महाराणीचा असा लच्छे व्हावा हे फार वाईट आहे.

नेटिव संस्थानांतिल वर्तमान पत्रा संबंधाने हिंदुस्थान सरकारने नवीन कायदा केला आहे त्या अन्वये पोलिटिकल एजंट साहेबांस नवीन वर्तमान पत्र सुरू करण्यास व जुने बंद ठेवण्यास सर्व प्रकारे अधिकार दिले आहेत म्हणजे वाटेक तेव्हां वर्तमान पत्र बंद करितां येईल इतकेंच नव्हे तर त्या पत्र फ त्यांस सात दिवसांच्या आंत हद्दपार करण्याची शिक्षाही देतां येईल. पोलिटिकल एजंट राजे रजवाड्यांशी सलोख्याने वागतात असे फार विरळा. सर लिपेल ग्रिफीन साहेब सारखे नरपुंगव पोलिटिकल अधिकारी असले, सरकारी कागदपत्राच्या प्रसिद्धी विषयी कडक कायदा अमलांत असला, राजे रजवाड्यां विषयी इंग्रजी अधिकाऱ्यांचे कांसेखोर वर्तन सदैव चालले आणि अशा गोष्टींस व वर्तमानपत्रा संबंधाच्या कायद्याची कुमक मिळाली म्हणजे नेटिव संस्थाने रसातळास पोचण्यास कितोसा विंभ लागणार आहे हे निराळें लिहण्यास नको.

नेटिव संस्थानांतून देशी वर्तमान पत्रे फार मोजकीं सांपडतात, व त्यांस चांगल्या स्थीतीत कायम राहण्यास राजकारस्थानांमुळे अनेक विघ्ने येत असतात अशा समर्पी वर्तमानपत्राच्या स्वतंत्रतेवर एवढी जबर गदा पडावी कीं वर्तमान पत्रकार म्हणजे पोलिटिकल एजंटचे सर्वेधैव हस्तक वनावे इतकेंच नव्हे तर त्यांचे अस्तित्व केव्हां नष्ट होईल याचाही नेम नाही ही गोष्ट फार शोचनीय आहे. हिंदुस्थान सरकारच्या नेटिव

संस्थानांतिल वर्तमान पत्राच्या या व्यवस्थेसारखी साऱ्या दुनियेंत कोठे दुसरीकडे आढळणार नाही आणि इंग्रजी राज्यपद्धतीस या कायद्या मुळे निराळें लालन लागत आहे. स्वतंत्रतेच्या माहेर वरी निवास करणाऱ्या आमच्या राज्यकर्त्यांनी आपल्या माण्डलिक राजे रजवाड्यांच्या राज्यांतिल वर्तमान पत्रांचे स्वातंत्र्य नष्ट होईल अशा रीतीने नवीन कायदा केला या गोष्टी मुळे लिटन-शार्प्टील वर्तमान पत्राच्या कायद्याहूनही अधिक लोकांच्या राजनिष्ठेस बाधक अशी निराळी सामुग्री तयार करून ठेविली आहे असे म्हणवे लागेल.

राजनिष्ठेस बाधक हा कायदा होईल असे आम्ही म्हटले आहे ते नेटिव संस्थानांतिल वर्तमानपत्रा संबंधाने दुहेरी लागू पडते. संस्थानांतिल कारस्थाने फार विलक्षण असतात व राजदरबारांतून अनेक गुप्त व्यवहार चालतात अशास्थळी वर्तमानपत्रकर्त्यास आपल्या कर्तव्यास स्मरून वर्तमानपत्र चालविणे म्हणजे कित्येक प्रसंगी पाण्यांत राहून माशांशी वार करण्या सारखे होते अशा प्रकारच्या नाजूक स्थीतीत वर्तमानपत्र चालवितांना पोलिटिकल एजंटच्या हातीं आपले सर्वस्व गेल्या मुळे आपल्या राजे साहेबांशी मजीं संभाळून पोलिटिकल एजंटच्या राजी खुशीने वर्तन ठेवण्यास पत्रकर्त्यांस फार दुरापास्त आहे. एका म्यानांत दोन मुऱ्या बाळगण्याचे हे व्रत पत्करणाऱ्या कदाचि मिळाला तरी राजे साहेब व पोलिटिकल आफिसर या उभयपक्षांचे विख्याभोपक्या प्रमाणे सरळ असले म्हणजे खरोखर वर्तमानपत्रक-

दुसरा कोणताही उद्योग राहणार नाही. या सर्व गोष्टी लक्ष्यांत आणून आपले सरकार आपला नवा ठराव रद करील किंवा सुधारून दुसरा करील काय?

The Deccan Samachar

MONDAY, JULY 20, 1891

'Opium trade in India' is a question which serves at the present day, an interesting topic to many English philanthropists on which they talk with too much familiarity and freedom. It is a question of considerable moment both to India and to England. But a true & correct view of the question is greatly distorted by the excessive and unlimited zeal of some well meaning liberals, to promote the welfare of their Indian fellowsubjects. It is a patent fact that poppy is allowed to be cultivated in great quantities in many parts of India. It is also true that the extensive cultivation of Opium is due mainly to the considerable demand for it from China and from certain limited classes in India. Many of our readers, it may be admitted, are fully aware of the horrible effects produced by the free use of Opium. It dulls and enervates the active force of intellectual faculties. It subdues and blunts the moral tone so far and so much that it degrades and degenerates the moral habits and sentiments. It impairs the body to a serious extent. It defaces, deforms and weakens the physical frame and constitution. It not only mars the manly look but irretrievably brings it down to the level of a distorted rickety and emaciated puny stature with a disgusting and loathsome mien. These and others are among the numerous results that opium produces. We

do not deny that they are to be observed among the Chinese and among many of our own countrymen. And we cannot but, at the same time, admire and appreciate the wonderful energy and enthusiasm with which some English liberals—with Sir John Pease at their head, are proceeding in the cause of humanity, to improve the condition of their fellow-subjects in India by trying to strike at the very root of the evil. We cannot but credit them for their good intentions and good work. They have displayed honest and sincere motives and it is all the more praiseworthy in them if they manifest the same fixed bent of mind towards the material welfare of their voiceless Indian fellow-subjects. But, as remarked before, they ignore some points of material importance in the heat of controversy. Their zeal is too much to allow them to see clearly through those points. Their argument for the suppression of the 'Opium trade in India' is acceptable from a moral point of view. As far as their theory goes it is perfectly clear and allowable on all hands, that every body should be moral and temperate. That such drugs or substances or spirits as have enervating and demoralizing effects should promptly be prevented from being generally used except for medical purposes. So far then they are perfectly right. But it is highly questionable how far they can succeed to apply a practical test to their statements without looking to the practical side of the question; they fail to see the force of the statement that if the standard of morality of the masses is to be raised it should be raised as carefully and cautiously and by as slow and sure, steady and gradual attempts as wisdom may direct. It is highly improbable that at one stretch and with one stroke the low classes should be lifted to an ordinary level. However pleasant and delightful their ideal, and however grand and elevated and magnificent their conceptions, they cannot whatsoever their intention and howsoever their zeal in the promotion of welfare, profitably adapt them to the present requirements of the people that they want to improve.

Again they hardly seem to have thought it worth while to get themselves thoroughly informed on the head through proper authorities. Sir John Pease moved his Resolution with a stirring and eloquent introduction and soon won over to his side a large number of supporters. The Government of India was not even requested to supply them with at least a rough information requisite for the justification of their measure. They seem to have either inadvertently passed over or made light of the advisability of proposing new schemes for reimbursement in the Government treasury of India. They hardly seem to have taken notice of the fact that opium trade in India contributes some five or six millions of pounds sterling. Now if the Resolution moved by Sir John Pease turns out as the final one it is binding on Indian Officials entrusted with fiscal matters, to devise means to make up for the tremendously great deficiency consequent upon the abolition of opium trade. Next comes the question how the present system of levying taxes can be remodelled to suit the coming difficulty. The easiest course, then open, will appear to be to increase it in some alarming proportions. But such a course will be highly unwelcome to all. Officials will curse it because the income tax will have to be increased. Merchants will be all unwillingly forced to pay heavy sums for duties. The hardworking and industrious peasantry will but silently and helplessly groan under the revised mode of collecting land revenue. Such a new and novel Resolution is then not only unwelcome but is sure, to cause discontent and

alarm among the millions affected by it. This is a view that requires to be pre-eminently urged before all the rest. If the evil is to be altogether eradicated to its total extinction it is advisable to hold the use of opium under strong check and control; and by gradually increasing the restraints there will gradually diminish the use of opium. This and this alone is the way that we can propose to the English philanthropists to get at the desired end. The Abkari system must, we assert, be allowed to go to the wall some day or other; and the consequent deficiency should be made up for by such other means as can be most advantageously used in the public interests. Expenses that are now being profusely made should be curtailed to such an extent as would leave little or no complaint of a deficient supply of revenue. This is our wish. How far it agrees with the views of the proper authorities in the matter is another question. But we should, as our duty, always try to express our wish to those on whom it solely depends for its realization. We have then so far done what seems to be our duty and hope that such amendments will be introduced in the new Resolution of the House of Commons, if it is resolved to make it a law at all, as will meet with our wishes, and serve to place our material advancement on a surer and firmer footing.

In his 'problems of Great Britain' Sir Charles Dalkie Bart. advises his countrymen to observe that tone of moderation which will tolerate the 'spirit of the age' of which the National Congress is the natural outcome:—

"Argument upon the matter is to be desired but not invective, and there is so much reason to think that the Congress movement represents the cultivated intelligence of the country that those who ridicule it do harm to the imperial interests of Great Britain, bitterly wounding and alienating men who are justified in what they do, who do it in reasonable and cautious form and who ought to be conciliated by being met half-way. The official class themselves admit that many of the Natives who attack the Congress do so to ingratiate themselves with the British Rulers and to push their claims for decorations. Our first duty in India is that of defending the country against anarchy and invasion, but our other greatest duty is to learn now to live with what is commonly called the Congress movement, namely, with the development of that new India which we have ourselves created. Our past work in India has been a splendid task, splendidly performed, but there is a still nobler one before us, and one larger even than that labour on the Irish problem to which our public men on both sides seem too much inclined to give their whole attention."

Malkapur, 16th July 1891

To The Editor of Varhad Samachar

Twelfth July—A day which opened our Native General Library here will ever be a memorable day in the annals of Malkapur. The building is surrounded by trees large and small through which it peeps out with Majestic grace. On the two sides of the principal entrance were erected arches over which crept the ever green with its charming windings. Inside the hall the walls were lined with auspicious mango leaves. The chairs and benches were arranged in two rows in the midst of which was prepared the seat of the President beautifully decorated by bunches of selected flowers and candle stands. At 6 P. M. the invited gentlemen began to flow in & at about 7-15 p. m. the hall was full of men who anxiously awaited the approach of our popular B. A. C. Mr. E. Marshall who cheered the throng by his appearance and entered the hall through the light of various coloured 'Havayis'. He was unanimously proposed to the chair

Mr. Hari Moreshwar read the report for the Secretary. Then rose our new respectable pleader Mr. Wasudeo Balaji to deliver his short but weighty and impressive address which was followed by one, breathing nothing but loyalty, from the lips of Mr. Goolam Mahamad Saudagar of Pimpalgaon Raja. Then came the turn of the President who after dealing upon the management of the Library, thanking the Secretary Kumar Shri Harbanji who took great pains in the cause and the speakers expressing a hope to hear such a loyal speech as of Goolam Mahamad concluded his wishing the Library long life and prosperity. A few days ago a famous Bohara here poisoned himself, and nobody knows why. After a lapse of nearly a fortnight we had some heavy showers of rain yesterday which were hailed by peasants.

Yours
N. D. K.

वऱ्हाड.

हवामान—गेहत्या आठवड्यांत शुक्रवारी व रविवारी पाउसने फार बऱ्हाड कळून दिली महामारीच्या उपद्रवांने आज पर्यंत अदमासे १९२ माणसे लागली व ६६ मेली आतां पाऊस चांगला पडल्यामुळे उपद्रव नाहीसा होईलसे वाटते श्री हरी काम क शिळ ते खरे.

पेथील स्माल काज कोटीचे छार्क रा. दामोदर नानाजी शिंदेकर यांची बदली खा मगांवास व खामगांवेचे रा. शंकरराव यांची बदली येथे झाली. पेथील नाझर रा. माधवराव यांस वाशमास बदलून वाशीचे नाझर यांस येथे नेमले.

कर्नळ बुळक सा० यांनी पेशशन वेतरुपा मुळे मि० एलिअट सा० यांची सिव्हिल आणि सेरान्स जजचे जागी कामची नेमणूक झाली व मि० आब्रहम सा० यांनी सवतमाळास डे० क०चे ज०गी नेमणूक झाली असे ह्मणतात.

रा० रा० बंडूनाना नाझर इलिचपूर यांची वाशमास बदली झाली होती ती रहित झाली.

येत्या आगष्ट महिन्याचे ३१ वे तारखेस उमरावतो येथे होणाऱ्या वकीलीचे परिक्षेस १०४ उमेदवार आहेत.

मि. सी. एच. प्राईस, ए. अ. क. मि. पंडित सुराज नारायण. अ. क., मि. केराव जपकृष्ण. ए. अ. क. आणि मि. विश्वनाथ नारायण दांडेकर, ए. अ. क. यांस अनुक्रमे वणे, इलिचपूर, व शीम आणि अकोला या जिल्ह्यांस डे. क. चे कोटीचे सर्व अधिकार दिले आहेत.

मि. मीर सफरअली यांनी राजागमा दिल्यामुळे त्यांचे जागी जळगांव तालुका नो डे मध्ये कृष्णाजी महार यांस मेंबर नेमिले.

मि. माणिकशा रतनजी, खांमगांव फ. क्का. म्याजिस्टेट आणि ए. अ. क. यांस २६० कळमान्वये समरी चौकशीचा अधिकार दिला.

मि. गणेश बापुजी, ऑ. ए. अ. क. आणि फ. क्का. म्या. अकोला यांस चांगल्या वर्तणुकी बदल जागीन घेण्याचा व वाणी संत्र्याने वगैरे हुकूम करण्याचा असे दोन जास्ती अधिकार दिले.

मि. एक प्रिडो यर्ड क्लास अ. क. यांस ता. १ आगष्ट १८९१ पासून अगर त्या पुढे त्यास वाटेळ त्या दिवसा पासून एक महिन्याची हक्काची रजा देण्यांत आली आहे.

मि. एकनाथ मारेश्वर ऑ. ए. अ. क.

यांचे कोटीस ह्यापुढे दुसरा वर्ग अ. क. चे कोटीचे अधिकार दिले.

जाहिरात

सर्व लोकांस खाली सही करणार यांन कळून या जाहिरातीने असे कळविले जाते की, माझा भाऊ नामें रामु वलद पुंजाजी राहणार पिंपरी खोद्री तालुके जळगांव हा मयत होऊन आज सुमारे ४ चार वर्षे झाली आहेत याच्या मागे याची माणसे आहेत ती, त्याचे दोन मुलगे नामें नामदेव व आवधूत व बापको कवती व त्याची मातुश्री या सर्वांचा त्याचे मागे मी पालन करणारा व त्याच्या स्थावर जंगम जिनगीची व्यवस्था करणारा आहे व त्या प्रमाणे करीत आहे. मी सर्वास असे कळवितो की, माझ्या संमतीशिवाय माझे भावाची स्थावर जंगम जिनगी कोणी गहाण घेतल्यास अगर त्यावर कर्ज दिल्यास त्यावरदळचे नफा नुकसानीचे जबाबदार जिनगी, मुल्ले, बापको, व आही कोणीही जबाबदार नाही हे सर्वास जाहोद व्हावे ह्मणून दिली जाहिरात कळविते तारीख १७ माहे जुलै सन १८९१ इ० (सही)

माधव वलद पुंजाजी पाटील राहणार पिंपरी खोद्री ता. जळगांव व दस्तुर खु.

नोटीस.

रा. रा. देवकरण गिरधारीलाल मारवाडी दुकान पिंपळगांव काळे तालुके जळगांव यांस:—

नोटीस देणार माधव वलद पुंजाजी पाटील राहणार पिंपरी खोद्री तालुके जळगांव नोटीशीने असे कळवितो की, माझा भाऊ राघु वलद पुंजाजी पाटील हा मयत होऊन आज सुमारे चार वर्षे झाली. यास दोन मुलगे आहेत त्यांची नामें नामदेव व आवधूत व बापको नामें कवती व त्याची मातुश्री हीं माणसे त्याचे मागे आहेत. व त्याची शेते व घरदार ही जिनगी आहे. या सर्वांचा मी कायदेशीर पालन करणारा असून त्याप्रमाणे त्याच्या मागे सर्वा कामकाज वगैरे करीत आहे. परंतु अतां नुकतेंच असे मजला समजते की, आमचा भावजप नामें कवती इजपासून तुझी कांहीं शेते गहाण लिहून घेतली आहेत. तर आपल्यास ह्या नोटीशीने असे कळवितो की, माझ्या परवानगीशिवाय तुझी माझे भावाची बापको अथवा मुल्ले यांजपासून गहाण वगैरे कोणचेही प्रकारचा व्यवहार केल्यास त्या जबाबदार माझ्या भावाची जिनगी स्थावर व जंगम मुल्ले यांवर कोणच्याही प्रकारचा तुमचा अगर कोणचाही हक्क चालणार नाही. त्याजबदल नफा नुकसान कर्ज वगैरे जें असेल तें माझे भावाची बापको इच्या जातीवर कोणी पाहिजे तर द्यावे. जिनगीवर दिल्यास त्याबदलचे जबाबदार जिनगी व आही व त्याची मुल्ले कोणच्याही प्रकारचे नाहीत ह्मणून दिली नोटीस कळविते तारीख १७ माहे जुलै सन १८९१ इ० (सही)

माधव वलद पुंजाजी पाटील दस्तुर खु०

वर्तमानसार.

ओरजेनयशन प्रांतांत बंडखोरांचा उत्तरोत्तर विजय होत असून त्यांनी तेथील गव्हर्नरास पदच्युत केले.

बनारस येथे टोळांची एक टोळी देहाळणी करून गेली असें ह्मणतात.

दक्षिण इराणांत टोळांनीं बहुतेक धन्याचा नाश केल्यामुळे तेथील शहणे लोकांनीं बाह्य प्रदेशी जाणारे धान्य अर्जावात बंद केले आहे. हा स्वराज्या पासून फायदा!

रावळपंडी येथे असलेल्या सैन्यांत तापार्थी साथ उठली आहे असें ह्मणतात.

न्यूमार्क येथे गेल्या सातव्या तारखेस चौघां खुनी आरोपीतास विजेच्या योगाने कांशी देण्यांत आले.

येत्या हिवाळ्यांत लटक्या लढई प्रीत्यर्थ सर्व हिंदुस्थान भिळून एक लाख रुपये खर्च होणार आहेत. दोन लाख रुपये खर्च केले ह्मणून विचारणार आहे कोण? हलवाच्या घरावर ब्रह्मार्पण!

शनिवार पेठेंत मेहुणपुऱ्यांत रा. सा. साहोनी यांचे घराजिक जाग यांचे तीन चार महिन्यांचे मूळ पाळण्यांत निजले होते. घराचे मागील बाजूने एक माकड घरांत आले व त्याने मुलास पाळण्यांतून खाली पडून मुलाची टाळू फोडली व दुसऱ्या थोरल्या मुलाचे मांडेस चावा घेतल्याचे समजते.

कलकत्यास हल्ली एक ७१ फूट उंचीचा मनुष्य गेला असून त्याला पहाण्यासाठी प्रेक्षकांची गर्दी होत असते.

बुवाऱ्याच्या अभिरास रशिपांत रहाण्याची परवानगी मिळाली. सदरहू अमीर आपल्या बरोबर जंगी लवाजमा घेऊन सेंटपिटर्सबर्ग येथे येत्या अक्टोबरांत जातील. या अभिराच्या गैरहजेरांत रशियन फौज त्या प्रांताची सुव्यवस्था व शांतता ठेविले असे सेंट पिटर्सबर्गची ता. ९ मिनहूची तार सांगते हे काय प्रकरण आहे समजत नाही.

मध्य एशियांत कापूस पिकू लागल्यामुळे रशिपांत ज्या प्रमाणाने हिंदुस्थानांतिल कापूस जात होता ते प्रमाण हळू हळू कमी होत चालले आहे. गेल्या वर्षी हिंदुस्थानांतिल कापूस रशिपांत ४० लाख स्त्रलचा कमी गेला आणि तो कमी गेलेला कापूस तुर्कस्थानांतून रशिपास पुरवला गेला. मध्य एशियांत हल्ली जो कापूस विकत आहे तो अमेरिकेच्या कापूसार्थी बरोबरी करू शकतो असे कित्येकांचे ह्मणणे आहे. हा कापूस कितपत चांगला आहे याची परीक्षा करण्यासाठी एका फ्रेंच गिरणीने या कापसाचे १०० गठे विकत घेतले आहेत हा कापूस रशिपांतिल गिरण्यांत तर उपयोगी पाडण्यांत येतोच तसेच तो मास्को येथे ही जागी या कापसाचा हल्लीच्य हूनही जास्त फेलाव होण्यास भांडवलाचीच काय ती उणीव आहे. यावरून हिंदुस्थानांतिल कापसाच्या व्यापारास कांहीं दिवसांनी मोठा धक्का बसेल असे दिसत आहे.

असे ह्मणतात की, निजाम सरकारच्या मनांत हेद्दावाद येथे लवकरच सर्व जगांतिल मालाचे एक जंगी प्रदर्शन भरवावपाचे आहे.

उज्जनीचे बळवंतराव बुढी याजसंबंधाने झालेल्या अन्याया बद्दल पार्लमेंटांत सेमुरके यांजकडून जंडर सेक्रेटरी साहेबांस प्रश्न वि-

चारण्यांत आला आहे.

मेसर्स विराजराई साकरखाल, विष्णु नारायण भातखंडे आणि अनंत विश्वंभर साखरखंडे यांस मुंबईच्या हाय कोर्टाने वकिली करण्याची सनद मिळाली.

हल्ली पुण्यास क्रिकेटचे डाव चालू असून नाच चालू आहेत!

पत्रे पोचविणारीं खबुतरे किती जलद जातात याची परीक्षा पहाण्यासाठी बव्हेरिया प्रांतांतिल न्युरेबर्ग येथून कांहीं खबुतरे लिह्या । येथे जाण्यासाठी उडविळी. या पैकी पहिली खबुतरे लिहयाना ३० ४ तास ११ मिनिटांनीं दाखल झाले व दुसरी ४-४ तास ४० मिनिटांनीं दाखल झाली. न्युरेबर्ग आणि व्हायना यांच्या मध्ये ३२० मैलांचे अंतर आहे एकंदर २२० खबुतरे उडविळी होती व ती सकाळी ६॥ वाजतां उडविळी ती संध्याकाळी ६॥ वाजतां सर्व लिहयाना येथे दाखल झाली!

पार्लमेंटांत ता. ८ रोजी फुकट शिक्षण देण्याबद्दलचे बिल पास झाले.

लार्ड व लेडी हारिस हे येत्या सप्टेंबरमध्ये व्हास्तराय साहेबांस भेटण्याकरितां सिमल्यास जातील.

जपानांत लडाऊ जहाजे उत्तम प्रकारची तयार व्हावयास लागली आहेत.

कलकत्यांत रेशमाची नवी गिरणी निवाली आहे त्या गिरणीचा माल बहुतेक सगळ्या ब्रह्मदेशांत खपतो.

युरोपांत प्रतिवर्षी सुमारे ६०,००० लोक आत्महत्या करतात.

मणिपूरच्या सेनापति तर्फे मि. मनमोहन घोस हे ब्रिटीश क्राय चालवितेले.

सर मधुस्वामी आपर यांस मद्रास हायकोर्टाचे आ. चीफ जस्टिस नेमिले.

जर्मनी, आस्ट्रिया व इटली यांजमधील तहनामा झाला आहे तो ६ वर्षे पर्यंत अमलांत राहिल असे ठरल्याचे समजते.

मणिपूरच्या राजघराण्यांतिल लंकांच्या हातापायांत बेज्या घालणे ह्मणजे मोठा जुलूम आहे. त्यांचे राज्य हिसकावून ध्यावयाचे व त्यांच्या हातापायांत बेज्या घालून त्यांना कोर्टापुढे आणावयाचे हे किती न्यायीपणाचे वर्तन आहे! ! सु० प० प्रचंड जलस्तंभ-वायव्य प्रांतांतिल नि-

ल्ल्यांत बुलिया येथे कलेक्टर कचेरी समोर ता. ६ मिनहू रोजी भागीरथी नदीवर प्रचंड जलस्तंभ झाला होता. तो सुमारे एक तासभर एकसारखा उभा होता नंतर तो विरघळला. विरघळण्या बरोबर भयंकर पर्जन्य पडला त्यांत लहान मोठे मासे आणि कांसवे जमिनीवर पडली. असे टाइम्स आफ इंडियास आलेल्या तारे वरून समजते.

आस्ट्रेलिया देशांत एक १६ वर्षांचा मुलगा उत्पन्न झाला आहे, त्याचे शरीरावर ४ इंच लांब केस असून डोक्याचे केस ४ फुट लांब आहेत, नखे ४ इंच लांबीचे आहेत, हा योगी बोलत नाही पण प्रयत्नांत असतो असे तिकडील बातमी वरून समजते.

त्रिनेत्री त्रिशूंगी गी-बंगाल्यांत बुरिसाल येथे एका मनुष्याने एका गाईचे हल्ली प्रदर्शन मांडिले आहे. त्या गाईला तीन डोकें व तीन शिंगे असून सदरहू गाय आपणांस हिमालयांत एकाने दिली व तिच्या स्पर्श केल्या तर असाध्य रोगी हो बरे होतात, असे

त्या गाईचा मालक सांगतो. पैसे मिळविण्यास त्याला हा एक व्यापार साधला आहे.

योग्य सूचना:- रा. सा. बळवंत रामचंद्र सहस्रबुद्धे खानदेशचे डे. ए. इन्स्पेक्टर, यांनीं थोडे दिवसां पूर्वी धुळ्यांस एक व्याख्यान दिले. त्यांत विवाह काळा विषयी पूर्वापार विचार सांगितला व शेवटी अशी सूचना केली कीं म्प्याट्रिक्युलेशन परिक्षेस जे उमेदवार ध्यावयाचे ते अविवाहित असल्या शिवाय न घेण्याचा युनिव्हर्सिटीने ठराव केल्यास बाळविवाह पुष्कळ बंद होतिल सूचना योग्य आहे. न्या० सि० सोलापुर-येथे के. रा. मोहनसिंग चव्हाण यांचे मळ्यांत शेळीबे एक करडू आहे. त्याला नराचे व मादीचे अशी दोन्ही इंद्रिये आहेत, इतकेच नव्हे, पण त्या इंद्रियांचे व्यापार देखील चांगले यथास्थित चालतात हा विवरण प्राणी लहान असेपर्यंत फारसा चमत्कार वाटण नाही. पण हल्ली तो वयांत असल्यामुळे याच्यापासून शेळ्यांना गर्भधारणा होत आहे; मात्र याला स्वताला अद्यापि गर्भधारणा झाल्याचे दिसत नाही.

मद्रास इलाख्यांत दुष्काळाचे विव्ह चांगले दिस लागले आहे

बंगालच्या हायकोर्टाने मुनसफीच्या यादीत वकील लोकांचा नांवें दाखल करण्याचे बंद केले आहे. कारण जागा नाहीत.क० त०

दाषप्रक होऊन सुटला.- मुंबईच्या शि-

शनांत राजावई मानी-यवरच्या दोन स्त्रियांचे अपघाताच्या आरोपावरून ज्या माणिकजी असलाजीवर खटला चालला होता तो निर्दोष ह्मणून जुरीने ठरवून त्याला सोडून देण्याचे ठरविले.

काय करितात ते पहावे. जजाने एकंदर साक्षी पुरावा खोटा असे ठरविले! या अपघाताचे संवधाने मुंबईचे पोलिसावरची जबाबदारी अधिक झाली असे ह्मणण्यास हरकत नाही.

ज्ञा.च.

नोटीस

हंबीरजी वलद प्रियमजी रहाणार महान तालुके अकोले यांस:-

नोटीशीचे उत्तर देणार बनावी, गणाजी व परशराम वलद विक्रमजी कुणबी रहाणार महान. नोटीशीने असे कळवितो की, तुम्ही तारीख ४ जुलै सन १८९१ इसवीचे वैदर्भ पत्रांतून नोटीस दिली ती पावली. त्यांत लिहिलेला मजकूर सर्व खोटा आहे. आम्ही हल्ली ज्या घरांत रहातो ते घर आम्ही सिताई मदी रामजी ठाकरीन हिजपासून खरेदी घेतले आहे. व खरेदी खत रीती प्रमाणे नोंदून वगैरे घेतले आहे. तुम्ही नोटीशीत कळवितो की, ती जागा कोणत्याही प्रकाराने तुमची नसू. विवाकरण त्रास देणे आहे. आतां तुम्हांस ही नोटीस देणे आम्हांस भाग पडले. याचे कारण तुम्हीच आहा. यान करितां ह्या नोटीशीचा खर्च तुम्हा पासून भरून घेतला जाईल. व ज्या घरांत आम्ही रहातो हे घर जर तुमचे आहे तर तुम्ही खुशाळ किर्पाद करा त्याज बद्दल आमचे तुम्हास कांहीच ह्मणणे नाही. आतां तुम्ही विनाकारण कुरापत काढून त्रास देतां यान बद्दल कोणत्याही प्रकारचे काम चालविले आम्हांस भाग पडण्यास त्याचा निकाल

होई तो पर्यंत जो खर्च व आमची जी नुकसान होईल ती सर्व तुमचे पासून रीती प्रमाणे भरून घेतली जाई. ह्मणून दिले नोटीशीचे उत्तर कळवें तारीख १९ माहे जुलै सन १८९१ इ०

(सही.)

बनावी गणाजी व परशराम वलद विक्रमजी कुणबी रहाणार महान यांच्या हातची नि० असे.

नोटीस

मोती धोबी रहाणार अडगांच बुजखुव यांस:-

नोटीस देणार सोन्या वलद नरी धोबी रहाणार अडवाडी ता० अकोट. नोटीशीने असे कळवितो की, माझी बायको गमे ती इजला तुम्ही महिरपणा करितां आठ पंधा दिवस गेल्या दिववाळांत गेली होती. दिववाळी झाल्यावर मी तिजला आणण्या करितां दोन चार वेळां आली. व बरोबर चार जात भाई व पंधही आणिले होत. मी आली तेव्हां ती अकोटास मुकाजी धोबी यांच्या घरी गेली असे समजले. नंतर मी चार पंध घेऊन अकोटास मुकाजी यांच्या घरी गेली परंतु मुकाजी याने सांगितले की, मी तुमचे बायकोस आणले नाही. मोती धोबी याने आणले आहे. तर त्याजकडे जाऊन तुम्ही तिजला घेऊन ना. अशा प्रकाराने इतके दिवस मजला शिणवीत आहा तर तुम्हास या नोटीशीने असे कळवितो की, नोटीस पावल्या पासून पंधरा दिवसांचे आंत तानी इजला

त्यामुळां आणून घालावे. असे केले नाही तर तुम्हावर कोर्टांत किर्पाद करून ह्या नोटीशीचे खर्चासुद्धां अखेर निकाल होईपर्यंत जे नुकसान होईल ते सर्व भरून घेतले जाईल ह्मणून दिली नोटीस सही तारीख १३ माहे जुलै सन १८९१ इ०

(सही.)

सहीची निशाणी सोन्या वलद नरी धोबी रहाणार अडवाडी ता० अकोट यांच्या हातची असे.

जाहिरात.

एल्लिपूर येथे होणास सर्व प्रकारचा माल कोणास पाहिजे असल्यास आम्हांस कळवावे. माकक कमिशन घेऊन पाठवीत जाऊ. विशेष माहिती करितां टिकोट पाठवा.

जी. डी. काविटकर

मंचेट आणि कमिशनर एजंट शहर एल्लिपूर

साचित्रक्याटलाग.

आर. डी. कामिटर आणि कंपनी



मुंबई गिरगांव ह्याचा नवीन तऱ्हेचा इंग्रजी किंवा मराठी अर्घ्या आण्याचे तिकिट पाठविल्यास मिळेल.

हे पत्र अकोला येथे के० वा० खंडेराव बाळार्जे फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशीबद्दल.
 १० ओळीचे आंत रु० १
 पुढे दर ओळीस १०६
 दुसरे विषय०१

वहाडसमाचार

Advertisements
 Below 10 lines...2 Rs.
 per line over 10...4 as
 Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXV

AKOLA MONDAY 27 JULY 1891

NO 29

वर्ष २५

अकोला सोमवार तारीख २७ माहे जुलै सन १८९१ इ०

अंक २९

सचित्रक्याटलाग



आर. डी. कानिटकर
 आणि कंपनी
 मुंबई गिरगांव बाचा नवीन
 तऱ्हेचा इंग्रजी किंवा मराठी
 अर्घ्या आण्याचे तिकिट
 पाठविल्यास मिळेल.



मिनि आषाढ वद्य ७ शके १८९३

डाक्टर रामकृष्ण गोपाळ भांडारकर यांना आपल्या गतभर्तृका कन्येचा राजश्री पाणंदीकर यांशी पुनर्विवाह केला ही गोष्ट त्यांना आपल्या ज्ञातीच्या म्हणजे गौड सारस्वत ब्राह्मणांच्या शिष्टाचारास अनुसरून केली नाही म्हणून त्या जातीतील मुंबईच्या कांहीं गृहस्थांनी डाक्टर साहेबांस बहिष्कृत करण्या निमित्त सभा भरविल्या त्या वेळी जुन्या नव्या मतांच्या लोकांचा जंगी वादविवाद होऊन बहिष्कार प्रकरणाचा निकाल न होता उभय पक्षांमधील दुही व फाटाफूट इतक्या विरक्षण थराला पोचली की मारामारी पायपोसापायपोशी इत्यादि हलकट प्रकार टथीस पडले. बहिष्काराचा व अंक्त पणाचा हा वाद अजून धुमसत आहे व त्या धुमवळीचे स्वरूप गोवे मुक्कामच्या सारस्वत ब्राह्मण जातीमध्ये दिसले. पुनर्विवाहाच्या पक्षाच्या मंडळीस तेथील लोकांनी देवाळयांत येण्याची मनाई केली आहे व त्या मनाईला गोवे सरकारची परवानगी मिळाली आहे असेही समजते. उद्यां गोव्यास बहिष्काराच्या प्रकरणाचा अखेर निकाल लागणार आहे.

डाक्टर भांडारकर किंवा त्यांचे अनुयायी आसमित्र या बहिष्काराला भिणारे गृहस्थ नाहीत किंवा ही सर्व विवेक लक्षांत आणून त्यांनी कंबर बांधली आहे व ज्ञातीच्या विरोधी अभिप्रायाची त्यांस कांहीं पर्वा नाही. तेव्हां भांडारकर प्रभृति गृहस्था संबंधाने बहिष्काराच्या वादाची कांहीं पातवरी नाही. पुनर्विवाह ज्ञानीस संमत आहे किंवा नाही, नसल्यास ज्ञातीच्या हाती अपराधी मंडळीस शासित्य करण्याचे सामर्थ्य कितपत आहे, व त्यांच्या रिपत्याचा परिणाम गोळबेरजेने व्यक्त होई व चाभी रीतीत कितपत होईल इत्यादीचा विचार त्या बहिष्कार प्रकरणाच्या वादा विषयी कांहीं गोष्टीत आहे.

लग्नाच्या चाळीरिती इतक्या हाडी खिळल्या आहेत की त्यांचे उल्लंघन परिणामी सुखावट होईल अशा प्रकारे थोडा बहुत प्रयत्न समानांतील आग्रणी व पुरंधर लोकांनी केला पाहिजे व तो शिष्ट मंडळीस आवडेल व चालीरितींनी सर्व येव बद्ध झालेल्या जनसमूहास आवडला नाही तरी द्वेषभाव, मत्सर, फाटाफूट, अवहेलना वगैरे प्रकारांनी संयुक्त न होईल अशा खोळ व प्रबुद्ध विचाराने केला पाहिजे. मुलामुलांच्या वयाची ईयत्ता हळू हळू वाढत आहे व प्रसंगानुसार मुलांची संमति विचारतात तरी स्वयंवराची चाल प्रसूत होण्या साठी खटपट करणे न्याय आहे. हिंदुस्थानातील लग्नादि शरीर संबंधाचा विचार सर्वोपरीने मातापितरांच्या सल्ल्याने झाला पाहिजे व त्यांतच जनसमूहाचे एकंदरीने हित आहे. प्रस्तुत वयाचे प्रमाण, हुंडा व मानपानादि सोहळ्या वगैरे प्रकरणांत दुजोरी सुधारणा होत आहेत म्हणजे बालविवाह, लग्नादि कार्या निमित्त कर्तृवैचाने होणारी संसाराची दुर्दशा वगैरे घातुक प्रकारांनी उद्भवणारे सहसावि अनर्थ लोकांच्या नजरेसमोर असल्या कारणाने आणि निर्धनता बलावत चालणे, प्रपंचाचा बीजा दुसऱ्या वाटे लागला, दुबळी प्रजा निपजू लागली, मुलाबाळांचे संगोपन करून त्यांच्या संसाराची इमारत उभारणे म्हणजे निवापाड दुर्धट गोष्ट वाटू लागली आहे अशा तऱ्हेच्या काळचक्राच्या सपास्यांत घुराडा होत चालल्या कारणाने लग्नाच्या चाळी रीतीत आवश्यक सुधारणा क्रमक्रमाने दिवसानुदिवस होत आहेत. व त्या संबंधाने सद्बोधित वादविवाद होऊन लोकांचे विचार हृष्ट मार्गाकडे वळत आहेत ही गोष्ट चांगली आहे.

फार करून पुनर्विवाहाच्या चाळी संबंधाने प्रचंड मतान्तर झाले पाहिजे. ही चाल बंद ठेवणे किंवा चालू ठेवणे याविषयी लोकांची मते स्थिर नाहीत. कांहीं गृहस्थ पुनर्विवाहाच्या पक्षाचे प्रोत्साहन करतील, कांहीं पुनर्विवाहाच्या वयाच्या संबंधाने ईयत्ता ठरवल्या हणतील, अक्षतयोनीच्या विधवांचा पुनर्विवाह होत जावा व क्षतयोनी विधवा पुनर्विवाह निषिद्ध असावा असा धरंभ कांहींजण इच्छितेले, कांहींजण विधवावस्थेत ऋतुस्नात पोक्त बायकी संपादण्यासाठी लोकांचारास न जुमानता अपंक्त राहणे पतकरतील, कांहीं बाणीदार गृहस्थ परिभुक्त स्त्रियेचे पणिग्रहण स्वतः पुरते करणार नाहीत, कांहीं भेकड विधू आपल्या मुलाबाळांच्या शरीर संबंधादि प्रकरणांत स्थिती राहावी व बहिष्कृतांच्या सपास्याने होणारी नानाविध हानि व लोकांप्रवाद टाळावे हणून पुनर्विवाहाच्या पाळीच्या ऐन सुमारास जुन्या प्रचारा प्रमाणे लग्न की तीळ तरी पुनर्विवाह त्यांस मनापसून आवडत असून इतर सांसारिक कारणामुळे तो नाकडू

करतील इत्यादि भिन्नमतांच्या लोकांचा पुनर्विवाहपक्षांत समावेश केला हणजे लोकांच्या मतांस काळीमात्र स्थिर पावले नाही हे कळून येईल. पुनर्विवाहाचे कष्ट द्वेषे शास्त्री भिक्षुक, व जुने दुराग्रही गृहस्थ तर पुनर्विवाह ही असेर तडू दुसऱ्यांस कडू देणार नाहीत व त्यांचा पगडा समानावर अद्याप कायम असल्या कारणाने बहिष्कार किंवा प्रायश्चित्त यांचे स्तंभ मानले आहे.

प्रस्तुत स्त्रियेच्या पुनर्विवाहा संबंधाने हिंदु लोकांतिल फक्त उच्च उच्च वर्णाविषयी प्रथम आहे कांहीं इतर जातीमध्ये पुनर्विवाह प्रचर अदित व त्यांच्या पुनरावृत्तिवद्दही कांहीं मर्यादा नाही. हल्लींच्या मनुप्रमाणे कायद्यान्वये पुनर्विवाहा पुरते आपल्या देहावरील स्वाभिव्य विधवांचा पोंघते तेव्हां समाजाच्या रूढी व मते ही सुगारल्यास तिला स्वयंवर पहाण्याची माकळीक आहे. व अशी कोणी निर्भोड बाई गिवाल्यास तिला दाही दिशा मोकळ्या आहेत व त्यांचा शोध समाचार व कुशल पहाण्यास मंडळीही निघाली आहे. तेव्हां पुनर्विवाहाची नड काय ती गृहीतक्षंत नाहिले या अवलंबिषयी आहे आणि जोपर्यंत लोकांच्या विचारांत फरक होणार नाही तो पर्यंत त्यांचे दुदैव त्यांच्या पुनर्विवाहास आड येणार आहे. आतां ही गोष्ट वळू केला पाहिजे की समानांतील चाळी रीती संबंधाने स्वर वर्तन केले तरी बहिष्काराची मोठी भिती असते तो बहुतकरून पुनर्विवाहित दंपत्याच्या अपत्या संबंधाने विशेष असते. आणि तिलाही तोड कांहीं निवेळ की नाही असे सध्यांच्या व मागिल पुनर्विवाहाच्या वादविवादाच्या परिणामावरून सहजा कळून येईल. तेव्हां पुनर्विवाहितांची निराळी ज्ञत होत जाईल व देशस्थ, केवणस्थ व कऱ्हाडे यांच्या मधील लग्न दिव्यवहाग संबंधाने खटपटी चालल्या आहेत त्याप्रमाणे त्या अपंक्त ज्ञातीं सर्व व्यवहार आपोआप कळे करून चालू होतील. सारांश, धर्माचारांस भिऊन कांहीं पुनर्विवाहाची चाल पडणार नाही तेव्हां ज्या गृहस्थांस सावनस मुद्री सांपडेल त्यांनी आपल्या मगटाच्या जोरावर पुनर्विवाह करावेत. आणि त्यांच्याच हातून ही सुधारणा होण्या सारखी आहे. पुनर्विवाह सध्यासामुद्रीच्या विपुलतेशिवाय करणे हणजे मात्र राहाणपण होणार नाही.

कायद्याने स्त्री पुढ्यांस स्वतांच्या लग्नासंबंधाने सर्व हक्क पोंचतात आणि कायद्याने निषिद्ध गत्यांतील लग्न खेरीज करून त्यांस वाटेल त्या मार्गाने जाण्यास कोणाची मनाई नाही तरी आमच्या मते सर्वांनी सरसकट लग्न करणे ही गोष्ट तूर्तच्या स्थितीत घातुक आहे. प्रजावृद्धि फार जर तडावयाने बलावत आहे, पोटापाण्याची नोटशी सोप लागण्याची गारामार पडते अशा समया पुष्कळजण अवि

वाहित राहून संभोगादि व्यापारांत व्रतस्थ राहतील असे नियम समानाने घालून देणे फार हितावह आहे. सर्व आयुष्य ब्रह्मचर्य व्रतांत घालविणे फार दुर्धट आहे तरी त्यासंबंधाने फार कडक शिक्षा लोकांस लावण्याचा काळ समीप आला आहे. तेव्हां पहिल्या लग्नासही अर्थ शास्त्र दृष्ट्या अपवाद आहेत तेव्हां लग्नाच्या पुनरावृत्तिस किती व्यत्यय व अपवाद असवेत ही अटकळ प्रत्येकांने वस्तु स्थिती प्रमाणे केली पाहिजे. हिंदूमधील वरिष्ठ वर्णाखेरीज खालील जातीत पुनर्विवाहा संबंधाने प्रतिबंधात्मक नवीन शिष्टाचार पडला पाहिजे.

ब्राह्मणादि जातीमधील पुनर्विवाहा विषयी कांहीं जुन्या व नव्या मतांच्या लोकांपैकी विद्वान व अनुभवी गृहस्थांचा असा अभिप्राय आहे की, अक्षतयोनीच्या अवस्थेतील बालविधवांचे पुनर्विवाह रूढीत यावेत. हणजे विधव्युःखाचा पारेहार मनुष्याने योग्य प्रकारे केला व पुनर्विवाहाच्या नादाने फार भलतीकडे उडी न गातां सर्वास संमत पडेल असा मार्ग घालून दिव्या सारखे होईल. ईश्वरी संकेताप्रमाणे संसारातील सुखदुःखाचा अंध ज्या गतेने जाईल त्याबरोबर प्रवाहाच्या उलट दिशेस फारसे न जातां मनुष्याने यथाशक्ति मार्ग कमण करावे हे चांगले. मरणाच्या प्रकृति स्वभावा मुळे सहसावि दुःखे व अनर्थ संसारी मनुष्यावर येऊन आदळतात त्यातून गतभर्तृका स्त्रियांना सर्वास पुनर्विवाहाचा दरवाजा खुला असावा हे हृष्ट नाही. सर्व गोष्टी अनुकूल असूनही सन्यासी व्रताची दीक्षा घेणाऱ्या व त्या प्रमाणे पापशुद्ध सर्व मान्य वर्तन ठेवून इश्वर भक्ती मध्ये उत्तम लोकांची प्राप्ती व्हावी म्हणून देह जावो अथवा राहो पाण्डुरंगा एकविभावापा साधुवाक्या प्रमाणे वागणाऱ्या विधवा व त्या प्रमाणे विधूरी समजतात अवश्यमेव पाहिजे आहेत आणि अशा विधवांस आम्ही पुनर्विवाहित स्त्रिया पेशां अगदी परमपूज्य मानतो. या प्रसंगां आम्हांस असेही कळविणे भाग आहे की पुरुषांना वाटत असते की कितीही बायका मेर्या तरी त्यांस पुन्हा लग्न करण्याचा जसा जन्मतःच परवाना मिळाला आहे किंवा त्यांना वेश्यागमन करण्यांत कांहीं अनीतीचे कृत्य वाटत नसते ही गोष्ट पुरुष वर्गास लालनास्पद आहे.

पुनर्विवाहित दंपत्यास सध्यां प्रथम विवाहित दंपत्या पेशां फार थोरवाच्या व मानमान्यतेच्या पदव्या देण्याचा रिवाज आहे त्याचा अर्थ इतकाच की पुनर्विवाह विरळा होतात आणि त्याची तर थोडीशी जरूरी आहे तेव्हां अर्थ शास्त्राच्या नियमा प्रमाणे दुर्मिळता व जरूरी या दोन्ही कारणांमुळे पुनर्विवाहाची फारसा किंमत वाढली आहे ज्या राष्ट्रांत व ज्या लोकांत पुनर्विवाहाची रूढी आहे त्या राष्ट्रांत पुनर्विवाहित दंपत्यास अ-

नेकपकारे गौणत्व घेत असते तेव्हा ब्राह्मणा- वि उच्च वर्णांत पुनर्विवाहाची चाल सुरू झाल्यास लयाच्या आवृत्तीच्या संख्ये प्रमाणे विवाहित स्त्री पुरुषांस समानामध्ये खालच्या पामरीचे गणतील ही गोष्ट अगदी उघड दिसते. हल्ली शरीर संबध ठरविण्याच्या समयी कुशळी, आचारविचार, घराण्याचा लौकिक इत्यादि प्रकरणी वारीक चौकशी करितात त्या प्रमाणे पुनर्विवाहितांच्या मुला- मुलींच्या संबंधाने प्रश्न निघाल्यास लोक व- सोल चौकशीत नाके मुरडतील, कांहीं तरी दोष ठेवतील असे व अशा प्रकारचे अढथळे आपले लोक कितीही सुधारणेच्या आग्र- स्थानी नाऊन बसले तरी नाहींतसे हीणार नाहींत असे शोधक इतिहासवेत्त्यांचे मत आहे.

मणिपूर प्रकरणी हाऊस आफ लार्डस- च्या सभेमध्ये जंगी वादविवाद झाला त्यांत लार्ड रिपन साहेबांनी फार खुलाशाने सर्व गोष्टी कळवून हिंदुस्थानचे दोष चांगले व्य- क्त करून दाखविले. त्या दोष परंपरेची मा- ला अखेर कोणाच्या गळ्याशी फांसा प्रमाणे चाऊन विळगळी आहे हे घमाच्या दरबार- च्या दरवाजाशी बसलेल्या राजपुत्रांच्या नापोन्नरणाने कळून येईल. येत्या पहिल्या तारखेस या राजपुत्रांचा अर्ज दाखल झाल्या वर व्हाइसराय साहेब चौकशी करून अखेर निकाल सांगणार आहेत. पार्लमेंटातील भव- तिनभवति वरून एवढ्या मात्र गोष्टी निर्ण- यात्मक ठरल्या आहेत की मणिपूर संस्थान खालसा हीणार नाहीं व हिंदुस्थान सरकारच्या मदरी कांहीं चुका अचानक पडतत.

शिरजोरपणा चालू नये ह्याून अकलवा- व व गुर मुत्सदी कायम राहू देणे नीट नाहीं असे विधान सरनाज गोस्ट यांनी केले त्याचा अड्डेर केल्याची कितीही अश्वासने सरकारने दिली तरी मणिपूर प्रकरणी सर- कारचा वर्तनक्रम त्या विधानास अनुसरून होता व इतर नेटिव संस्थानांतूनही त्या वि- धानाचे प्रत्यंत दृष्टी समोर घेत असते असा प्रजागनाचा दट ग्रह होत चालला आहे तेव्हा सरकारावर गोस्ट साहेबांच्या हणण्या- ने मोठी जबरदारी येऊन पडली आहे की, त्यांनी लोकांचा विश्वास संपादण्यासाठी फार खबरदारी घेतली पाहिजे.

नेटिव संस्थानाच्या संबंधाने दरबार हण- ने पोलिस कोर्टाहून त्याला अधिक अर्थ स- मजून नये ह्याून पुष्कळांनी आपले अभिप्राय प्रगट केले तरी एकदुराने विद्यापतेतील बहु- मत अशा अर्थास प्रतिकूल आहे व तिकडील वर्तमानपत्रे दरबारांत सेनापतीस प्रकडण्या- च्या हुकूमबद्दल सरकारास सर्वथैव दोष दे- तात. दरबाराचा पोलिस कोर्टाची व्याख्या लागू करण्यासाठी मागील दोन तीन उदाह- रणे दाखल्या सारखी नमुद केळी होती ती ही कोणास पसंत पडली नाहींत इतकेच नव्हे तर अतःपर ते दाखले पुढे आणू नयेत ह्या- णूनही बहुत पार्लमेंटाच्या सभासदांनी स- भेत कळविले.

कलकत्या कडील वर्तमान पत्रांतून एक तार प्रसिद्ध झाली आहे त्यावरून मणिपूर कडील इंग्रजी लष्करातील कांहीं अंमलदारां- ची मणिपूर नजिकच्या सेझापाज्यांत विळ-

क्षण तऱ्हेने लुटालूट केली असे समजते. ता- रीख २५ जूनच्या सुमारास दोवा तिघा राक्षसी साहेबांनी कांहीं मणिपुरी लोकांच्या घरी जाऊन त्यांची माऊमचा लुटली, गु- लामसिंग नांवाचा एका खेरीर मनुष्याने पु- ष्कळ अडथळा केला परंतु त्या दुष्टांनी त्या च्या तोंडांत पहार खुपसून दांत पांडले व अशा प्रकारची अनेक अमानुष कृत्ये करून त्यांनी सोने, चांदी, व बहुमोल वस्त्रावर- णे छिनाऊन मालकांस जिवदान देण्याची मात्र कृपा केली. लडाई चालू नसतां, सर्व ठिकाणी शांतता हेत चालली असतां देखील अशी भंपकर उदाहरणे ऐकू घेतात हे इंग्र- जांच्या कीर्तीस कळक लावणारे आहे. ते- व्हां सरकारांतून वरील बातमीच्या खरेपणा विषयी फार कसाशीने चौकशी होऊन अपरा- ध्यांस जबर शिक्षा झाली पाहिजे ह्याणे सर- कारच्या न्यायोपणाच्या ब्रीदास थोडा व- हुत वरतविक अधिकार पोचेल. असेही ह्याण तात की एका भिचाऱ्याने लष्करच्या वरिष्ठा कडे ओरड केली तेव्हा त्यास त्याची चीज वस्तु परत न करितां फाटक्या लुटक्या चि- ध्या व भिकार पदार्थ त्याच्या पुढे मांडून नाना प्रकारे त्यांनी अडविल्या व छळ केला.

लडाई सुरू करावी किंवा लडाई शिवाय मणिपूरवाल्यास दुसरा प्राण संरक्षणाचा उ- पाय राहू देऊं नये आणि जिवावर बेतरुपा नेतर मणिपूरच्या राजपुत्रांनी आपल्या लो कांकडून कांहीं साहेबांची चांगली खबर घेत- ली ह्याून त्या इमानी चाकर लोकांस फौ- जदारी व लष्करी कायद्या अन्वये फांशी- च्या शिक्षा द्याव्या. हे जर न्याय्य आहे तर त्या धामधुमीच्या पश्चात किंवा राजवा- डा व मणिपूर सर करून हस्तगत केल्यावर दाखू गोळ्यांनी देवाच्या भूति उडवाव्या, थो- कांस बळी देण्यासही चुकू नये, लुटालूटी वऱ्हाड त्या रितीने कराव्यात वीरे गोष्टी व- द्दल चौकशी होऊं नये व अपराध्यांचा गत कृत्या बद्दल जाब घेतला जाऊं नये हा न्याय काठला हे समजत नाहीं. बळी तो कां पिळी हे न्याय तत्व सरकाराने प्रति- पादिले नाहीं तोंपर्यंत आम्ही प्रांजलपणे सरका- रची विज्ञप्ति करितोकी त्यांनी मणिपूर प्र- करणी इंग्रजी लष्करातील लोकांच्या बऱ्या वाईट कृत्या विषयी पक्का शोध करून सर्व खरी हाकिमत जाहीर करावी ह्याणे लोकांचे कुतर्क लप स जातील व सरकारच्या चांग- ह्या वर्तना विषयी लोकांस समाधान वाटेळ.

निजाम सरकारच्या संस्थानाचा १२९८ फसलीचा वार्षिक रिपोर्ट प्रसिद्ध झाला आहे त्या वरून त्या स्थंस्थानचा उत्कर्ष व भरभ- राटी उत्तरोत्तर होत असल्या विषयी चांगली खत्री होईल. योरले सर साळरजंग यांच्या तोडीचे मुत्सदी फार विरळा आढळतात तरी त्यांच्या पश्चात सर अस्मानजहा यांनी आपल्या दिवाणगिरीच्या कामांत संस्थानची व्यवस्था सुरेख ठेविली आहे. व हिंदुस्थानां- तील या पहिल्या प्रतीच्या संस्थानाची गण- ना राज्य व्यवस्थेच्या प्रकरणी चांगल्या संस्थानांत होत असते हे सरअस्मानजहा यांस भूषणावह आहे.

रिपोर्टच्या फसली शकांत मोजणी खा- त्याचे काम बरेच झाले असून ३२० खज्यांची मोजणी होऊन ७१२९९९ एकर जमिनी वर साऱ्याची आकारणी झाली. जकातीच्या खात्याचे उत्पन्न ५० ३ लाख रुपये झाले आहे व अवकारी खात्याचे ३० ३ लाख आहे. हैद्राबाद संस्थानांत एक विरक्षण गोष्ट दिसून आली की २८,३७,२७५ एकर साऱ्या वर्षांतून रवाना झाली व ज्या भागला एका पोस्ट आफिसांचे प्रमाण पडते त्या भा- गला २७ दारूच्या गुप्त्यांचे प्रमाण पडते. मद्यपानाचा एवढा भंपकर प्रसार पाहून त्या शोधनीय स्थिती विषयी फार दुःख वाटते.

निजाम सरकारची निराळी टांकसाळ आहे त्यातील कामाच्या खर्चाच्या मानने उत्पन्न कमी असल्या मुळे टांकसाळीचा कारखाना चांगलासा चालत नाहीं. होळकर शाहीतील व बडोदाशाहीतील नाण्यांचा बाब मुलूखीही सरकारी व रेल्वे ही दोन खाती खेरीज करून इतर व्यापार घद्यांत चलनी नाण्या प्रमाणे उपयोग करितात त्या प्रमाणे वऱ्हाड प्रांतांत हैद्राबादच्या चलनी नाण्यांचा उपयोग होऊं लागल्यास निजाम सर- कारच्या टांकसाळेचे काम चालेल. गोव्या कडील नाणी सरकारी खजिन्यांत इंग्रजी नाण्या प्रमाणे चालतात. त्या प्रमाणे नेटिव संस्थानांतिल नाणी इंग्रज सरकारने कां मा- न्य करू नयेत हे आम्हांस कळत नाहीं.

निजाम सरकारांत स्टॉप कागद व त्या वरील किंमतीचे ठसे हैद्राबादेस तयार क- रितात परंतु ते कागद चांगले सफाईचे व मो- हरेदार नसतात व त्या वरील ठसे चांगले उमटत नसून स्टॉप कागद उत्तम निवत नाहींत; म्हणून सर अस्मानजहा स्टॉप का- गद विळायतेहून तयार करवून मागविणार आहेत असे म्हणतात. ही गोष्ट वडून आ- ली तर चांगली झाली असे आम्हांस वाटत नाहीं. रजिस्ट्रेशन ब्यात्यांत काम फार ढिला- इने चालते तरी सुधारणा हळू हळू अमलांत येत आहे.

हैद्राबाद संस्थानचे एकदूर उत्पन्न ४९९७७ ००० रु० आहे लार्ड रिपन साहेबांनी निजाम सरकारास उपदेश केला होता त्या वेळी वसूल जमावेंदी संबंधाने फार खबरदारी घेऊन खर्चाची रकम जमेच्या आंत राखण्या विषयी निखून सांगितले होते. हैद्राबाद सं- स्थानाचे सन १८९३ साली दिवाळे निघाले होते म्हणून इंग्रजी लष्कराच्या खर्चा साठी व मागील धकलेल्या बाकीच्या फेडी साठी वऱ्हाड प्रांत पन्नास लक्षांच्या उत्पन्ना ऐ- वजी इंग्रज सरकारास तेंडून दिला आहे. वऱ्हाड प्रांत परत मागण्याची ऐत येण्या- साठी निजाम सरकारने आपल्या खजिन्याची नीट व्यवस्था ठेवावी म्हणजे माशांने गिळ- लेल्या माणिका प्रमाणे इंग्रजी अंमलांने रू- ललेल्या वऱ्हाड प्रांताची प्राप्ती होण्या साठी प्रयत्न करण्यास सुलभ पडेल. पब्लिक वर्कस् खाते, शाळा खाते, वीरे सार्वजनिक खा- त्यांके हैद्राबाद संस्थानचे चांगले लक्ष पोचले आहे. स्थानिक स्वराज्याच्याही सं- स्था निजाम शाईत आहेत आणि त्यांची उत्तरोत्तर भरभराट होईल असे प्रस्तुतच्या त्या संस्थानांतील दोन मुत्सिपालीयांच्या सुपत्र व सुरळीत व्यवस्थेवरून अनुमान करितां येते.

एक घमत्कार वाटण्या सारखी गोष्ट अ- शी दिसून येतेकी इंडिया गव्हर्नमेंटने प्रेसि- डेंसी मानिस्ट्रेटच्या जागी नेटिवांची नेमणूक करण्या विषयीच्या प्रश्नाचा विचार चालध आहे ह्याून पार्लमेंटात सांगावे आणि इ- कडे त्याच प्रश्नावर मुंबई सरकारने बांभवे प्रेसिडेन्सी असोशिएशनला अशा मतलबाचा जबाब द्यावा की प्रेसिडेन्सी मानिस्ट्रेटच्या अ- धिकारावर नेटिवांना नेमण्या विषयी इंडिया गव्हर्नमेंटचा आग्रहाचा व सर्व स्थळी लागू पडेल असा ठराव नाहीं. ज्याप्रकरणी विरि- ष्ट सरकारचा विचार कायमचा ठरावपाचा आहे त्या ठिकाणी कनिष्ठ सरकाराने वरेष्वा- चा प्रतिकूल ठरावाचा हुकूम आहे ह्याून सांगावे. हाच प्रकार मुंबईच्या प्रेसिडेन्सी मा- निस्ट्रेटच्या जागी लॉ प्रोफेसर वेव साहेब पां- च्या नेमणुकी संबंधाने घडून आला आहे.

नेटिव संस्थानिकांचे अधिकार आकुंचि- त करण्या विषयी सरकारचा पूर्ण मानस दि- सतो. काठेवाडांत लहान मोठ्या संस्थानिकांनी आपापल्या हद्दीतून मोठ्या खर्चांने रेल्वे मुरूं केली आहे त्या रेल्वे कडील पोलिस खाते त्या त्या राजवाड्यांच्या ताब्यांत न ठेविताने पोलिटिकल एजंटच्या हाताखालील पोलिस सुपरिन्टेडंटच्या हाताखाली देण्या विषयी घा- टते आहे. अगोदर नेटिव राजे ह्याणे खरे राजे नसून राजांची प्रतिमा असतात. खय राजा प्रधान कायतो पोलिटिकल अधिकारी होय. नेटिव संस्थानांतील प्रजा ब्रिटिश प्रज- हूनही हक्कांने अगदी नादान आहे. एका म्यानांत दोन सुऱ्या वागविण्या प्रमाणे त्यां- ना राजा व पोलिटिकल एजंट या उभयतां च्या अज्ञ प्रमाणे वागावे लागते. आणि तशां त निव्वळ राजाची आज्ञा पाळली तर मणि- पूरच्या प्रामाणिक व स्वामिभक्त चाकरा प्र- माणे फांशी नाण्याचा संभव असतो. अ- सा वास्तविक प्रकार असूनही वरील प्रकार- च्या घडामोडी चालू ठेविल्या ह्याणे आम- ची संस्थाने खालसा करा अशी लोकांना सरकार प्रव विज्ञप्ति करावी लगेळ.

गेल्या चोविसावे तारखेस पुण्यास औद्यो- गिक परीषद् भरणार होते त्या समयी नि- जाम सरकारच्या पदरचे कपाटन बोझाक हे अध्क्षस्थान स्वीकारणार होते. हे गृहस्थ खनिज शास्त्रज्ञेते आहेत असे म्हणतात.

The Deccan Samachar MONDAY, JULY 27, 1891

The discussions in the House of Lords on the Manipur affairs are instructive in so far as they reveal to us the policy of the Govt. towards native states for more reasons than one. Two facts are now clear: first, the annexation of Manipur will not be effected; and secondly, the proceedings of the India gov. are not at all fair, and one blunder is committed to justify another blunder. Lord Ripon took a prominent part in the discussion. His recital of the whole history of Manipur was marked with dignified indignation and was highly impressive upon the minds of his hearers. The question of annexation has been proposed in a manner to dispel the and apprehension felt in a vast the native community of India. The gov. was at fault no amount will justify the measure. tary court that sat to balance of life and death of the Manipur.

वर्तमानसार. V. N. Dandel Civil Judge

is not indeed allowable for a paramount Govt. to extend its protection to native states to a certain degree and then to assume the hostile spirit of rival parties that are at daggers drawn with one another. By the end of the next week we shall be relieved of our suspense regarding the fate of the Senapati and the Jubraj pending the final decision of the Viceroy.

There were also some side-issues that were propounded in the House of Lords. Some sixty years before Lord Macaulay inaugurated a policy for Indian administration. It was to rule over India not at the point of the bayonet, but it was to assert supremacy on the ground of the voluntary subjection which the people yielded to secure peace and prosperity of a benign govt like the British rule. He strongly deprecated the principle to trade upon the weaknesses and shortcomings of the subject races whilst he based the rational glory of a vast dominion on the main support of education and consequent enlightenment of the conquered people. Let us compare with this general doctrine the recent assertion of the maintenance of the mediocrity of ability. Sir John Gorst betrayed himself when he expressed his inmost thought of securing a smooth and easy career. However alarming and ignoble it may appear, the declaration sounds to many a ear as just the mode of conduct realized in many decisive and imminent problems in regard to the Native States. If Macaulay did anger well for a prospect of national achievements let England redeem the promises which that great statesman has made in his policy and let her approach, after a lapse of more than half a century, a progressive path of national glory renounced in the history of mankind.

The next doubt was as to the meaning of the term Durbar. 'Durbar' was defined by some as a Police Court where a native king might be called upon to justify his previous conduct. If this interpretation be accepted on all hands Quinton was quite right to desire the Senapati to attend the Durbar and was perfectly justified in his proposal to arrest him there to be deported to some distant island like that of St. Helena. Certain similar arrests in the past were alluded to as precedents to justify them in so defining the term Durbar. But wisdom prevailed and it was the general wish of the House to assert such opinions as will leave no ground to allow the lingering apprehension as to the meaning of the term Durbar.

The life of a subject in a native state affords little chance of the safety of his purse and person. The trial at Manipur of those who took part in the measure of the English officers lays down a curious principle that the servants of native Rajas are responsible first to their master and then, including him also amongst them, they are to commend themselves to the good will of the political officer and his staff. It is practically safe and desirable that they should do so when both their king and the political agent live on terms of perfect amity and friendliness. But difficulty arises in a matter of conflicting orders. When the prince and the political officer are at cross purposes they do and undo the orders of each other: Whom are the state servants under such a state of things to obey? This has been nowhere definitely settled. Once for all the military court at Manipur solves the problem in a singular though objectionable manner.

In all good Governments the principle of discipline is summed up in a short sentence: 'First obey the order and then complain.' So some Manipuris obeyed the Jubraj and the Senapati in obeying Quinton and his comrades to do as they pleased. If the order be criminal the level should be narrowed down and levelled at the princes. Still the

state servants were responsible for acting up to any criminal order. But the order was not objectionable when hostilities were set on foot by Quinton with his regiment of 500 Gurkhas.

It is admittedly politic to regard a Sahib's life sacred and that one who lays hands on him should meet with the punishment of death. The awful English rule has established a high prestige and no native dares to look a Sahib in his face. But when matters come to such a pass as warranted the mutinous outbreak at Manipur it was useless to expect men to suffer themselves to be hemmed in in the prison of their own city. No one would question the wisdom of adopting a right measure to strike terror into the hearts of the enemies. But such a measure should not be divorced from justice. Justice demands to save the lives of those who obeyed the Jubraj and the Senapati as they stood bound to the service of the state in the times of common danger to the royal throne. It is besides legally allowable to kill another in self defence. The state-servants could not choose to have their heads cut off by doing against the wishes of their lord when the English army flashed their swords and fired their guns at them. The Manipur affairs have then taught this lesson that the Native kings are simple creatures of their political officers whom they must serve with their men and money to the last point. Even when the cups of their lives cannot hold a drop more they have no other help than to fall a prey to the enlightened tyranny of the 19th century.

Man is sometimes defined as a progressive animal. There is much in the definition that is worth noticing. To trace the history of human progress is to find out the chain of the causal links that distinguish the human family from the rest of the animal world. Man possesses in common with other animals the organic power of heredity. It is at work in all creatures. This power is the transmission of forces gathered up and focussed by the ancestry. A buffalo or wild horse that is stronger than its fellows or more sagacious becomes the leader. He is more likely to beget strong buffaloes or strong wild horses than is a weak sire of the group or than a sire of only the average strength, activity, or sagacity. But with the human race strong as is the power of organic heredity the power of historic memory—the memory of the race is stronger still. One of the most powerful factors of progress resulting from the lever power of articulate speech was historic memory carried on by oral tradition at first, and afterwards by visual signs. This historic memory became another and a new lever of immense power. The experience of the entire race became the property of every individual. Owing to this distinguishing element the sweet freedom of nature's movement is set aside; the sins of the father are visited upon the children just as severely as the children are liberally rewarded for the father's virtue. This incalculable element in his toric memory might not be very great but owing to some peculiarity of the genus this is highly imperceptible. The play of environments has had a freer movement than with other creatures and heredity has lost its quality of inevitableness.

Man, says the editor of the Athenaeum, is simply a gregarious animal highly developed by a series of circumstances over which he had only partial control. In many things the social economics in which he moves are superior

to those of the bees and beavers but not in all. The royalties and aristocracies of other gregarious animals are entirely functional; and it is when we study the beautiful economies of an ant-hill that the absurdity of the civilized man becomes overwhelming in its humour.

Lieutenant Colonel H. C. Fox, R. E. Executive Engineer, 1st Grade, Hyderabad, is appointed to officiate as Superintending Engineer and Secretary to the Resident at Hyderabad in the Public Works Department, with effect from the 14th July 1891, during the absence on privilege leave of Mr. H. F. Storey, or until further orders.

G. of I.

वऱ्हाड.

हनामान — आषाढी एकादशीपासून पाऊस एकसारखा पडतो आहे. मधून थोडा थोडा उवडतो परंतु जर आठ पंधरा दिवस उघडून चांगले ऊन पडेल तर पिके जोराने येईल व जनावरांस चाराही होईल. दाख्याचा उपद्रव अगदी कमी होत आला आहे परंतु पहिल्या पेशां मृत्यूचे प्रमाण जास्त आहे. काळ त्या संवधाने गांवची जत्रा काढली होती. आजपर्यंत एकंदर ३१७ लागले व त्या पैकी ११७ मेले.

येथे वऱ्हाडसमर लापलान्पांत वे. रा. मोरशास्त्री पाटणकर नांवाचे चांगले पढीक व अनुभवशीर वैद्य मुंबईहून आले आहेत चांचा येथे बरेच दिवस राहण्याचा विचार आहे. यांजपाशीं—हा एक प्रकारचा चांगला खात्रीचा औषधे आहेत तर लोकांनी यांज पासून फायदा करून घेण्याची ही अमोलिक संधी साधावी.

“हे वाचा—मागे आमच्या पत्रांत बळभोम पाकाची जाहिरात प्रसिद्ध झाली आहे त्या पाकाच्या मागणी बद्दल ज्या आमचे वाचकांनी मालकास पत्रे पाठविलीं असतील ती त्यां पोंचली नाहीत. या करितां लक्ष्मण भप्पाजी पुरंत धारवाड वृत्त आफिस, धारवाड या पत्त्यार पुन्हा पत्रे रूपाहावीत, म्हणजे मालक ताबडतोब पाक पाठवतील”

अकोले शहराकीरतां पाण्याचा तलाव बांधण्याविषयी हिंदुस्थान सरकारची मजुरी मिळाली. या कामासाठी सरकारने म्युनिसिपालिटीस १९०००० रु० ची देणगी दिली आहे.

पाळासिंग नांवाचा एक डाकेखोर वऱ्हाडच्या जेलांत होता त्यांस जुबिलीच्या वेळी बंधमुक्त करण्यांत आले होते. नंतर तो निजामच्या हद्दींत जाऊन पूर्ववत डाके घालू लागला. त्याच्या टोळीत बरेच बदमाश मिळाले होते. त्याला औरंगाबादेजवळ पकडण्यांत आले व त्याचा एक साथीदार गोळी घालून मारण्यांत आला. पाळासिंग यास चौदा वर्षांचे ठेपेची शिक्षा झाली.

गेल्या ता० १८ रोजी येथल्या जेलांत

एक व उमरावती जेलांतून दोन कैदी पळले उमरावतीचा एक पकडला गेला.

आत्महत्या—बडनेऱ्याहून एक माळी व त्याची बायको आपल्या नातळगांस भेटण्या करितां उमरावतीस गेली हे त्यांचे नातळगा डा. लिटल पार्शी नोकर आहेत. तेथे एक दिवस राहून संध्याकाळी बडनेऱ्यास मग्यास तीं नवरा बायको निघाली असतां बायकांनी बंगलाचे काप्पाउण्डचे पश्चिमेस असणाऱ्या विहिरीत एकदम उडी घातली नवऱ्याने तिच्या काढण्यासाठी उडी टाकली. व दोघही बुडून मेले. आत्महत्याचे कारण कांहीं समजले नाही. बहुत करून कांहीं तरी कुटुंब कलह कारण असो.

मि. एच्. एफ स्टोरी हकाचे रजेवर आहेत तो पर्यंत अगर दुसरा हुकूम येई पर्यंत लेफ्टनेंट कर्नेल एच. सी. फाक्स. आर. ई फर्स्ट ब्रेड एक्सिक्युटिव्ह एन्जिनियर हे. द्रावाड हे सुपरिंटेंडंट एन्जिनियरचे व प. व. डिपार्टमेंटचे, रिसिडेंटचे सेक्रेटरीचे काम पाहतील.

नमुना नंबर १४२

दिवाणी कोर्टास सूचना

अज्ञानाच्या माल मिळकतीच्या वहिवाऱ्यांचे सरटीफिकेट मिळण्याविषयी अथवा अज्ञानाचे पालन व त्याचे माल मिळकतीचा कवजा करण्या लायक मनुष्य नेमण्याविषयी सन १८९८ चा आक्ट ४० कलम ६ प्रमाणे अर्जाचा नंबर.

दि. कि. क्लास १२ मिसल नंबर ३ १८९१

एपे० अ० कमिशनर साहेब जिल्हा अकोला यांचे कोर्टांत.

अर्जदार मलकार्जुन अ. पा. करणार मातोश्री इरू बाई मई जानापा, मुखत्यार लक्ष्मण आप्पा वलड जानापा जात वाणी राहणार अकोला.

वरील (अज्ञान) मलकार्जुन बापाचे नांव जानापा जात वाणी राहणार अकोला. तालुके अकोला जिल्हे अकोला यांचे पालन व माल मिळकतीचा कवजा करण्या लायक मनुष्य नेमला जावा हाणून अर्ज दिला आहे यास्तव मृत्युपत्राचे आवांर किंवा दस्तावेजा वरून किंवा अगदी जवळचे नातळगणाचे कारणवरून किंवा इतर प्रकारे ज्या कोणी मनुष्यास सदरहु अज्ञानाचे माल मिळकतीवर सांभाळकर्ता या नात्याने कवजा करण्याचा हक्क सांगवपाचा असेल त्या सर्वांस या लेखांने कळविण्यांत येत आहे की, त्यांनी तारीख १ माहे आगष्ट सन १८९१ इस्वी रोजी वरील अर्जाची चौकशी होणार आहे हे वेळी या कोर्टांत हजर होऊन आपापल्या हकाची लेखी हकिकत दाखव करावी. तारीख १८ माहे जुलई सन १८९१ इ०

V. N. Dandekar
Civil Judge

वर्तमानसार.

पाटणाच्या आसपास सोन्याची खाण लागली आहे असे समजते. सु. प.

मद्रास इलाख्याचा पाऊसपण्यांचा जो रिपोर्ट बहिर पडला आहे त्यावरून सर्व इलाख्यांत दर वर्षीपमाणे यंदा पाऊस नाही. दुष्काळ निवारणार्थ सुरू केलेल्या कामावर १७५९८ लोक आहेत व या शिवाय २०९४ लोकांस सरकारा कडून शिजविलेले अन्न देण्यांत येते। दरवर्षी, मद्रास इलाख्यांत औरड असतेच पण यंदा विशेष दिसते आहे. ईश्वरच्या बलीयसी.

मणीपुरास ९ पलटणे न ठेवतां १२ पलटणे ठेवावीं असे आतां ठरले आहे.

लंडन येथे दुसरे विश्वविद्यालय लवकरच स्थापण्यांत येणार आहे.

न्यूयार्क येथील मि. स्टिफन अंडरसन नांवाचा एक लक्षाधीश मरण काळीं मृगपत्र स्वतः लिहिण्यास असमर्थ असल्यामुळे, त्याचे पुढे फ्रान्झोअर्फे (जे यंत्र, त्यांत बोलले शब्द नशाचे तसे वाटेल तेव्हां बोलिते ते) यंत्र आणि ले व त्यांत तो ते मृगपत्र बोलला. नंतर आठ दिवसांनी वकिलाच्या प्रत्येच्या कुटुंबाचे देखत ते उघडिले.

फ्रान्समधील कित्येक रेल्वेच्या कामदारांनी या कामावर न जाण्याचा कट केला आहे असा कट केल्यामुळे त्या कामदारांचे ऐवजी लष्करी खात्यातील इंजिनियर लोकांस कामावर ठेवले असून सर्व लायनोवर लष्करी लोक बंदोबस्तासाठी नेमण्यांत आले आहेत.

न्युजेर्स नांवाच्या प्रांतांत सीझाई नांवाचे शहर गेल्या १६ व्या तारखेस जळून खाक झाले. नुकसान सुमारे ३५,००,००० डालरचे झाले आहे असे ह्मणतात. या आगींत १ बाई व कित्येक मुले जळून मेलीं. निकडे तिकडे हाहाकार उडाला आहे.

रशियातील ज्यू लोक बऱ्या प्रदेशां जाऊ लागल्यामुळे व्यापारास फार धक्का येईल असे ह्मणतात.

रशियांत दुष्काळपडण्यांचे इतके भयंकर चिन्ह दिसत आहे की, त्या प्रांतांतून बाह्य प्रदेशां धान्य जात नाहीच पण कदाचित इतर ठिकाणचे धान्य अगोदर विकत घ्यावे लागेल की काम अंभे दिसत आहे.

एक नेटिव पत्रकर्ता ह्मणतो की, हिंदुस्थानातील उष्णता अतिशय असल्यामुळे गोऱ्यांनी आपला पोषाख बदलून नेटिवा प्रमाणे करावा, अन्न वगैरे नेटिवाप्रमाणेच खावे. आणि आपले आंग तेजाने चोपडून घ्यावे. ह्मणजे उष्णतेची वगैरे बाधा होणार नाही.

भावनगर येथे नुकताच जो २ इंच पाऊस पडला त्यावर अन्न पाऊस नाही. भावनगर पासून वडवाण पर्यंत सर्व शेत कोरडी ठणठणीत पडली आहेत.

लोअर प्राव्हिन्स मधील जिल्हाच्या ठिकाणी असलेल्या सर्व शाळा बंद करण्याचा ब्रिगाड सरकारचा हेतु आहे असे ह्मणतात.

अफगाणिस्थानच्या सरहद्दीवरील जंजोलाचा उमाखान हा हल्ली पुन्हा जोरावर आला असून त्याची खोडकी मोडण्याचे काबूलच्या अमिराने ठरविले आहे असे ह्मणतात. हा खान अमिरास सहसा हार जावयाचा नाही असे ह्मणतात.

संगमेश्वर तालुक्यांत मुचरी गांवीं वाघशेट शेटये नांवाचा एक ११४ वर्षे उमरीचा वाणो, व त्याच तालुक्यांत मौजे कोंड ओडरे येथे भिवा बापु मोरे या नांवाचा १०५ वर्षाचा मराठा असे हल्ली हयात असून त्यांचा ५११० कोस चालून जाण्यासारखी शक्ति आज आहे, असे तिकडेला अमचा बातमीदार कळवितो!!

सेठपिठसंबर्गची तार सांगते की, रशियांत प्रसिद्ध होणाऱ्या मास्को म्फाझेट नांवाच्या सरकारी कामदारांच्या मताच्या पत्राने याच दिवशीं सकाळीं एक लेख प्रसिद्ध केला असून त्यांत ते पत्र इंग्लंडला अशी धमकी देते की, जर युरोपातील राष्ट्र एकत्र होऊन रशियाच्या विरुद्ध खटपट करू लागतील तर हिंदुस्थानातील इंग्रजी राज्यास रशियाचांगलाच धक्का मारील. तसेच हिंदुस्थानांत बंड उद्वरण्यास त्या बंडांत इंग्लंडचा जय किंवा पराजय होणे सर्वस्वी रशियाच्या वर्तणुकीवर अवलंबून राहिल. हे या पत्राचे ह्मणणे आमच्या सरकाराने विचार करण्यासारखे आहे; तसेच हिंदुस्थानचे देव सर्वस्वी युरोपातील हाल चालीवर अवलंबून आहे. हे ही या पत्राच्या ह्मणण्यावरून उघड होत आहे. जर्मन बादशाहा हल्लीं विजायतेस गेला असून तेथे काहीं राजकीय खटपटी चालू आहेत आणि त्या खटपटींत इंग्लंडने आपले अनुमोदन द्यावे अशा सार्थीच जर्मन बादशाहा विजायतेस गेला आहे असेही ह्मणतात. जर्मनीला इंग्लंड मिळाल्यास त्या दोघांचाही वंशपरंपरेने शत्रू बनलेला फ्रान्स रशियाला मिळेल असे उघड आहे. तसेच इंग्लंडने युरोपांत चाळवाचाळव केल्यास इंग्लंडचे नाक दाबण्यास रशिया हिंदुस्थानावर येण्यास तयार आहेच. या सर्व राज्यक्रांती होण्यास युरोपातील तीन बऱ्या राष्ट्रांचा जो एक नवा तह होणार आहे तो कारणीभूत होईल असे होते. वरीलपत्राच्या दुसऱ्या गोष्टीबद्दल विचार करू लागल्यास हिंदुस्थानांत बंड उत्पन्न झाल्यास रशिया, युरोपांत तो तह पूर्ण झाल्यास, बंडखोरांस मदत करील किंवा हिंदुस्थानांत बंड होण्यास रशियाच कारणीभूत होईल. असेही विधान काढण्यास हरकत नाही. या सर्व गोष्टींचा हिंदुस्थान सरकारच्या काश्मीर, ब्रह्मदेश, मणीपूर वगैरे संस्थानावरील होणाऱ्या वर्तनाशी मेळ घातल्यास मनांत नानातऱ्हे तरंग उत्पन्न होतात. असा, कोणत्याही रीतीने पाहू लागल्यास हिंदुस्थानांत राज्यक्रांति होणे आम्हांस हितावहू नाही ही गोष्ट निर्विवाद आहे. ठा. अ.

हिंदुस्थान सरकारने अमदाबाद धोळेरा रेल्वे करण्याचा ठराव केला. इंडियन लाईट रेलवेन कंपनी लिमिटेड या कंपनी कडून बहुतेक ही रेल्वे होईल.

शिराली पासून हाळियाळ पर्यंत ट्रामवे करण्याचा ठराव होऊन सर्वे करण्यास परवानगी दिली ह्मणून समजते. ही ट्रामवे बैलाकडून चालविली जाणार आहे आणि ही सर्व मराठा लाहना आणून मिळविणार आहेत.

पुर्तुगालचे राजे राज्य सोडणार. ब्रिटिश आरमार १२५००० लोक ठेवून जास्त वाढविण्यांत आले आहे.

एक सामाजिक सुधारणा—पहिली बापको असतां पुरुषांनी मनास येईल तेव्हां दुसरी बापको किंवा बापका कराव्या. आणि तेणे करून पहिल्या स्त्रियांचा छळ व्हावा, हा समाजरीतीला मोठा कलंक आहे. या करितां पुरुषांनी याचा कांहीं तरी विचार करावा अशी विनंति आमदाबाद येथील खत्री जातीच्या स्त्रियांनीं तेथील हिनेच्छु पत्रांत केली आहे. त्या विनंतीकडे लक्ष देऊन तेथच्या खत्री लोकांनीं आपली एक सभा भरविली. व ३५ वर्षांचो खी हाईपरंत पुरुषांने दुसरे लग्न करू नये. केल्यास त्याने रु० ५००० जातीस दंड द्यावा असा ठराव केल्याचे समजते. ठराव योग्य रीतीनें अमलांत आणू तर फार चांगला आहे.

आफ्रिका खंडातील नेटल, टान्स व्हाळ वगैरे प्रांतांत व्यापार घंटाचे संबधाने सुमारे ९० लक्षांहून जास्त हिंदुस्थानचे रहिवाशी गेल्या वीस वर्षांत जाऊन राहिले आहेत. त्या लोकांस रशिया जसा ज्यू लोकांस आपल्या राज्यांतून हाकलून देत आहे. त्याप्रमाणे तिकडून हाकलून लावण्याचा विचार तेथील अधिकाऱ्यांनी व लोकांनी चालविल्याच्या बातम्या ऐकण्यांत येऊं लागल्यामुळे व कांहीं लोकांस अमुक मुदतींत निघून जावे अशा प्रत्यक्ष नोटिसाही येऊं लागल्यामुळे महाराणी सरकारांनीं आपल्या या नेटिव प्रजेची दाद लवकर घ्यावी आणि त्यांचा आफ्रिकेंत जो व्यापार आटला आहे. त्याचे रक्षण होण्याचे उपाय करावेत. असा एक अर्थ मि. ब्रुहान तयवजी, मि. सयागी वगैरे मुंबईतील गृहस्थानीं मुंबई सरकारा माफत विजायतेस पाठविला आहे.

चमत्कार—कळादुगी येथील रत्नाकर पत्रांत पुढील चमत्कारिक हकिकत आली आहे. सुपा तालुक्या पैकीं मुळावणी या गांवीं एका सावकाराची कन्या आपल्या घरीं मुलीवरील खेळत असतां एकाएकी गार्दीशीं झाली. शोध करतांना असे समजते की, प्रातःकाळी तिचा करुणास्वर एका नवळ असलेल्या डोंगरांतून ऐकू येतो. पण मुली सांपडत नाही. रडू लागली ह्मणजे मोठा घंटा नाद होऊं लागतो. त्यामुळे तिचे रडणे ऐकू येत नाही हे काय असो बरे? मागे तेथे याच प्रमाणे एक सातारा मनुष्य नाहीसा झाला होता. त्यावेळीं वळी वगैरे अर्पण केल्या मुळे तो सांपडला. हल्लीं त्या मुलीचा शोध लावून देणारांस १००० रुपये बक्षीस देण्यांत येतील. असे त्या मुलीच्या बापांने प्रसिद्ध केले आहे.

नापिकांचा कट—श्रीरंगपट्टण येथील देवाळ्यांत न्हाव्यांनीं येऊं नये असा तेथील ब्राह्मणांनीं ठराव केल्यामुळे सर्व न्हाव्यांनीं कट करून त्यांच्या हजामती न करण्याचा निश्चय केला आहे.

रशिया खंडापेक्षां युरोपखंडांत कुज्यांची चहा फार असते ही सर्वत्रांस महशूर असणारी गोष्ट होय. फ्रान्स, जर्मनी, इटाली, आस्ट्रिया, बसेनिया, हर्जेगोविनिया इत्यादि देशांत लढाईच्या उपयोर्गी पडण्या करितां कुज्यां पोळलीं जात आहेत. आणि त्यांचा त्या देशांत फार चांगला उपयोग होतो, अशी प्रसिद्धी आहे; परंतु कुज्यांचे शहाणपणाचा उपयोग जर्मनीने फार चांगल्या रीतीनें करून घेतल्याचे दिसते. जर्मन फौजेत बरीच कुज्यां वाळगलेलीं आहेत, त्यांचे मुख्य काम लढाईत घाणळ होऊन पडलेल्या वीरांचा पत्ता लावून देणे हे आहे. त्या कुज्यांस ते लोक नेहमीं शिकवून तयार करित असतात. शिक्षण पद्धत मोठ्या गमतीची असते; फौजेतील कांहीं लोक आठ रानांत जाऊन वडून रहात त, झाडमुडपाचे खाली पाळथे पडून राहतात; त्यांस बिलकुल हालचाल करण्याची परवानगी नसते. इतकी तयारी झाली ह्मणजे फौजेतील कुज्यांस मोकळी सोडतात, तेव्हां तीं छपून राहिलेल्या मनुष्यांच्या शोधार्थ आठ रानांत हिंडतात. एखादा छपून राहिलेला मनुष्य सांपडल्या बरोबर त्याच्या पाठीवर आपले पायाचे पुढचे दोन पंजे ठेवून भुंकू लागतात. ते ऐकून फौजेतील भोई लोक त्या ठिकाणी जातात आणि त्या मनुष्यास उचलून नेतात. तोपर्यंत कुज्यांचे भुंकणे सुरू राहते. या पडलेल्या मनुष्यास उचलून नेल्या बरोबर कुज्या दुसऱ्या मनुष्याचा शोध लावण्या करितां चालता होती. प्रत्येक प्रत्येक फौजेच्या कंपनींत अशा प्रकारच्या एकेक डशन कुज्यांची नेमणूक झालेली आहे. मनुष्य जनावरांचा उपयोग कसा कोणत्या रीतीनें करून घेईल हे सांगवत नाही.

त्यां० सि० काळेंमोती—शोच्या दिवसां पूर्वी लंकेच्या सध्दांतून सरकाराने मोती काढविली, त्यांत एक काळें मोती सांपडले होते ते कारोलीस नांवाच्या व्यापाऱ्याने विकत घेतले होते ते त्याने ५००० रुपयांस विकले यावरून काळ्या मोत्यास किती किंमत पडते हे सहज दिसेल. काळें मोती फार क्वचित सांपडते व ते फार तेजःपुंज असते.

कणीक—गणवर्षी मुंबईहून १४० लाख मण कणीक विजायतेस पाठविण्यांत आली. इकडून गडू पाठाविण्यापेक्षां कणीक पाठाविण्यांत रंजनी व्यापाऱ्यांस फायदा फार पिकतो. गव्हांची निर्गत—गेल्या एप्रिल व मे ह्या दोन महिन्यांत मुंबई बंदरांतून ग्रेट ब्रिटनास १०४ लक्षांचे बेलजमास ४० लक्षांचे आणि फ्रान्सास ८३ लक्षांचे गडू रवाना झाले.

—रशियांत धान्याचा पुरवठा पुढच्या सालीं करितां येणार नाही ह्मणून त्यांना धान्य बरेच विकत घ्यावे लागेल असे समजते.

जाहिरात,

एलिचपूर येथे होणारी सर्व प्रकारचा माल्याकडे विशेष कोणास पाहिजे असल्यास आम्हांस कळवावे. ये ह्मणून आमच्या माफक कमिशन घेऊन पाठवीत जाऊं. विशेष माहिती करितां टिकीट पाठवा. जी. डी. कावितकर मर्चंट आणि कमिशनर एजंट शहर एलिचपूर

हे पत्र अकोला येथे कै० बा० खेडे अशा आणीबा राव बाळाजी फडके यांचे "वृत्त" सोबत्या प्रमाणेच मला "चार" छापल्यांत नारायण वागतां आले नसते. राजा लक्ष्मणसिंग व कुवर शीरसि छापून प्रसिद्ध केले.